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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σε όλες τις σύγχρονες και οικονοµικά αναπτυγµένες κοινωνίες υφίστανται θεσµοί οι 
οποίοι οριοθετούν νοµοθετικά το ύψος της φορολογικής επιβάρυνσης, ανάλογα µε τη 
µορφή της οικονοµικής δραστηριότητας καθώς επίσης και τον αποκλεισµό των 
κεφαλαίων που αποκτήθηκαν µε µη νόµιµα µέσα (παραοικονοµία οικονοµικό ή κοινό 
έγκληµα) από την επανατοποθέτησή τους στο νόµιµο οικονοµικό ιστό (money 
laundering). 

Η µεγαλύτερη εξέλιξη στον κόσµο των επιχειρήσεων τα τελευταία χρόνια είναι η 
επιθυµία µικρών και µεγάλων εξ αυτών να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους 
διεθνώς. Αυτό το φαινόµενο εκθέτει τις επιχειρήσεις σε φορολογικό κίνδυνο 
δεδοµένου ότι αναγκάζονται να λειτουργούν σε διάφορα και πολλές φορές όχι 
σταθερά φορολογικά καθεστώτα.  

Ο ουσιαστικότερος λόγος της επέκτασης των επιχειρήσεων είναι η δυνητική αύξηση 
της κερδοφορίας τους. Ένας από τους πιο προσδιοριστικούς παράγοντες της 
κερδοφορίας είναι η επίπτωση των φόρων τόσο για τη νέα επιχείρηση όσο και για τη 
µητρική.  

Σε ορισµένες περιπτώσεις η έλλειψη εναρµόνισης των φορολογικών συστηµάτων 
διαφορετικών χωρών µπορεί να δηµιουργήσει καταστάσεις που η ανάληψη 
επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών σε µια τρίτη χώρα να συνεπάγεται υψηλό 
φορολογικό κόστος. Ένα ακραίο παράδειγµα µη εναρµόνισης είναι η διπλή 
φορολόγηση κερδών, ήτοι τα κέρδη ενός ξένου υποκαταστήµατος να φορολογούνται 
πλήρως στην ξένη χώρα και στη συνέχεια τα µετά από φόρους κέρδη όταν 
επαναπατρίζονται στη µητρική, υπό µορφή µερίσµατος, να υπόκεινται σε φορολογία 
ως εισόδηµα της µητρικής. Η διπλή φορολόγηση θα οδηγήσει σε µαταίωση της 
απόφασης ίδρυσης υποκαταστήµατος, εκτός αν υπάρχει κάποια έκπτωση για τους 
φόρους που έχουν ήδη πληρωθεί από το υποκατάστηµα στην αλλοδαπή.  

Επειδή όµως η φορολογική επιβάρυνση πλήττει άµεσα τη κερδοφορία των 
οικονοµικών µονάδων, είτε µε υψηλούς φορολογικούς συντελεστές είτε µε την 
έλλειψη εναρµόνισης µεταξύ των φορολογικών συστηµάτων διαφορετικών χωρών 
και την επιβολή διπλής φορολογίας για την ίδια οικονοµική δραστηριότητα, για το 
λόγο αυτό το διεθνές κεφάλαιο ανέπτυξε το θεσµό των υπεράκτιων (offshore) 
εταιριών παρακάµπτοντας τις χώρες όπου πραγµατικά δραστηριοποιούταν και 
εµφανίζοντας ως οικονοµική έδρα χώρες «φορολογικούς παραδείσους» (tax havens) 
µε ελάχιστους ή µηδενικούς φορολογικούς συντελεστές για τα εκτός της έδρας 
αποκτηθέντα κέρδη και πλήρη εχεµύθεια ως προς τη προέλευση και την ιδιοκτησία 
του κεφαλαίου.  
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Ιστορικά, τρεις συντελεστές έχουν συνδυασθεί για να βελτιώσουν την αποδοτικότητα 
του κεφαλαίου. Στο τέλος του 1980 είδαµε την απόλυτη φιλελευθεροποίηση των 
κινήσεων του κεφαλαίου, κρατώντας το µακριά από εθνικό ή διεθνές έλεγχο.  

Μετέπειτα, η επανάσταση στις επικοινωνίες επιτάχυνε την επέκταση των 
οικονοµικών µεταβολών. Τελικά, οι «φορολογικοί παράδεισοι», έγιναν περισσότερο 
αξιόπιστοι. 

Είναι αδύνατο να δώσει κανείς επακριβή και ολοκληρωµένο ορισµό σχετικά µε το τι 
αποτελεί ∆ιεθνές Υπεράκτιο Οικονοµικό Κέντρο και την πιθανή διαφορά του από τον 
«φορολογικό παράδεισο». Το αν µία συγκεκριµένη περιοχή θα έπρεπε να θεωρηθεί 
∆ιεθνές Υπεράκτιο Οικονοµικό Κέντρο είναι θέµα πολλών παραµέτρων.  

Ενώ πολλές χώρες, ειδικά αυτές που θεωρούνται φορολογικοί παράδεισοι, παρέχουν 
ευρεία κλίµακα φορολογικών προγραµµάτων, ώστε όλοι οι επαγγελµατίες και 
σύµβουλοι πάνω σε θέµατα φορολογίας θα συµφωνούσαν στο να τις θεωρούν ∆ιεθνή 
Υπεράκτια Οικονοµικά Κέντρα, υπάρχουν και άλλες περιοχές που έχουν πολύ 
λιγότερα εκµεταλλεύσιµα χαρακτηριστικά πάνω σε θέµατα παγκόσµιας φορολογικής 
οργάνωσης, µε αποτέλεσµα να υπάρχει διαφωνία σχετικά µε το αν θα πρέπει αυτές να 
θεωρούνται ∆ιεθνή Υπεράκτια Οικονοµικά Κέντρα.  

Πολλά ∆ιεθνή Υπεράκτια Οικονοµικά Κέντρα µπορεί δικαιωµατικά να 
περιγράφονται ως φορολογικοί παράδεισοι λόγω του εξαιρετικά χαµηλού φόρου που 
επιβάλλεται στο εισόδηµα. Τέτοιοι φορολογικοί παράδεισοι είναι συνήθως πολύ 
µικρές χώρες οι οποίες εσκεµµένα έχουν δηµιουργήσει ένα περιβάλλον χωρίς καµία ή 
ελάχιστη φορολογική επιβάρυνση, έτσι ώστε να ενθαρρύνουν τη χρήση της περιοχής 
αυτής για τη διενέργεια των παγκόσµιων συναλλαγών. Παρ' όλα αυτά, πολλά ∆ιεθνή 
Οικονοµικά Κέντρα (υπεράκτια και µη) είναι και µεγάλα εµπορικά κέντρα µε υψηλά 
επίπεδα φορολογίας και µε εξελιγµένα φορολογικά συστήµατα.  

Η Ελβετία είναι πιθανώς το πιο γνωστό παράδειγµα ενός πολύ εξελιγµένου 
καθεστώτος το οποίο λόγω σειράς ιστορικών, εµπορικών και νοµικών παραγόντων 
έχει γίνει από τα γνωστότερα ∆ιεθνή Οικονοµικά Κέντρα. Παράγοντες όπως 
πολιτικοί, οικονοµικοί, νοµισµατικής σταθερότητας, νόµοι περί τραπεζικού 
απορρήτου και εξαίρεση στη φορολόγηση κερδών που επαναπατρίζονται από ξένες 
θυγατρικές εταιρείες ή υποκαταστήµατα έχουν συµβάλει στο να κάνουν την Ελβετία 
∆ιεθνές Οικονοµικό Κέντρο, παρά το γεγονός ότι τα επίπεδα φορολογίας των 
οµοσπονδιών των καντονιών και των δήµων ξεπερνούν το 40%.  

Υπάρχουν ακόµη ∆ιεθνή Οικονοµικά Κέντρα που ενώ επιβάλλουν φόρους στο 
εισόδηµα γενικά, έχουν δηµιουργήσει ειδικά προγράµµατα για να ευνοούνται 
ορισµένες τάξεις ανθρώπων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Ηνωµένο 
Βασίλειο, που προσφέρει ιδιαίτερα ευνοϊκά προγράµµατα στους µη κατοίκους του 
Ηνωµένου Βασιλείου.  

Οποιαδήποτε χώρα που παρέχει πλεονεκτήµατα σε θέµατα παγκόσµιων φορολογικών 
προγραµµάτων, είτε ως χώρος συναλλαγών είτε ως χώρος φύλαξης για τα κεφάλαια 
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διεθνών εταιρειών, µπορεί κατά κάποιο τρόπο να θεωρηθεί «∆ιεθνές Υπεράκτιο 
Οικονοµικό Κέντρο». (www.offshore-services.gr) 

Σε παγκόσµια κλίµακα τα κέντρα υπεράκτιων εταιρειών υπερβαίνουν τα 80 και µέσα 
από τις εταιρείες αυτές διακινείται περίπου το µισό του παγκόσµιου κύκλου 
εργασιών.  

Έχει επιχειρηθεί µια κατηγοριοποίηση (από το 1996) των ∆ιεθνών Υπεράκτιων 
Οικονοµικών Κέντρων - φορολογικών παραδείσων σε τρεις µεγάλες κατηγορίες οι 
οποίες µε το δικό τους ξεχωριστό τρόπο προστατεύουν την ανωνυµία του ιδιοκτήτη ή 
του πραγµατικού δικαιούχου των κεφαλαίων που εµπιστεύονται εκεί. 

Πρώτη κατηγορία είναι ο αγγλοσαξονικός τύπος παραδείσου, όπου προστατεύεται 
µεν το τραπεζικό απόρρητο, όµως η ταυτότητα των συναλλασσοµένων µπορεί να 
φανεί είτε κατά τον έλεγχο του συναλλάγµατος (όταν δεν πρόκειται για κατοίκους της 
περιοχής), είτε κατά τη φάση υπογραφής συµβάσεων καταπιστεύµατος, όπου τα 
ονόµατα των πραγµατικών µετόχων ή των τρίτων που µεσολαβούν αντί αυτών, 
αναγράφονται στη σύµβαση.  

Η δεύτερη κατηγορία είναι αυτή του ελβετικού δικαίου όπου δεν προβλέπεται 
συναλλαγµατικός έλεγχος και η µόνη περίπτωση αποκάλυψης της πραγµατικής 
ταυτότητας του ιδιοκτήτη της εταιρείας είναι κατά την υπογραφή σύµβασης 
καταπιστευτικής µεταβίβασης κυριότητας.  

Η τρίτη κατηγορία είναι αυτή των παραδείσων που εγγυώνται την ανωνυµία. Εδώ δεν 
ελέγχεται καθόλου το συνάλλαγµα και οι µετοχές εταιρειών εκδίδονται ανώνυµες 
χωρίς εγγυήσεις από τους διευθύνοντες αυτές. 

Οι θιγόµενες χώρες από τη διεθνή αυτή µέθοδο φοροαποφυγής (tax avoidance) 
προσπάθησαν και προσπαθούν να αντιδράσουν θέτοντας ειδικούς νοµοθετικούς 
κανόνες για τη διασφάλιση φορολόγησης της φορολογητέας ύλης και κυρίως µη 
υπογράφοντας συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας µε χώρες «φορολογικούς 
παραδείσους».  

Στο πλαίσιο αυτό, η επιτροπή φορολογικών θεµάτων του ΟΟΣΑ έχει από το 1998 
ξεκινήσει µια προσπάθεια προσδιορισµού και εξάλειψης των επιζήµιων φορολογικών 
πρακτικών, θεωρώντας ότι η διάβρωση της φορολογικής βάσης από τις πρακτικές 
αυτές συνιστά σοβαρή απειλή για τις οικονοµίες των ανεπτυγµένων οικονοµικά 
κρατών.  

Η επιτροπή έχει ήδη καθορίσει κριτήρια χαρακτηρισµού µιας χώρας ως 
«φορολογικού παραδείσου» και έχει καταρτίσει κατάλογο 35 χωρών και περιοχών 
που πληρούν τα κριτήρια αυτά. Στον κατάλογο αυτό δεν περιλαµβάνονται 6 χώρες (η 
Κύπρος, η Μάλτα, τα νησιά Κέιµαν, οι Βερµούδες, ο Άγιος Μαυρίκιος και το San 
Marino) που ενώ πληρούν τα προαναφερόµενα κριτήρια, ανέλαβαν µε επίσηµη 
δήλωσή τους πολιτική δέσµευση ότι µέχρι τα τέλη του 2005 θα προσαρµόσουν τη 
νοµοθεσία τους σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες αρχές του ΟΟΣΑ, κυρίως 
θεσµοθετώντας µηχανισµούς ανταλλαγής πληροφοριών σε φορολογικά θέµατα. Το 
παράδειγµα αυτών ακολούθησαν πέντε ακόµη φορολογικοί παράδεισοι - η Αρούµπα, 
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το Μπαχρέιν, το Isle of Man, οι Αντίλλες και οι Σεϋχέλλες - καθώς επίσης η Tonga, 
που προχώρησε µάλιστα σε άµεσες νοµοθετικές ρυθµίσεις, ώστε να αναγνωριστεί ως 
µη φορολογικός παράδεισος από την παγκόσµια κοινότητα. 

Το 2002 είχε οριστεί ως καταληκτικό έτος για τη συµµόρφωση αυτών, αλλά ο 
Οργανισµός εντέλει περιορίστηκε σε συστάσεις προς µη συνεργάσιµες χώρες, 
ανανεώνοντας τη λίστα αυτών και καλώντας την διεθνή κοινότητα να προβεί σε 
αντίµετρα µόνο ως προς τη Νιγηρία. Σε συνεργασία µε την Παγκόσµια Τράπεζα και 
το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο θα επιχειρηθεί η άσκηση µεγαλύτερων πιέσεων 
µελλοντικά.  

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι τα κριτήρια επιλογής των φορολογικών 
παράδεισων είναι τρία:  

 Η µη συνεργασία των κρατών αυτών µε φορολογικές αρχές τρίτων χωρών ως 
προς την ανταλλαγή δεδοµένων για συναλλαγές φορέων και την απόδοση των 
σχετικών φόρων στις τρίτες χώρες.  

 Η έλλειψη διαφάνειας στις συναλλαγές, που εκτείνεται από την αδυναµία 
πρόσβασης των αρχών στα πραγµατικά χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα των 
συναλλασσοµένων ή στην πραγµατική ταυτότητα αυτών, έως και την εφαρµογή 
µυστικών κανόνων ή διαπραγµατεύσιµων φορολογικών συντελεστών µεταξύ των 
αρχών και των συναλλασσοµένων.  

 Η µη ύπαρξη ουσιαστικής δραστηριότητας των φορέων - νοµικών και 
φυσικών προσώπων - που δραστηριοποιούνται στα εν λόγω κράτη.  

Το τελευταίο κριτήριο είναι εκείνο που εξαιρέθηκε πρόσφατα, καθώς αναγνωρίστηκε 
η δυσκολία οριοθέτησης και εντοπισµού των φορέων εκείνων που ασκούν 
ουσιαστική και όχι εικονική δραστηριότητα  

Από τα προαναφερθέντα γίνεται άµεσα κατανοητό ότι απώτερος σκοπός της 
σύστασης των υπεράκτιων εταιρειών είναι κατά κανόνα η µείωση της φορολογικής 
επιβάρυνσης και αν είναι δυνατόν η ολική εξάλειψή της.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 :OFF SHORE ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΚΑΙ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥΣ 

1.1 Εννοιολογικός προσδιορισµός και κριτήρια ίδρυσης υπεράκτιων εταιρειών 

Ο όρος υπεράκτιες συνδέεται µε τη σύγχρονη προέλευση του φαινόµενου. Οι 
υπεράκτιες εταιρίες είναι αγγλοσαξονικής και κυρίως βρετανικής επινοήσεως και για 
τον λόγο αυτό πολλές τέτοιες δικαιοδοσίες είναι παλαιές βρετανικές αποικίες. Αρχικά 
οι υπεράκτιες εταιρίες επινοήθηκαν για να αντιµετωπιστούν οι πολιτικοί κίνδυνοι 
κατά τη διάκια του Β Παγκοσµίου Πολέµου, αλλά γνώρισαν εκρηκτική ανάπτυξη 
παράλληλα µε τη δηµιουργία πολυεθνικών ή ορθότερα διεθνικών επιχειρήσεων. 
Σήµερα πάνω από το 50% των κεφαλαίων που διακινούνται παγκοσµίως περνά από 
φορολογία καταφύγια. Ο κλάδος των υπεράκτιων εταιριών είναι σήµερα κυρίαρχος 
στους τοµείς της ναυτιλίας, αεροπορίας, και των ασφαλίσεων. Την τελευταία 
δεκαετία µόνο έχουν συσταθεί πάνω από ένα εκατοµµύριο υπεράκτιες εταιρίες. Ο 
όρος υπεράκτιες αποδίδει βέβαια στην ελληνική µε ακρίβεια τον ορό offshore, αλλά 
δεν έχει επαρκή δηµοτικότητα. Πράγµατι, επειδή το Ηνωµένο Βασίλειο είναι νησί , ο 
όρος υπεράκτιες έχει µια ιδιαίτερη σηµασία, που δεν αποδίδεται ακριβώς για 
ηπειρωτικά κράτη. Στην Ελληνική Γλώσσα χρησιµοποιούνται και άλλη εννοιολογικά 
ισοδύναµοι όροι , όπως εξωχώριες ή υπερπόντιες εταιρίες. (www.reporter.gr) 
 
Οι υπεράκτιες εταιρίες συγκροτούνται εννοιολογικά από δυο κυρίως στοιχεία , που 
τις διακρίνουν από άλλες αλλοδαπές (on shore ) εταιρίες: 
 
• Η εξ ορισµού διάσταση µεταξύ του τόπου ιδρύσεως και 
του τόπου λειτουργίας τους και, 
• Επιλογή δικαίου κράτους ιδρύσεως που χαρακτηρίζεται 
ως φορολογικός παράδεισος. 
 
Μια υπεράκτια εταιρία έχει συνήθως µορφή Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης, και 
είναι εγκατεστηµένη σε κάποια γεωγραφική περιοχή, που έχει χαρακτηριστεί ως 
υπεράκτιο κέντρο. Στην Ελλάδα για τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήµατος δόθηκε 
ορισµός της offshore εταιρίας ως έξης: 
 
«Ως εξωχώρια εταιρία εννοείται η εταιρία που έχει την έδρα 
της σε αλλοδαπή χωρά και µε βάση την νοµοθεσία της δραστηριοποιείται 
αποκλειστικά σε άλλες χώρες και απολαµβάνει ιδιαίτερα ευνοϊκής φορολογικής 
µεταχείρισης.» 
 
Έτσι λοιπόν και βάση του ορισµού αυτού για να θεωρηθεί µια τέτοια εταιρία ως 
υπεράκτια ή offshore πρέπει να πληρούνται δυο βασικά κριτήρια: 
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1. Οι υπεράκτιες εταιρίες έχουν την καταστατική τους έδρα σε 
µια από τις χώρες «φορολογικούς παραδείσους». 
 
2. Οι εργασίες ή δραστηριότητες των υπεράκτιων εταιριών πρέπει να διενεργούνται 
αποκλειστικά εκτός της χώρας εγκατάστασης τους και συνεπώς όλα τα εισοδήµατα 
τους να πηγάζουν αποκλειστικά από τις εργασίες τους στο εξωτερικό. Έτσι δεν 
επιτρέπεται στις επιχειρήσεις αυτές να προσφέρουν προϊόντα και υπηρεσίες στη χώρα 
εγκατάστασης είτε σε κατοίκους είτε σε µη κατοίκους της. ,ωστόσο οι επιχειρήσεις 
αυτές µπορούν να διοικούνται και να έχουν µόνιµη εγκατάσταση στις πιο πάνω 
χώρες. 
 
1.2 Χαρακτηριστικές ιδιότητες µιας υπεράκτιας εταιρίας 

Το κυριότερο χαρακτηριστικό γνώρισµα των υπεράκτιων εταιριών είναι το τρίπτυχο: 
εξοικονόµηση χρήµατος – ταχύτητα –εχεµύθεια. Οι υπεράκτιες εταιρίες συστήνονται 
πολύ γρήγορα, µε χαµηλό κόστος , ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο και εξαιρετικά 
περιορισµένες διατυπώσεις. Η ανωνυµία του ιδιοκτήτη αποτελεί ένα από τα κεντρικά 
σηµεία αναφοράς της θεωρίας των υπεράκτιων εταιριών. Στην περίπτωση που οι 
δικαιούχοι –ιδιοκτήτες µιας υπεράκτιης εταιρίας επιθυµούν εµπιστευτικότητα, είναι 
δυνατό να οριστεί ένας αντιπρόσωπος- διαχειριστής ο οποίος εµφανίζεται και 
διενεργεί όλες τις συναλλαγές της εταιρίας στο όνοµα του άλλα για λογαριασµό των 
πραγµατικών ιδιοκτητών. (∆ουβής 2008) 
 
Πρέπει να τονιστεί ότι η  δηµόσια αρχή που είναι αρµόδια για την ίδρυση και 
καταχώριση των υπεράκτιων εταιριών σε ειδικούς καταλόγους , έχει υποχρέωση να 
διαφυλάξει την ανωνυµία των ιδιοκτητών – µετόχων των προαναφεροµένων 
εταιριών. Τα τρία στοιχεία, εξοικονόµηση χρήµατος – ταχύτητα –εχεµύθεια, βέβαια 
δεν είναι τα µόνα κίνητρα που ωθούν τους επιχειρηµατίες να προχωρήσουν στην 
ίδρυση µιας υπεράκτιης εταιρίας. Έτσι στις υπεράκτιες εταιρίες παρέχονται πολλά 
νοµικά, οικονοµικά και φορολογικά κίνητρα µε τον απώτερο σκοπό συσσώρευση 
κεφαλαίων στην χώρα εγκατάστασης της εταιρίας. Και συγκεκριµένα τα καθοριστικά 
κριτήρια για την ίδρυση και διατήρηση µιας υπεράκτιος εταιρίας είναι έξης: 
 
• Η γρήγορη σύσταση µε χαµηλό κόστος, ελάχιστο απαιτούµενο εταιρικό κεφάλαιο 
και εξαιρετικά περιορισµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας. 
• Η πλήρης ανωνυµία των πραγµατικών µετόχων. 
• Η δυνατότητα σύστασης της εταιρίας µε έναν µόνο µέτοχο. 
• Ο σηµαντικότερος από τους λόγους που οδηγεί κάποιον επενδυτή να συστήσει µια 
υπεράκτια εταιρία είναι η αποφυγή των διατάξεων του φορολογικού δικαίου. Για τις 
υπεράκτιες εταιρίες δεν ισχύει το «πόθεν εσχες» και επίσης αυτές δεν επιβαρύνονται 
µε τεκµήρια για την απόκτηση και την διατήρηση περιουσιακών στοιχείων, εφόσον 
βεβαίως έχει προβλεφθεί η αντίστοιχη εισαγωγή συναλλάγµατος στο όνοµα της 
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υπεράκτιες εταιρίας. Με την χρήση των υπεράκτιων εταιριών µπορεί επίσης να 
µειωθεί σηµαντικά ή να αποφευχθεί εντελώς καταβολή φόρων που σχετίζονται µε την 
µεταβίβαση και κατοχή περιουσιακών στοιχείων, όπως ο φόρος κληρονοµιάς , ο 
φόρος µεταβίβασης ακινήτων, φόρος δωρεάς, γονικής παροχής και ο φόρος µεγάλης 
ακίνητης περιουσίας. 
• Αποφυγή φόρου τόκων καταθέσεων και φόρου µερισµάτων. 
• Μην ύπαρξη συναλλαγµατικών περιορισµών. 
• Τραπεζικό απόρρητο που προστατεύει από ελέγχους. 
• Παράκαµψη δεσµεύσεων από το κληρονοµικό δίκαιο. Έτσι µπορεί να παρακάµψει 
κανείς τις διατάξεις περί της νόµιµης µοίρας αλλά και να χρησιµοποιήσει τα 
υπεράκτια µορφώµατα για τον καθορισµό της κληρονοµικής διαδοχής κατά την 
επιθυµία του διαθέτη. 
• Η δυνατότητα µεταφοράς κερδών από τις χώρες µε υψηλούς φορολογικούς 
συντελεστές σε δικαιοδοσίες µε χαµηλή ή ανύπαρκτη φορολογία. 
• Αποφυγή εφαρµογής εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας. Για τις επιχειρήσεις 
που προτίθενται να δραστηριοποιηθούν και να απασχολήσουν προσωπικό στο 
εξωτερικό , η δηµιουργία µιας υπεράκτιας εταιρίας , απαλλάσσει πολλές φορές τον 
επιχειρηµατία από κάθε υποχρέωση καταβολής εισφορών κοινωνικής ασφάλισης ή 
άλλων εργοδοτικών εισφορών. 
• Αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας. Για τον σκοπό αυτό ιδρύεται µια 
υπεράκτια εταιρία στην οποία µεταβιβάζεται ένα µεγάλο µέρος της προσωπικής 
περιουσίας του ιδρυτή διασφαλίζοντας τον µε αυτόν τον τρόπο από τη διεκδίκηση 
κάποιου ανικανοποίητου δανειστή. 
• Αποφυγή διεκδικήσεων συζύγων στην περίπτωση διαζυγίου. (Rose 2005) 
 

1.3.Οι χώρες - υπεράκτια κέντρα και οι λόγοι δηµιουργίας τους  

 

Το βασικό αίτιο δηµιουργίας των υπεράκτιων κέντρων ή δικαιοδοσιών (jurisdictions) 
ήταν η ανάγκη οικονοµικής επιβίωσης και γρήγορης οικονοµικής ανάπτυξης των 
συγκεκριµένων κρατών. Τα κράτη αυτά είναι συνήθως µικρού µεγέθους, χωρίς 
σηµαντικούς οικονοµικούς και φυσικούς πόρους, µε ελάχιστες δυνατότητες 
οικονοµικής αυτοτέλειας και συνήθως βρίσκονται κοντά σε ένα σηµαντικό 
οικονοµικό κέντρο. Έτσι, οι ειδικές οικονοµικές και άλλες διευκολύνσεις σε 
αλλοδαπές επιχειρήσεις, ήταν η µοναδική διέξοδος για προσέλκυση ξένων 
κεφαλαίων. (Λιγωµένου 2006) 

Ιστορικά, οι υπεράκτιες εταιρίες εµφανίστηκαν αρχικά σε µικρά κράτη, όπως τα 
νησιά της Καραϊβικής, των οποίων η δυναµική οικονοµική ανάπτυξη κατέστη 
αδύνατη λόγω της γεωπολιτικής θέσης τους, αλλά και των ειδικών ιστορικών 
συγκυριών. Τα κράτη αυτά επέλεξαν ήδη από τη δεκαετία του 1960, σοφά όπως 
αποδείχτηκε, να υποκαταστήσουν την έλλειψη ακόµη και βασικών υποδοµών τους µε 
νοµοθετικές ρυθµίσεις και κανονιστικά πλαίσια, τα οποία παρείχαν επιχειρηµατικές 
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«διευκολύνσεις» και δηµιουργούσαν ευνοϊκό περιβάλλον για την άσκηση 
οικονοµικών δραστηριοτήτων.  

Έτσι, τα κράτη αυτά κατόρθωσαν να προσελκύουν όλο και περισσότερους 
αλλοδαπούς επιχειρηµατίες, λειτουργώντας ως «φορολογικοί παράδεισοι» για την -
τυπική έστω- εγκατάσταση των δραστηριοτήτων τους.  

Είναι ενδεικτικό ότι σύµφωνα µε µία έρευνα του 1998 που δηµοσιεύθηκε στην 
εφηµερίδα «The Guardian»2, πάνω 6 τρισεκατοµµύρια δολάρια Η.Π.Α. ήταν 
επενδεδυµένα σε εξωχώρια οικονοµικά κέντρα, ποσό µεγαλύτερο από το Ακαθάριστο 
Εθνικό Προϊόν όλων των χωρών, εκτός από τις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Οι χώρες – υπεράκτια κέντρα χωρίζονται σε δύο κατηγορίες.  

Μία κατηγορία είναι αυτή των ελάχιστα ανεπτυγµένων κρατών όπου οι 
παρασχεθείσες διευκολύνσεις στόχευαν αποκλειστικά και µόνο στις κάποιες θέσεις 
εργασίας που θα δηµιουργούταν και στα ελάχιστα φορολογικά έσοδα που θα 
εισπραττόταν, επειδή στην πραγµατικότητα οι χώρες αυτές δεν είχαν υποδοµές, 
εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό και σταθερό πολιτικό περιβάλλον.  

Η άλλη κατηγορία είναι αυτή κάποιων µικρών χωρών, µε σηµαντική όµως 
οικονοµική ανάπτυξη και εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό κυρίως στον τοµέα των 
υπηρεσιών (σύµβουλοι επιχειρήσεων, δικηγόροι κ.λ.π.). Κλασικό είναι το παράδειγµα 
της Κύπρου όπου µετά την Τουρκική εισβολή του 1974, υπήρξε µία µεγάλη 
καταστροφή και στους τρεις τοµείς της οικονοµίας. Η ιστορική συγκυρία της εποχής 
«ευνόησε» τη µεγαλόνησο µε την ανάγκη µεταφοράς των τραπεζικών κέντρων από 
τη Μέση Ανατολή και κυρίως από τον Λίβανο, λόγω των µακροχρόνιων πολεµικών 
επιχειρήσεων που διεξήγοντο στην περιοχή. Σταδιακά αναπτύχθηκε ο θεσµός των 
υπεράκτιων εταιρειών (Κυπριακός Νόµος 37/75) µε ιδιαίτερα µειωµένους 
φορολογικούς συντελεστές, για επιχειρήσεις µε διοικητική έδρα την Κύπρο και 
δραστηριότητες αποκλειστικά εκτός του νησιού. Επί πλέον άρχισε να επιστρέφει ένα 
σηµαντικό µέρος του ανθρώπινου κεφαλαίου που λόγω του πολέµου αναγκάστηκε να 
εκπατριστεί, πλην όµως ένα σηµαντικό κοµµάτι αυτού είχε κατορθώσει να αποκτήσει 
εξειδικευµένες γνώσεις πάνω στις επιχειρήσεις στις χώρες υποδοχής και κυρίως στη 
Μεγάλη Βρετανία και την Ελλάδα. (www.axiaplus.gr) 

Μετά την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισµού, οι ρυθµοί εγκατάστασης υπεράκτιων 
εταιρειών ρωσικών και άλλων ανατολικοευρωπαϊκών συµφερόντων στη Κύπρο ήταν 
εντυπωσιακοί. Τουλάχιστον το 60% των νέων εταιρειών που εγκαθίστανται τα 
τελευταία χρόνια στο νησί προέρχονται από χώρες που «ανακαλύπτουν» τον 
καπιταλισµό. 

Για να γίνει κατανοητή η συνεισφορά των υπεράκτιων εταιρειών στην Κύπρο θα 
πρέπει να αναφέρουµε ότι το 1995 οι υπεράκτιες εταιρείες προσέφεραν 161 
εκατοµµύρια λίρες, ποσό που αντιπροσωπεύει το 15,5% του συνόλου άδηλων πόρων 
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Το 2001 το εισόδηµα της Κύπρου σε ξένο 
συνάλλαγµα από την λειτουργία των εταιρειών διεθνών δραστηριοτήτων και 
ναυτιλιακών δραστηριοτήτων ανήλθε σε 500 εκατ. δολάρια και αποτελούσε το 5% 
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του Α.Ε.Π. Από το ποσό αυτό ποσοστό 29% προήλθε από εταιρείες στον τοµέα της 
διαχείρισης πλοίων.1 Πέραν τούτου, χωρίς τις υπεράκτιες εταιρείες ορισµένοι 
επαγγελµατικοί κλάδοι, όπως δικηγόροι, λογιστές, µηχανικοί και σύµβουλοι 
επιχειρήσεων, θα αντιµετώπιζαν εντονότατο πρόβληµα απασχόλησης, µε µοναδική 
εναλλακτική δυνατότητα τον παραδοσιακό δρόµο της µετανάστευσης. 
(www.capital.gr) 

Σύµφωνα µε δηµοσιογραφικές πηγές της Κύπρου, ενισχύσεις που ξεπερνούν ετήσια 
τα 100 εκατοµµύρια κυπριακές λίρες, παραχωρούνται κάθε χρόνο από το κράτος, 
προς τις επιχειρήσεις διεθνών δραστηριοτήτων, γνωστές ως υπεράκτιες. Πρόκειται 
για δηµόσιες ενισχύσεις που χορηγούνται µε έµµεσο τρόπο, όπως είναι η µορφή της 
φοροαπαλλαγής.  

Η µορφή αυτών των ενισχύσεων επισηµαίνεται σε στατιστική έκθεση του Γραφείου 
Εφόρου ∆ηµοσίων Ενισχύσεων και η οποία αφορά την περίοδο 2001-2002.  

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο της έκθεσης υπογραµµίζεται ότι κατά το 2001 οι 
ενισχύσεις υπολογίσθηκαν σε £123,4 εκατ. και για το 2002 £133,2 εκατ. 
Επισηµαίνεται όµως ότι αυτές έχουν υπολογισθεί µε βάση το θεωρητικό σενάριο της 
συνολικής απώλειας δηµόσιων πόρων σε περίπτωση που όλες οι υπεράκτιες 
επιχειρήσεις κατέβαλλαν στη ∆ηµοκρατία τους κανονικούς φορολογικούς 
συντελεστές και όλους τους δασµούς για τα έτη 2001 και 2002. (www.express.gr) 

Ως πρώτο υπεράκτιο κέντρο αναπτύχθηκαν οι Μπαχάµες οι οποίες καθιέρωσαν ένα 
φορολογικό σύστηµα δύο επιπέδων. Υπήρχε ένα σύνολο νόµων για τους πολίτες της 
χώρας και ένα άλλο για τους αλλοδαπούς.  

Η ανταπόκριση στα φορολογικά αυτά µέτρα ήταν άµεση από Αµερικανούς και 
Καναδούς, οι οποίοι εκτός από την ευκαιρία που είχαν να προστατεύσουν τα 
περιουσιακά τους στοιχεία από τους υψηλούς φορολογικούς συντελεστές, 
ανακάλυψαν και ένα όµορφο τόπο διακοπών, τα νησιά της Καραϊβικής. 

Επειδή όµως η επιτυχία είναι ισχυρό κίνητρο ζηλοτυπίας, νέα υπεράκτια κέντρα 
εµφανίστηκαν κοντά στις Η.Π.Α. και στον Καναδά όπως η Αντίγκουα, το Μπελίζ, οι 
Βερµούδες, τα Βρετανικά νησιά της Παρθένου, οι νήσοι Cayman, τα Turks και 
Caicos, η Γρενάδα, η Αγία Λουκία κ.α.  

Ειδικά όσον αφορά τα νησιά Cayman, το Τζορτζτάουν, η πρωτεύουσα των νησιών, 
είναι σήµερα µετά από τη Νέα Υόρκη, το Λονδίνο, το Τόκιο και το Χονγκ Κονγκ η 
µεγαλύτερη διεθνώς τραπεζική αγορά.1 Με περισσότερες από 600 τράπεζες και 
εξήντα χιλιάδες offshore εταιρίες, αυτά τα νησιά της δυτικής Καραϊβικής συνθέτουν 
ένα φορολογικό παράδεισο µε κεφάλαια που αγγίζουν το 1 τρισεκατοµµύριο δολάρια 
και αυξάνονται µε ρυθµό 120 δισεκατοµµυρίων δολαρίων ανά έτος. Τα µεγαλύτερα 
σκάνδαλα στην ιστορία της παγκοσµιοποίησης έλκουν από εκεί την καταγωγή τους. 
Ξεχωρίζει η χρεοκοπία της τράπεζας BBCI, της Enron και της Parmalat, ενώ από τη 
Τζορτζτάουν αποδεσµεύτηκαν και 140 εκατοµµύρια δολάρια του καθεστώτος Σαντάµ 
για να µεταφερθούν στην τράπεζα της Νέας Υόρκης. (Robert 2003) 
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Πώς όµως είναι κτισµένος ο φορολογικός παράδεισος των νησιών Cayman; ∆εν 
υπάρχουν τέλη και φόροι παρά µόνο για τις αφίξεις επισκεπτών. ∆εν υπάρχει φόρος 
εισοδήµατος, φόροι κληρονοµίας ή κερδών για τις υπεράκτιες εταιρίες. Υπάρχει 
µάλιστα κυβερνητική δέσµευση προς αυτές ότι δεν θα τους επιβληθεί κανενός είδος 
φόρος για διάστηµα τουλάχιστον τριάντα ετών. Συνήθως παρέχεται µια εικοσαετής 
εγγύηση που ανανεώνεται για δέκα χρόνια λίγο πριν τη λήξη της.  

Ορµητήριο πολλών ξένων θεσµικών επενδυτών της Σοφοκλέους, τα νησιά Cayman 
κατέχουν τη δεύτερη θέση µετά τις ΗΠΑ στις χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
δραστηριοποιούνται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών µε ποσοστό 5,082%. Στα νησιά 
βρίσκονται χαρτοφυλάκια τουλάχιστον 2 δισεκατοµµυρίων ευρώ από ελληνικές 
µετοχές ενώ εταιρείες όπως η Hellenic Casinos Company, βασικός µέτοχος της Hyatt, 
εδρεύουν και κρατούν το µεγαλύτερο µέρος των κεφαλαίων τους στα νησιά Cayman. 
Όπως αναφέρει ο ελληνικής καταγωγής εκπρόσωπος της τοπικής κυβέρνησης για 
ειδικά θέµατα κ. Θεόδωρος Μπραβάκης, το ελληνικό ενδιαφέρον στα νησιά Cayman 
εντοπίζεται στους πλοιοκτήτες από την Ελλάδα που επιλέγουν τα νησιά λόγω 
έλλειψης φόρων. 

Στον χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης δύο χώρες λειτουργούν ως «φορολογικοί 
παράδεισοι». Πρόκειται για το παραδοσιακά φιλόξενο δουκάτο του Λουξεµβούργου 
και για την Ιρλανδία που επεδίωξε να µπει δυναµικά στο παιχνίδι την τελευταία 
δεκαετία. Στο Λουξεµβούργο, που φιλοξενεί τις περισσότερες σε όλο τον κόσµο 
εταιρείες συµµετοχών (holding companies), η φορολογία είναι 0,2% επί των κερδών. 
Αυτές οι εταιρείες συµµετοχών δεν ασκούν καµία δραστηριότητα µέσα στα όρια του 
Λουξεµβούργου, απλώς αποτελούν θεµατοφύλακες συµµετοχών που έχουν οι βασικοί 
τους µέτοχοι ανά τον κόσµο.  

Στον χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λειτουργούν µε ιδιαίτερο φορολογικό καθεστώς 
και αρκετές περιοχές χωρών - µελών της Ένωσης, µε χαρακτηριστικότερο το 
παράδειγµα της πορτογαλικής Μαδέιρα. Όσον αφορά τα παραδοσιακά καταφύγια 
φοροαποφυγής, όπως είναι τα νησιά του «καναλιού» της Μάγχης, προσφέρουν αντί 
φορολογίας «αντίτιµο εγκατάστασης» 300 λιρών τον χρόνο. Σηµειώνεται ότι περιοχές 
όπως η Μαδέιρα ή η ελεύθερη εµπορική ζώνη του ∆ουβλίνου θα µπορούν να 
διατηρούν το ευνοϊκό καθεστώς τους ως το 2011.  

Εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά στο γεωγραφικό χώρο της Ευρώπης βρίσκεται 
το Λιχτενστάϊν που επονοµάζεται και «χρηµατοκιβώτιο του πλανήτη». Αξίζει να 
αναφερθεί ότι στα 157 τετρ. χλµ. της έκτασής του, φιλοξενεί 28.000 υπηκόους και 
100.000 εταιρίες.  

Το Γιβραλτάρ επίσης αποτελεί µια ιδιάζουσα παράκτια αγορά που εξισορροπεί τα 
πλεονεκτήµατα µιας ανεπτυγµένης off-shore αποικίας της Αγγλίας µε αυτά της 
ώριµης Ευρωζώνης στην οποία έµµεσα ανήκει. Αποτελώντας τµήµα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, αξιοποιεί τις νοµοθετικές της ρυθµίσεις σε θέµατα ηλεκτρονικού επιχειρείν 
που επιτρέπουν στις εγκατεστηµένες επιχειρήσεις να απολαµβάνουν ελευθερία στην 
παροχή υπηρεσιών, ελευθερία στην εγκατάσταση των επιχειρήσεων και εξαίρεση από 
ευθύνη σε ενδιάµεσους παροχείς ψηφιακών υπηρεσιών. Είναι αξιοσηµείωτο ότι το 
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Γιβραλτάρ απολαµβάνει εντός της Ευρωζώνης ιδιαίτερα πλεονεκτήµατα αφενός 
εκµεταλλευόµενο την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για αµοιβαία αποδοχή των 
επιµέρους εθνικών νοµοθετικών πλαισίων, αφετέρου τη συµφωνία εξαίρεσής του από 
τον επιβαλλόµενο Φόρο Προστιθέµενης Αξίας εντός της ΕΕ. (www.naftemporiki.gr) 

Το µεγαλύτερο οικονοµικό κέντρο στην Λατινική Αµερική είναι ο Παναµάς. Στην 
χώρα δραστηριοποιούνται 140 υπεράκτιες τράπεζες. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί 
ότι σύµφωνα µε τον τοπικό νόµο 32/1927, τα χρήµατα που προέρχονται από 
φοροδιαφυγή που πραγµατοποιήθηκε σε άλλη χώρα δεν αποτελούν προϊόντα 
εγκλήµατος και κατά συνέπεια δεν διώκεται ο κάτοχός τους. Επί πλέον η ∆ηµοκρατία 
του Παναµά δεν έχει συνάψει καµία φορολογική συνθήκη µε οποιοδήποτε κράτος µε 
συνέπεια να µην αποδέχεται αιτήµατα άλλων χωρών για διερεύνηση κεφαλαίων που 
προέρχονται από φοροδιαφυγή.1 Η φορολογία στη ∆ηµοκρατία του Παναµά 
βασίζεται στην αρχή της πηγής εισοδήµατος µε συνέπεια να µην φορολογεί 
εισοδήµατα τα οποία προέρχονται από πηγές εκτός χώρας και κατά συνέπεια οι 
υπεράκτιες εταιρίες να µένουν αφορολόγητες. Η µοναδική φορολογική υποχρέωση 
είναι ένα πάγιο ποσό ετήσιου κυβερνητικού φόρου ύψους 250 US$.  (www.e-
offshore.net) 

 

ΧΩΡΑ  ΤΟΠΟΘΕΣΙ

Α  
ΘΕΣΜΙ

ΚΟ 
ΠΛΑΙΣ

ΙΟ  

ΓΛΩΣΣ

Α  
ΣΥΝΑ

ΛΛΑΓ

ΜΑΤΙ

ΚΟΙ 
ΕΛΕΓΧ

ΟΙ  

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ 
ΑΠΟΡΡΗΤΟ  

ΦΟΡΟΛΟ

ΓΙΚΕΣ 
ΣΥΜΦΩΝ

ΙΕΣ  

Ανδόρα  Μεταξύ 
Γαλλίας και 
Ισπανίας  

Αστικό 
δίκαιο 
βασισµέ

νο στο 
ρωµαϊκ

ό και 
καταλαν

ικό δί-
καιο  

Καταλα

νική, 
ισπανικ

ή, 
γαλλική  

Κανένα

ς  
Απόλυτη 
µυστικότητα σε 
κωδικοποιηµέν

ους 
λογαριασµούς  

Καµία  

Μπαχάµες  Καραϊβική,  Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική  Πλήρης 
ελευθερ

ία  

∆ιαθέσιµα 
στοιχεία  

Καµία  

Μπαρµπέιντος  Ανατολική 
Καραϊβική  

Αγγλικό

ς νόµος  
Αγγλική  Φιλελεύ

θεροι- 
εξαιρού

νται οι 
υπεράκτ

ιες 

Μερικώς  Με 
Καναδά, 
Νορβηγία, 
Ελβετία, 
Αγ-γλία και 
Η ΠΑ  
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εταιρείε

ς  

Βερµούδες  Μέση 
Ατλαντικού  

Αγγλικό

ς νόµος  
Αγγλική  Κανένα

ς για 
τιςδιεθν

είς 
υπεράκτ

ιες 
δραστηρ

ιότητες 

Ναι, εκτός από 
τις περιπτώσεις 
υπονοιών για 
εγκληµατικές 
πράξεις  

Με ΗΠΑ  

Παρθένοι Νήσοι  Καραϊβική,  Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική  Κανένα

ς  
Μερικώς  Με 

Ιαπωνία, 
Ελβετία, 
Αγγλία 
(αφορούν 
µόνο τις 
εγκατεστηµ

ένες 
εταιρείες)  

Νησιά Κουκ  Νότιος 
Ειρηνικός  

Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική  Κανένα

ς  
Ναι  Καµία  

Κύπρος  Βορειοανατολ

ική Μεσόγειο  
Αγγλικό 
δίκαιο  

Ελληνικ

ή, 
αγγλική  

Κανένα

ς  
Ναι  Με 24 

χώρες  

Γιβραλτάρ  Στο νοτιότερο 
σηµείο της 
Ιβηρικής 
Χερσονήσου  

Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική

, 
Ισπανικ

ή  

Κανένα

ς  
Μερικώς  Καµία  

Guernsey  Αγγλικό 
κανάλι 20 
µίλια από τις 
γαλλικές 
ακτές  

Βασίζετ

αι στο 
παλαιό 
γαλλικό 
και 
νορµανδ

ικό 
νόµο 
και το 
σύγχρον

ο 
αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική 
και 
τοπική 
νορµανδ

ική 
διάλεκτ

ος  

Κανένα

ς  
Ναι  Με Τζέρσι 

και 
Ηνωµένο 
Βασίλειο  
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Χονγκ Κονγκ  Στα νότια 
παράλια της 
Λαϊκής 
∆ηµοκρατίας 
της Κίνας  

Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική 
και 
κινέζικη  

Κανένα

ς  
Μερικώς  Καµία 

εκτός από 
µερικές 
αεροπορικέ

ς και 
ναυτιλιακές 
συµφωνίες 
µε την Κίνα  

Ιρλανδία  ∆υτικά της 
Βρετανίας  

∆ικαιοδ

οσία 
βασιζόµ

ενη στο 
αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική 
και 
ιρλανδικ

ή  

Κανένα

ς  
Μερικώς  27 

συµφωνίες 
µε χώρες 
της EE και 
µε 
Αυστραλία, 
Ιαπωνία και 
ΗΠΑ  

Isle of Man  Μικρό νησάκι 
ανάµεσα σε 
Ιρλανδία και 
Αγγλία  

Κρατικό

ς νόµος 
και 
αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική  Κανένα

ς  
Μερικώς  Με Αγγλία  

Τζαµάικα  Καραϊβική  Βασισµ

ένο στο 
αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική 
και 
τοπική 
νορµανδ

ική 
διάλεκτ

ος  

Έχει 
φιλελευ

θεροποι

ηθεί.  

Οι τράπεζες δε-
σµεύονται για 
το απόρρητο 
των υποθέσεων 
των πελατών 
τους  

Με 
Καναδά, 
∆ανία, 
Γερµανία, 
Ισραήλ, 
Νορβηγία, 
Σουηδία, 
Αγγλία και 
ΗΠΑ  

Τζέρσι  Αγγλικό 
κανάλι 14 
µίλια από τις 
γαλλικές 
ακτές  

Βασισµ

ένο 
στον 
παλαιό 
γαλλικό 
και 
νορµανδ

ικό 
δίκαιο 
και στο 
αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική 
και 
τοπική 
νορµανδ

ική 
διάλεκτ

ος  

Κανένα

ς  
Ναι, εκτός από 
τις περιπτώσεις 
που υπάρχουν 
υπόνοιες για 
εγκληµατικές 
πράξεις  

Με 
Guernsey 
και Αγγλία  
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Labuan  Νότια 
θάλασσα της 
Κίνας, δυτικά 
του Βόρνεο  

Βασισµ

ένο στο 
αγγλικό 
δίκαιο  

Μπαχάσ

ας, 
Μαλαισ

ίας  

Κανένα

ς  
Περιορισµένο  Καµία  

Λιχτενστάϊν  Ευρώπη  Αστικός 
κώδικας  

Γερµανι

κή  
Ελευθερ

ία  
Ναι, µε 
ελάχιστους 
περιορισµούς  

Με 
Αυστρία, 
Ελβετία  

Λουξεµβούργο  Ευρώπη  Αστικός 
κώδικας  

Λουξεµ

βούργου

, 
γαλλική

, 
γερµανι

κή, αγ-
γλική  

Κανένα

ς  
Απόλυτη 
εµπιστευτι-
κότητα, εκτός 
από 
περιπτώσεις 
ύποπτες για 
εγκληµατική 
δράση  

Με 26 
χώρες, 
µεταξύ των 
οποίων 
Γαλ-λία, 
Γερµανία, 
Ιαπωνία, 
Αγγλία, 
ΗΠΑ  

Μαδέρα  Ατλαντικός 
Ωκεανός  

Πορτογ

αλικό 
αστικό 
και 
εµπορικ

ό ∆ίκαιο  

Πορτογ

αλική, 
αγγλική  

Κανένα

ς  
Απόλυτη 
εµπιστευτι-
κότητα, εκτός 
από τις 
περιπτώσεις 
ύποπτες για 
εγκληµατική 
δράση  

Αυστρία, 
Βέλγιο, 
Βραζιλία, 
∆ανία, Φιν-
λανδία, 
Γαλλία, 
Γερ-µανία, 
Ιταλία, 
Νορβηγία, 
Ισπανία, 
Ελ-βετία, 
Αγγλία  

Μάλτα  Κεντρική 
Μεσόγειος  

Αστικό 
δίκαιο  

Μάλτας, 
αγγλική, 
ιτα-λική  

Κανένα

ς για 
διεθνείς 
εµπορικ

ές και 
Holding 
εταιρείε

ς  

Ναι  Με 26 
χώρες 
συµπεριλαµ

βανοµένων 
των 
περισσοτέρ

ων 
ευρωπαϊκών 
και των 
Καναδά, 
Κίνας, 
Ινδίας, 
Αυστραλίας  
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Μαυρίκιος  ∆υτικός 
Ινδικός 
Ωκεανός  

Γαλλικό

ς 
Ναπολε

όντειος 
Κώδικα

ς και 
αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική

, 
γαλλική  

Κανένα

ς  
Ναι, εκτός από 
τις περιπτώσεις 
ύποπτες για 
εγκληµατική 
δράση  

Με 25 
χώρες 
(Γαλλία, 
Γερµανία, 
Αγ-γλία, 
Κίνα, Ινδία 
κ.ά.)  

Μονακό  Στη 
Νοτιοανατολι

κή Μεσόγειο,  

Βασισµ

ένο 
στον 
γαλλικό 
αστικό 
νόµο  

Γαλλική

, 
ιταλική, 
αγ-
γλική, 
γερµανι

κή  

Πολύ 
περιορι

σµένοι  

Περιορισµένο  Καµία  

Ολλανδικές 
Αντίλλες  

Καραϊβική,  Βασισµ

ένο 
στον 
ολλανδι

κό 
αστικό 
νόµο  

Ολλανδι

κή, 
αγγλική, 
ισπανικ

ή  

Ναι, 
εξαιρού

νται οι 
offshore  

∆εν υπάρχει 
ειδικός νόµος 
περί 
τραπεζικού 
απορρήτου  

Με 
Ολλανδία, 
Νορβηγία 
και ΗΠΑ  

Nevis  Ανατολική 
Καραϊβική  

Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική  Ναι, 
αλλά 
όχι 
ισχυροί  

Ολικό  Με Ην. 
Βασίλειο  

Niue  Νότιος 
Ειρηνικός  

Αγγλικό 
δίκαιο  

Αγγλική 
και 
τοπική  

Κανένα

ς  
Ναι  Καµία  

Παναµάς  Κεντρική 
Αµερική  

Αστικός 
νόµος  

Ισπανικ

ή και 
αγγλική  

Κανένα

ς  
Απόλυτη 
εµπιστευτικότη

τα πλην 
περιπτώσεων 
ύποπτων 
εγκληµατικών 
πράξεων  

Καµία  

Σαµόα  Νοτιοανατολι

κός Ειρηνικός  
Αγγλικό 
δίκαιο 
και το-
πικές 
ρυθµίσε

ις  

Τοπική 
διάλεκτ

ος και 
αγγλική  

Κανένα

ς  
Ναι  Καµία  
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Turks & Caikos 
Islands  

Καραϊβική  Αγγλικό 
δίκαιο 
και 
τοπικές 
ρυθµίσε

ις  

Αγγλική  Κανένα

ς  
Απόλυτη 
εµπιστευτι-
κότητα πλην  
περιπτώσεων 
ύποπτων 
εγκληµατικών 
πράξεων  
 

Καµία  

Vanuatu  Νοτιοανατολι

κός Ειρηνικός  
Αγγλικό 
δίκαιο 
και το-
πικές 
ρυθµίσε

ις  

Αγγλική 
και 
γαλλική  

Κανένα

ς  
Ναι  Καµία  

∆υτική Σαµόα  Νοτιοανατολι

κός Ειρηνικός  
Αγγλικό 
δίκαιο 
και το-
πικές 
ρυθµίσε

ις  

Τοπική 
και 
αγγλική  

Κανένα

ς  
Ναι  Καµία  

 

 

Αξίζει όµως να δούµε αναλυτικότερα τα τέσσερα κατά τη γνώµη µας σπουδαιότερα 
υπεράκτια κέντρα και τις ειδικές φορολογικές συνθήκες που υφίστανται σε αυτά.  

Τα Βρετανικά νησιά της Παρθένου (British Virgin Islands BVI) είναι ένα µικρό 
σύµπλεγµα νησιών στη θάλασσα της Καραϊβικής, εξήντα µίλια ανατολικά του Puerto 
Rico.  

Οι ∆ιεθνείς Εµπορικές Επιχειρήσεις (International Business Company’s IBC’s) που 
δραστηριοποιούνται στα Βρετανικά νησιά της Παρθένου, είναι επιχειρήσεις που 
υφίστανται µε βάση πράξη του 1984. Οι δραστηριότητες των επιχειρήσεων αυτών 
πρέπει να πραγµατοποιούνται εκτός των νησιών και δεν πρέπει να εµπλέκονται σε 
αυτές µόνιµοι κάτοικοι της χώρας.  

Οι υπεράκτιες εταιρίες δεν µπορούν να κατέχουν ακίνητη περιουσία στα νησιά, παρά 
µόνο να νοικιάζουν ένα γραφείο, δεν µπορούν να ασχοληθούν µε τραπεζικές εργασίες 
(παρά µόνο µε ειδική άδεια), µε ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές εργασίες, 
διαχείριση κεφαλαίων, συλλογικά επενδυτικά σχήµατα και διαχείριση 
εµπιστευµάτων. Επί πλέον δεν µπορούν να διαθέσουν τις µετοχές τους στο κοινό.  

Τα νησιά έχουν το προνόµιο της αυτοδιοίκησης, ενώ ταυτόχρονα είναι Βρετανική 
υπεράκτια περιοχή. Το νοµικό σύστηµα βασίζεται στο Βρετανικό δίκαιο. Οι 
υπεράκτιες δραστηριότητες πραγµατοποιούνται σε ένα περιβάλλον χωρίς φορολογία.  
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Έχουν υπογραφεί συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας µε την Ιαπωνία και την 
Ελβετία, αλλά αυτές δεν έχουν εφαρµογή σε υπεράκτιες δραστηριότητες. 
(www.goldhaven.com) 

 

Οι υπεράκτιες εταιρίες πληρώνουν ένα ετήσιο δικαίωµα λειτουργίας το οποίο 
κυµαίνεται αναλόγως του κεφαλαίου, από US$350 έως US$420.  

Το isle of man, βρίσκεται στο κέντρο των Βρετανικών νήσων, είναι µία 
αυτοδιοικούµενη εξαρτούµενη από το στέµµα περιοχή, η οποία δεν είναι µέρος του 
Ηνωµένου Βασιλείου.  

Οι εταιρίες διεθνών δραστηριοτήτων λειτουργούν µε τη µορφή της εταιρείας 
περιορισµένης ευθύνης και δεν τις επιτρέπετε:  

 Να ασκούν εµπορία στο νησί  

 Να πραγµατοποιούν τραπεζικές ή ασφαλιστικές εργασίες  

 Να πραγµατοποιούν επενδυτικά σχέδια, εκτός της επένδυσης των ιδίων τους    
κεφαλαίων  

 Να αντλούν κεφάλαια µέσω δηµόσιας εγγραφής ή να διαθέτουν µετοχές ή 
εταιρικά µερίδια στο κοινό  

Η φορολογία για τις τοπικές επιχειρήσεις (residents) ανέρχεται σε ποσοστό 10% επί 
των κερδών. Οι επιχειρήσεις µε υπεράκτιες δραστηριότητες (Limited Exempt 
Companies) δεν υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος, αλλά καταβάλουν ένα σταθερό 
ετήσιο δικαίωµα στην Κυβέρνηση (£450). Φυσικά οι τελευταίες δεν θεωρούνται 
κάτοικοι (residents) και δεν δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά στο νησί.  

Σύµβαση αποφυγής διπλής έχει υπογραφεί µόνο µε το Ηνωµένο Βασίλειο.  

Οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες να διατηρούν οικονοµικά αρχεία τα οποία να 
απεικονίζουν την οικονοµική τους κατάσταση.  

Τα Cayman Islands αποτελούν ένα γκρουπ από τρία νησιά στην Καραϊβική. Το 
κεντρικό νησί, το Grand Cayman, βρίσκεται περίπου 1.150 χιλιόµετρα νότια της 
Florida. Τα νησιά είναι Βρετανική αποικία και για το λόγο αυτό το κοινοβούλιο του 
Ηνωµένου Βασιλείου διατηρεί το δικαίωµα να νοµοθετεί.  

Το δίκαιο των εταιριών βασίζεται στην πράξη για τις Βρετανικές εταιρίες του 1948 
και υφίσταται ως νοµοθεσία των νησιών από το 1960  

Οι υπεράκτιες εταιρίες στα Cayman Islands δεν µπορούν να δραστηριοποιούνται 
στην ενδοχώρα, να κατέχουν ακίνητη περιουσία, να ασχολούνται µε τραπεζικές και 
ασφαλιστικές εργασίες και αµοιβαία κεφάλαια χωρίς ειδική άδεια. Επί πλέον δεν 
µπορούν να αντλούν δηµόσια κεφάλαια.  

Τα Cayman Islands δεν έχουν υπογράψει καµία σύµβαση αποφυγής διπλής 
φορολογίας.  
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∆εν υπάρχει φορολογία επί των κερδών για τις υπεράκτιες εταιρίες, αλλά αυτές 
καταβάλλουν ετήσια δικαιώµατα τα οποία κυµαίνονται, αναλόγως µε το µετοχικό 
κεφάλαιο, από US$575 έως US$1.000. Οι εταιρίες αυτές δεν υποχρεούνται να τηρούν 
λογιστικά βιβλία. (www.go-offshore.com) 

Η ∆ηµοκρατία του Παναµά, βρίσκεται ανάµεσα στην Costa Rica και στην Colombia, 
στον ισθµό που ενώνει την Βόρεια µε την Νότια Αµερική. Στην πλευρά του ισθµού 
από τη µεριά της Καραϊβικής, βρίσκεται η ελεύθερη ζώνη του Παναµά η οποία είναι 
η δεύτερη µεγαλύτερη στον κόσµο µετά το Hong Kong. Στην ζώνη αυτή 
εµπορεύµατα που εισάγονται και επανεξάγονται σε άλλες χώρες, εξαιρούνται από 
κάθε φόρο εισαγωγής ή εξαγωγής, τα δε κέρδη από αυτές τις δραστηριότητες 
φορολογούνται µε ειδικούς µειωµένους συντελεστές.  

Εταιρείες διεθνούς εµπορίου και επενδύσεων, δραστηριοποιούνται µε τη µορφή της 
εταιρίας περιορισµένης ευθύνης και οριοθετούνται µε τον καταστατικό νόµο για τις 
εταιρίες µε αριθµό 32 του 1927.  

Οι εταιρείες αυτές δεν µπορούν να δραστηριοποιούνται σε τραπεζικές εργασίες, σε 
διοίκηση εµπιστευµάτων, σε ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές εργασίες, σε 
διοίκηση κεφαλαίων, σε επενδυτικά κεφάλαια, σε συνεταιριστικά επενδυτικά 
σχήµατα ή σε οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα σε συνεργασία µε τραπεζικά, 
οικονοµικά, πιστωτικά ή ασφαλιστικά ιδρύµατα. (Ammin 1998) 

∆εν υφίσταται εταιρικός φόρος σε εισοδήµατα που δεν προέρχονται από πηγή εντός 
του Παναµά. Υφίσταται µόνο ένας ετήσιος σταθερός φόρος ύψους US$250. Επίσης 
δεν υφίστανται συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας. Τέλος για τα εισοδήµατα 
που προέρχονται εκτός χώρας, δεν απαιτείται η τήρηση οικονοµικών καταστάσεων.  

Σύµφωνα µε µια έρευνα για τις διεθνείς επιχειρήσεις που αναπτύσσουν 
δραστηριότητες σε παράκτια οικονοµικά κέντρα από τους Walter H. και Dorothy B. 
Diamond1, υπάρχουν 30 βασικά χαρακτηριστικά των φορολογικών λιµανιών, 
σπουδαιότερα των οποίων είναι:  

• εγγυήσεις ενάντια στην απαλλοτρίωση,  

• προνοµιακή αντιµετώπιση από την κυβέρνηση,  

• παραχωρήσεις επένδυσης,  

• χαµηλοί φόροι,  

• πολιτική σταθερότητα και  

• οικονοµική σταθερότητα,  

• φορολογικές συνθήκες,  

• ελάχιστοι νοµισµατικοί περιορισµοί,  

• ελευθερία στην εισαγωγή των πρώτων υλών,  

• ελάχιστοι κυβερνητικοί έλεγχοι,  

• µυστικότητα,  
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• ελεύθερη εξαγωγή των κερδών,  

• καλές επικοινωνίες και µεταφορές  

• ασφάλεια των δικαιωµάτων ιδιοκτησιών, και  

• προώθηση από την κυβέρνηση. (Jeffrey 2003) 

Ο Walter Diamond θεωρείται ως ο «νονός» του υπεράκτιου κόσµου. Η υπεράκτια 
σταδιοδροµία του άρχισε όταν εργαζόµενος ως σύµβουλος σε διεθνείς τράπεζες 
συνειδητοποίησε πόσο λίγες πληροφορίες διέθεταν οι Αµερικάνοι επενδυτές για να 
αξιολογήσουν τις ξένες φορολογικές ευκαιρίες. Από το 1974 εργαζόµενος µε τη 
σύζυγό του Dorothy έχει συµβάλει ενεργά στην απίστευτη αύξηση των φορολογικών 
λιµανιών του κόσµου και οι συγγραφές του καλύπτουν περισσότερες από εβδοµήντα 
υπεράκτιες αρµοδιότητες.  

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι τα υπεράκτια κέντρα είναι το αντιστάθµισµα στην υψηλή 
φορολογία. Για το λόγο αυτό αποτελούν απειλή στην συνολική αύξηση του χερσαίου 
φόρου, περικόπτοντας από τις κυβερνήσεις φορολογικά έσοδα.  

Ως συνέπεια τα βιοµηχανοποιηµένα έθνη έχουν αναπτύξει µία συντονισµένη επίθεση 
τα τελευταία χρόνια ενάντια στα υπεράκτια κέντρα. Έτσι το 1998 ο ΟΟΣΑ συνέταξε 
µία έκθεση που τιτλοφορήθηκε «επιβλαβής φορολογικός ανταγωνισµός – ένα 
αναδυόµενο παγκόσµιο φαινόµενο», µε την οποία σηµατοδοτήθηκε η επίθεση 
ενάντια στα υπεράκτια κέντρα. Μέχρι τότε, τα κράτη µε υψηλούς φορολογικούς 
συντελεστές, είχαν καταγγείλει ανεπίσηµα τα υπεράκτια κέντρα ως φορείς 
ξεπλύµατος χρήµατος και φοροδιαφυγής.  

Πατέρας της πρωτοβουλίας αυτής του ΟΟΣΑ ήταν ο επίτροπος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης Mario Monte, ο οποίος συνέβαλε στην ανάπτυξη ενός κώδικα δεοντολογίας 
στην επιχειρησιακή φορολογία. Στην πραγµατικότητα οι χώρες µε υψηλούς 
φορολογικούς συντελεστές, ψάχνοντας για «αποδιοποµπαίους τράγους», 
πραγµατοποιούν µια ενορχηστρωµένη επίθεση ενάντια στα υπεράκτια κέντρα 
κατηγορώντας τα ως ενδιάµεσους φοροαποφυγής και ξεπλύµατος βρώµικου 
χρήµατος.  

Τα υπεράκτια οικονοµικά κέντρα χωρίστηκαν από τον ΟΟΣΑ σε τρεις οµάδες 
ανάλογα µε τις νοµικές τους υποδοµές, τα επίπεδα της οικονοµικής επίβλεψης και 
συνεργασίας και µε τις δυνατότητές τους να καταπολεµήσουν το ξέπλυµα χρήµατος.  

Στην πρώτη κατηγορία τοποθετήθηκαν πλούσια κράτη όπως το Hong – Kong, το 
Λουξεµβούργο, η Σιγκαπούρη και η Ελβετία. Στην κατηγορία αυτή 
συµπεριελήφθησαν επίσης το ∆ουβλίνο (Ιρλανδία), το isle of man και το Jersey, αν 
και θα έπρεπε να συνεχίσουν τις προσπάθειές τους για βελτίωση της ποιότητας της 
επίβλεψης και συνεργασίας.  

Στη δεύτερη οµάδα τοποθετήθηκαν δικαιοδοσίες µε σεβασµό στις απαιτήσεις του 
οργανισµού που ασκούσαν ικανή επίβλεψη στις υπεράκτιες επιχειρήσεις. Αυτές οι 
χώρες είναι η Ανδόρα, το Μπαχρέιν, τα Barbados, οι Βερµούδες, το Γιβραλτάρ, η 
Labuan (Μαλαισία), το Μακάο, η Μάλτα και το Μονακό. (www.kathimerini.gr) 
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Στην τρίτη οµάδα τοποθετήθηκαν είκοσι πέντε υπεράκτια οικονοµικά κέντρα 
(offshore economics centers – OFCs) τα οποία κρίθηκαν ότι έχουν τα χαµηλότερα 
επίπεδα νοµοθεσίας, επίβλεψης και συνεργασίας.  

Σύµφωνα µε το µε χαρακτηριστικά DAFFE/CFA/FHP (2000)/REV1/CONF έγγραφο 
του ΟΟΣΑ αυτά είναι τα εξής:  

- Ανγκουίλα - εξαρτώµενο έδαφος του Ην. Βασιλείου  

- Αντίγκουα και Μπαρµπούντα  

- Αρούµπα - που ανήκει στην Ολλανδία  

- Κοινοπολιτεία των Μπαχάµες  

- Μπελίζ  

- Βρετανικοί Παρθένοι νήσοι - εδάφη του Ην. Βασιλείου  

- Νήσοι του Κουκ - εξαρτώµενο έδαφος της Ζηλανδίας  

- ∆οµινικανή Κοινοπολιτεία  

- Γρενάδα  

- Γκέρνσει/ Σαρκ/ Αλδερνέι - εξαρτώµενα εδάφη από το στέµµα της Αγγλίας  

- Λιβερία  

- Πριγκιπάτο του Λιχνενστάιν  

- ∆ηµοκρατία των Μαλβίδων  

- ∆ηµοκρατία των νήσων Μάρσαλ  

- Μοντσεράτ - έδαφος του Ην. Βασιλείου  

- ∆ηµοκρατία του Ναούρου  

- Ολλανδικές Αντίλλες - έδαφος της Ολλανδίας  

- Νίουι - συνδεδεµένο µε τη Ν. Ζηλανδία  

- Παναµάς  

- Σαµόα  

- ∆ηµοκρατία των Σεϋχέλλες  

- Αγ. Λουκία  

- Οµοσπονδία του Αγ. Χριστόφορου και Νέβις  

- Αγ. Βικέντιος και Γκρεναντίνες  

- Τόνγκα  

- Τούρκς και Κάικος - εδάφη του Ην. Βασιλείου  

- Παρθένα νησιά των Η.Π.Α.  

- ∆ηµοκρατία του Βανουάτου  
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Η έκθεση εξέφραζε απειλές για µελλοντικές κυρώσεις στις χώρες της τρίτης οµάδας 
που δεν θα έκαναν προσπάθειες να βελτιώσουν τη νοµοθεσία τους ως προς 
υπεράκτιες επιχειρήσεις και τη συνεργασία τους µε τον οργανισµό. Επιπλέον, 
βασιζόµενες στην έκθεση αυτή του ΟΟΣΑ, οι χώρες που µετείχαν στη G7 
ανακοίνωσαν ότι θα έδειχναν βραχύβια µόνο καλή θέληση προς τις περιοχές της 
οµάδας τρία.  

Το σηµαντικό της έκθεσης αυτής ήταν ότι κατονοµαζόταν τα «µη συνεργάσιµα 
φορολογικά λιµάνια». Αξίζει να σηµειωθεί ότι για να µη συνυπολογισθούν στο 
κατάλογο αυτό έξη χώρες (οι Βερµούδες, οι νήσοι Caymans, η Κύπρος, ο Μαυρίκιος, 
η Μάλτα και ο Άγιος Μαρίνος), έστειλαν επιστολές δέσµευσης συµµόρφωσης στον 
ΟΟΣΑ. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο ΟΟΣΑ σε άλλη έκθεσή του την 26 Ιουνίου 2000 κάνει 
αναφορά σε κράτη µέλη που εφαρµόζουν «επιβλαβείς φορολογικές πρακτικές», 
µεταξύ των οποίων συµπεριλαµβάνει και την Ελλάδα όσον αφορά τη πρακτική της 
σχετικά µε τα αµοιβαία κεφάλαια, τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου και το ναυτιλιακό 
καθεστώς σύµφωνα µε το Ν. 27/75.  

Όσο και αν φαίνεται παράξενο, η χώρα µας διαθέτει για αυτής της µορφής εταιρείες 
φορολογικές ρυθµίσεις που δεν απέχουν και πολύ από τις ρυθµίσεις των φορολογικών 
παραδείσων. Παράδειγµα τα υποκαταστήµατα ή γραφεία αλλοδαπών εταιρειών που 
λειτουργούν στην Αθήνα ή στον Πειραιά µε βάση τις διατάξεις του νόµου 89, 
εξαντλούν κάθε φορολογική τους υποχρέωση από τη στιγµή που δαπανούν στη χώρα 
µας το ποσό των 50.000 δολαρίων κάθε χρόνο. Σηµειώνεται ακόµα ότι οι εταιρείες 
αυτής της µορφής µπορούν να αποκτούν και να διαχειρίζονται ακίνητη περιουσία.  

Η υιοθέτηση του νόµου 2687/53 αποτελεί την πρώτη συνειδητή προσπάθεια της 
Ελλάδας για την προσέλκυση ξένων κεφαλαίων, καθώς θωράκισε τα εισρέοντα 
κεφάλαια από τον κίνδυνο ανεπιθύµητων µελλοντικών κρατικών παρεµβάσεων. Κατά 
τη διάρκεια της δεκαετίας του ’60 επεβλήθησαν δύο αναγκαστικοί νόµοι, ο 89/67 και 
ο 378/68 για την εγκατάσταση στην Ελλάδα αλλοδαπών εµποροβιοµηχανικών 
εταιρειών. Επίσης, στα µέσα της δεκαετίας του ’70 τέθηκαν σε εφαρµογή οι νόµοι 
27/75 και 814/78, οι οποίοι περιλαµβάνουν κίνητρα για τις υπεράκτιες 
δραστηριότητες ξένων επιχειρήσεων που είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα.  

Στην ίδια έκθεση του Ο.Ο.Σ.Α. συµπεριλαµβάνεται και η Ιρλανδία. Η χώρα απάντησε 
άµεσα εξαλείφοντας τη διαφορά στους φορολογικούς συντελεστές που εφαρµοζόταν 
στις διεθνείς επιχειρήσεις και στις εσωτερικές εταιρείες. Η εξάλειψη της διαφοράς 
δεν έγινε µε την αύξηση των φορολογικών συντελεστών στις διεθνείς επιχειρήσεις 
όπως θα επιθυµούσε ο ΟΟΣΑ, αλλά µε τη µείωση των εσωτερικών συντελεστών των 
φόρων στο 12,5%. (www.taxheaven.gr) 

 

1.3.1 Εταιρείες υπεράκτιων δραστηριοτήτων 
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Κάθε σηµαντική επιχείρηση στην Ευρώπη διατηρεί υπεράκτιες διαδικασίες, καθώς 
και µερικά από τα µεγαλύτερα ονόµατα της Αµερικανικής βιοµηχανίας 
δραστηριοποιούνται υπεράκτια. Η Boeing, η Firestone, η Exxon, η Monsanto, είναι 
µερικές από αυτές. Από τις µεγάλες τράπεζες η Goldman Sachs, η Rothschild, η 
Deutsche Morgan, οι Lloyds, η Barclays, η Gredid Suisse διατηρούν υπεράκτιες 
εγκαταστάσεις.  

Γιατί λοιπόν όλες αυτές οι οικονοµικές µονάδες διατηρούν υπεράκτιες 
δραστηριότητες; Ο λόγος είναι απλός. Επειδή τα µερίσµατα που αφορούν κέρδη που 
προέρχονται εκτός της χώρας-υπεράκτιας δικαιοδοσίας-είναι αφορολόγητα και επειδή 
οι τόκοι των καταθέσεων είναι και αυτοί αφορολόγητοι. 
 
Από την άλλη µεριά τα κέρδη των χωρών «φορολογικών παραδείσων» είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικά, αφού τα µισά από τα Κυβερνητικά εισοδήµατα στα νησιά Virgin, στα 
νησιά Cayman και στο Jersey προέρχονται από υπεράκτιες οικονοµικές υπηρεσίες. 
 
Τελικά είναι παράνοµη η εκµετάλλευση των υπεράκτιων προτερηµάτων και αποτελεί 
φοροδιαφυγή; Η ερώτηση είναι αν ο Rockefeller ή ο Rothschild αποφάσιζαν να 
εφαρµόσουν υπεράκτια στρατηγική θα το θεωρούσαµε παράνοµο. Αν είναι κάτι 
νόµιµο για κάποιον είναι νόµιµο για όλους. 
 
Σύµφωνα µε τον βραβευµένο µε Νόµπελ οικονοµίας το 1999 Robert Mundell, οι 
υψηλοί φόροι συµβάλλουν στην οικονοµική δυσφορία.Κυβερνήσεις που θα 
ανταποκριθούν θετικά στην πρόκληση της µείωσης των φορολογικών συντελεστών, 
θα είναι νικητές στη νέα οικονοµία, ενώ εκείνοι που επιµένουν σε τακτική 
εκφοβισµού και απειλών θα µείνουν τελικά πίσω.  

Τα έθνη µε καταπιεστικά ρυθµιστικά και φορολογικά καθεστώτα θα συνεχίσουν να 
γνωρίζουν έξοδο κεφαλαίων προς πιο φιλικές κατοικίες.Η ενοποίηση της διεθνούς 
φορολογίας ανέδειξε το πρόβληµα. Ακόµα και τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης δεν κατάφεραν να συµφωνήσουν στον τοµέα της άµεσης φορολογίας. 
(Καρακώστας Κυριακή 8 Οκτωµβρίου 2000) 

 
1.4  Χρήση υπεράκτιων εταιριών για φορολογικούς λόγους 
 
Οι χρήσεις των υπεράκτιων εταιριών για φορολογικούς λόγους είναι πολλές και 
διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται κάθε 
επενδυτής, αλλά και ανάλογα µε τις προβλέψεις της ισχύουσας φορολογικής 
νοµοθεσίας. Στην συνέχεια θα αναφέρουµε κάποιες από τις πιο διαδεδοµένες χρήσεις 
των υπεράκτιων εταιριών, οι οποίες καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος του φάσµατος, 
πλην όµως δεν µπορούν να εξαντλήσουν την επινοητικότητα της ανθρώπινης σκέψης, 
η οποία προβαίνει καθηµερινά και καινούριες κατασκευές. Οι κυριότερες χρήσεις των 
υπερακτιων εταιριών είναι οι ακόλουθες: 
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ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ (Holding Companies). 

Η χρίση των υπεράκτιων εταιριών χαρτοφυλακίου ή εταιριών επενδύσεων, που είναι 
εγκατεστηµένες σε εξωχώρια κέντρα ,είναι µια µέθοδος διεθνούς φορολογικού 
σχεδιασµού για την χρηµατοδότηση των υπεράκτιων δραστηριοτήτων. Οι 
δραστηριότητες σε τρίτες χώρες συγκεντρώνονται σε µια υπεράκτια εταιρία, η οποία 
έχει λειτουργούντα υποκαταστήµατα, είτε κατέχει τις µετοχές των διεθνών 
θυγατρικών εταιριών που δραστηριοποιούνται σε τρίτες χώρες. Η υπεράκτια εταιρία 
λειτούργει ως εταιρία εκκαθαριστής για τα κέρδη από δραστηριότητες στις τρίτες 
χώρες, για συσσώρευση κερδών, επανεπένδυση των κερδών και εν γένει φορολογικό 
σχεδιασµό δραστηριοτήτων. Η πιο συνηθισµένη πρακτική είναι να χρησιµοποιούνται 
θυγατρικές σε τρίτες χώρες παρά τα υποκαταστήµατα. Τα υπεράκτια κέντρα (offshore 
χώρες ή όπως λέγεται IOFC – ∆ιεθνής υπεράκτια χρηµατοοικονοµικά κέντρα) 
παρέχουν ειδικά φορολογικά προνόµια στις offshore εταιρίες συµµετοχών µερικά εκ 
των οποίων αναφέρουµε παρακάτω: 
 
• Αναβολή ή πλήρης απαλλαγή από την καταβολή φόρου 
στα µερίσµατα. Όπως είναι γνωστό τα µερίσµατα φορολογούνται στην χωρά 
απόκτησης τους , που είναι στην περίπτωση µας η χωρά έδρας της θυγατρικής 
εταιρίας. Με την χρήση της υπεράκτιος εταιρίας συµµετοχών και των Συµβάσεων 
Αποφυγής διπλής Φορολογίας, η τοποθέτηση είτε η συγκέντρωση των µερισµάτων 
στην εταιρία συµµετοχών αναβάλει, µερικές φόρες µειώνει ή και σε ορισµένες 
υπεράκτιες δικαιοδοσίες απαλλάσσει τους επιχειρηµατίες από την πληρωµή φόρου 
µερισµάτων. 
 
 Αναβολή της πληρωµής φόρου στα κεφαλαιακά κέρδη (υπεραξία). Στην 
περίπτωση της πώλησης της θυγατρικής εταιρίας που βρίσκεται στην τρίτη χώρα από 
την υπεράκτια εταιρία συµµετοχών (µητρική) τα κεφαλαιακά κέρδη που προκύπτουν 
δεν υπόκεινται σε φορολόγηση και συγκεντρώνονται σε στην υπεράκτια εταιρία 
(µητρική) µε δυνατότητα επαναπατρισµού στην τρίτη χώρα. Εδώ το µειονέκτηµα µιας 
υπεράκτιος εταιρίας συµµετοχών είναι ότι στις περισσότερες περιπτώσεις τα 
υπεράκτια κέντρα (χώρες) δεν έχουν υπογράψει τις Συµβάσεις Αποφυγής διπλής 
Φορολογίας και κατά συνέπεια τα µερίσµατα που πληρώνονται από τις θυγατρικές , 
αλλά και τα κέρδη υπεραξίας πιθανόν να υπόκεινται σε υψηλό παρακρατούµενο φόρο 
στην χώρα προέλευσης τους. Αυτό το πρόβληµα παρακάµπτεται µε την διοχέτευση 
των µερισµάτων στην υπεράκτια εταιρία µέσω τρίτων χωρών, που έχουν υπογράψει 
την σύµβαση αποφυγής διπλής φορολογίας µε την χώρα όπου διαµορφώνεται η 
φορολογητέα υλη. 
 
• Απουσία συναλλαγµατικών ελέγχων. Εάν η χώρα της µητρικής εταιρίας επιβάλλει 
συναλλαγµατικούς ελέγχους στις ξένες επενδύσεις, η σύσταση µιας υπεράκτιας 
εταιρίας συµµετοχών διευκολύνει την µετακίνηση των κερδών από την θυγατρική 
εταιρία της τρίτης χώρας και τη συγκέντρωση τους στο υπεράκτιο κέντρο , 
αποφεύγοντας έτσι τη µετακίνηση τους προς τη χώρα έδρας της µητρικής και το 
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συνεπαγόµενο συναλλαγµατικό έλεγχο. Η ιδανική δοµή εταιρίας συµµετοχών πρέπει 
να παρέχει τη δυνατότητα µείωσης της φορολογίας των κερδών πράγµα που απαιτεί 
φορολογικές συµφωνίες µε παρακάτω ιδιαίτερα στοιχεία: 
 
• Τα µερίσµατα που στέλνονται από τη θυγατρική στην εταιρία holding ή πρέπει να 
απαλλάσσονται ή να υπόκεινται σε χαµηλούς παρακρατούµενους φόρους στο 
φορολογικό καθεστώς απόκτησης τους (θυγατρικής). 
• Τα µερίσµατα που λαµβάνονται από την holding προερχόµενα από τη θυγατρική ή 
πρέπει να απαλλάσσονται ή να υπόκεινται σε χαµηλούς φόρους στο φορολογικό 
καθεστώς της holding. 
• Τα µερίσµατα που πληρώνονται από την holding στην τελική µητρική πρέπει να 
απαλλάσσονται ή να υποβάλλονται σε χαµηλούς φόρους στα φορολογικά καθεστώτα 
της holding και της τελικής µητρικής. 
• Τα κέρδη της holding από την πώληση των µετοχών της θυγατρικής πρέπει να 
υποβάλλονται σε χαµηλούς φόρους στο φορολογικό καθεστώς της holding. 
 
Οι παραδοσιακές και ευρέως γνώστες τοποθεσίες εγκατάστασης δοµών των εταιριών 
συµµετοχών – holding (Ηνωµένο Βασίλειο, Λουξεµβούργο, _ανία, Ολλανδία, 
Ολλανδικές Αντίλλες) έχουν οργανώσει την νοµοθεσία τους ειδικά για τη 
µεταχείριση των εισοδηµάτων από τα ξένα µερίσµατα. Κάθε χώρα από τις 
προαναφερόµενες έχει ένα εκτεταµένο δίκτυο διµερών φορολογικών συµβάσεων. 
 
Αλλά καθεστώτα εταιριών holding είναι ελκυστικά επειδή χρησιµοποιούν την οδηγία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις µητρικές – θυγατρικές εταιρίες, ειδικά για 
περιπτώσεις Ευρωπαϊκών Επενδύσεων. 
 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
(Finance companies) 
 
Μια εταιρία παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών που βρίσκεται σε Υπεράκτιο 
κέντρο (χώρα) λειτούργει ως κανάλι διοχέτευσης δανείων σε µια ξένοι θυγατρική 
εταιρία. Η χρήση µιας υπεράκτιας εταιρίας χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών παρέχει 
τη δυνατότητα να µετακινηθούν αποτελεσµατικά κέρδη από την ξένη θυγατρική 
(δανειολήπτρια), που υπάγεται σε δικαιοδοσία µε υψηλούς συντελεστές φορολόγησης 
στη υπεράκτια δικαιοδοσία µε χαµηλή φορολογία. δηλαδή ο τόκος και δόσεις 
αποπληρωµής του δανείου προς την υπεράκτια εταιρία µειώνουν σηµαντικά το 
φορολογητέο εισόδηµα της δανειολήπτριας εταιρίας. Το µειονέκτηµα του σχήµατος 
αυτού είναι ότι η χώρες έδρας της δανειολήπτριας εταιρίας επιβάλλουν την 
παρακράτηση φόρου σε ποσό του τόκου του δανείου. Προκειµένου λοιπόν να 
αποφευχθεί ή να µειωθεί η παρακράτηση φόρου που προκύπτει , όπως είπαµε όταν η 
δανειολήπτρια εταιρία πληρώνει τόκο στο εξωτερικό, µεθοδεύεται η κατεύθυνση των 
κεφαλαίων του δανείου µέσω φιλικών δικαιοδοσιών (χωρών) , που διαθέτουν τις 
φορολογικές συµβάσεις που απαλλάσσουν ή µειώνουν τους παρακρατούµενους 
φόρους. 
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Πολλές υπεράκτιες δικαιοδοσίες δεν απαιτούν τη διατήρηση των συγκεκριµένων 
δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας, πράγµα που δίνει τη δυνατότητα στις εταιρίες 
παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών να έχουν ελάχιστο ύψος ιδίων κεφαλαίων. 
 
Οι εταιρίες παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών έχουν σηµαντική αξία , στη 
περίπτωση που µια χώρα έχει υψηλούς συντελεστές φορολόγησης εισοδήµατος και 
µερισµάτων. Η αποπληρωµή των τόκων δεν µειώνει µόνο τα φορολογητέα κέρδη της 
δανειολήπτριας εταιρίας αλλά µειώνει σηµαντικά και τα προς αποπληρωµή 
µερίσµατα της. (www.tovima.gr) 
 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ Α∆ΕΙΩΝ – ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ (Licensing Companies). 
 
Μια επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιεί µια υπεράκτια εταιρία αδειών για να 
λειτουργεί ως χορηγός αδειών δικαιωµάτων σε µια ξένη θυγατρική εταιρία. Οι 
περιοδικές πληρωµές για το δικαίωµα χρήσης βιοµηχανικής και πνευµατικής 
ιδιοκτησίας, όπως είναι τα δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, συγγραφικά δικαιώµατα, 
σήµατα, εικόνες, ήχος, επιστηµονικές πληροφορίες και αλλά , λειτουργούν και 
χρησιµοποιούνται από πολλές δικαιοδοσίες σαν ενοίκιο, δηλαδή σαν έξοδα που 
µειώνουν την φορολογητέα υλη των επιχειρήσεων. Με τον τρόπο αυτό επίσης 
µεταφέρονται κέρδη και συγκεντρώνονται κεφάλαια στην υπεράκτια εταιρία. Μια 
υπεράκτια εταιρία για να έχει το δικαίωµα να δίνει άδεια χρίσης της πνευµατικής ή 
βιοµηχανικής περιουσίας, κατ’ αρχήν πρέπει η ιδία να τα αποκτήσει. Για τον λόγο 
αυτό απαιτείται µεταφορά της ευρεσιτεχνίας ή άλλων δικαιωµάτων από την χώρα της 
µητρικής εταιρίας σε υπεράκτια δικαιοδοσία.  
 
Αυτή η µεταφορά συχνά απαιτεί προηγούµενο φορολογικό ή συναλλαγµατικό έλεγχο 
µε αποτέλεσµα συχνά η µεταφορά αυτή να φορολογείται. Έτσι πολλές φόρες οι 
σύµβουλοι φορολογικών θεµάτων προσπαθούν να αναγνωρίσουν και να µεταφέρουν 
τα αϋλα αγαθά σε υπεράκτιες εταιρίες πριν αυτά αποκτήσουν µεγάλη αξία. Από την 
στιγµή του τα αϋλα αγαθά είναι στην υπεράκτια εταιρία , νοικιάζονται σε µια 
µεσολαβούσα εταιρία , η οποία διεξάγει την εκµετάλλευσης τους. Τα έσοδα από την 
εκµετάλλευσης των αϋλων αγαθών περνούνστην µεσολαβούσα εταιρία , η οποία 
παρακρατάει µια µικρή προµήθεια ως αµοιβή για τις υπηρεσίες που παρέχει κατά τη 
διαπραγµάτευση των συµφωνιών, που κυµαίνεται από 10% έως 20% και τα υπόλοιπα 
κέρδη αποδίδει στην υπεράκτια εταιρία. 
 
Με τον τρόπο αυτό συσσωρεύονται τα κέρδη από την εκµετάλλευσης των 
δικαιωµάτων στην υπεράκτια εταιρία και αποφεύγονται σε µεγάλο βαθµό οι 
φορολογικές επιβαρύνσεις. Εάν η µητρική εταιρία πουλούσε τα δικαιώµατα 
απευθείας στην εταιρία χρήστη, ακόµα και αν υπήρχαν συµφωνίες αποφυγής διπλής 
φορολογίας, θα επιβαρυνόταν µε φόρο υπεραξίας, αφού θα υποχρεωνόταν να 
εµφανίσει την πραγµατική αξία πώλησης του δικαιώµατος. 
(www.diamondoffshore.com) 
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ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ (trading companies) 
 
Είναι οι εταιρίες που δραστηριοποιούνται κατά κύριο λόγο εισαγωγικό και εξαγωγικό 
εµπόριο. Η υπεράκτια εταιρία χρησιµοποιείται εδώ κατά τέτοιο τρόπο ώστε 
αποτελεσµατικά να µεταφέρει τα κέρδη από µια χώρα µε υψηλή φορολόγηση σε µια 
χώρα µε χαµηλή φορολόγηση. Τα σχήµατα που διαµορφώνονται σε αυτές τις 
περιπτώσεις επίσης αποκαλούνται ως τριγωνικό εµπόριο. Το σχήµα αυτό συνήθως 
εφαρµόζεται ως ακόλουθο: µια εµπορική εταιρία που πραγµατοποιεί εξαγωγές – 
εισαγωγές ιδρύει µια υπεράκτια εταιρία, που λειτουργεί ως διαµεσολαβητής µεταξύ 
του πωλητή και του αγοραστή.  
 
Όταν η ιδρύτρια επιχείρηση πραγµατοποιεί εισαγωγές ο προµηθευτής στέλνει τα 
εµπορεύµατα απευθείας στην ιδρύτρια και εκδίδει το τιµολόγιο στο όνοµα της 
υπεράκτιας εταιρίας , η οποία µε τη σειρά της τιµολογεί την ιδρύτρια επιχείρηση σε 
τιµή προσαυξηµένη. Αντίστοιχα αν η µητρική επιχείρηση πραγµατοποιεί εξαγωγές , 
το εµπόρευµα αποστέλλεται στον αγοραστή και η µητρική τιµολογεί την υπεράκτια 
µε τιµή χαµηλότερη η οποία µε την σειρά της τιµολογεί τον αγοραστή. Με αυτόν τον 
τρόπο η µητρική επιχείρηση καταρχήν µειώνει τα εµφανιζόµενα κέρδη και επιπλέον 
συσσωρεύει το κεφάλαιο στο λογαριασµό της υπεράκτιας εταιρίας. δεδοµένου ότι οι 
περισσότερες υπεράκτιες δικαιοδοσίες επιβάλλουν υψηλούς εισαγωγικής δασµούς 
σηµαντικό είναι η υπεράκτια εταιρία να µην παραλαµβάνει τα αγαθά , αλλά να τα 
πουλαει χωρίς αυτά να περάσουν µέσω του εδάφους της offshore έδρας. 
 
ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
(Administration Companies) 
 
Ορισµένες υπεράκτιες δραστηριότητες δεν περιλαµβάνουν άπλα µια ξένη θυγατρική 
εταιρία , αλλά περιλαµβάνουν έναν όµιλο που αποτελείται από την µητρική εταιρία 
και τις θυγατρικές στις διάφορες χώρες και µε διαφορετικές δραστηριότητες. Η 
διαχείριση και ο έλεγχος του οµίλου µπορεί να διεξάγεται µέσω µιας εξωχώριας 
εταιρίας παροχής υπηρεσιών διοίκησης – _διαχείρισης. Το συγκεκριµένο σχήµα 
προσφέρει εµπορικά πλεονεκτήµατα µε τη συγκέντρωση όλων των διοικητικών – 
διαχειριστικών λειτουργιών σε έναν φορέα. 
 
Η ίδρυση κεντρικών γραφείων διοίκησης σε µια Offshore χώρα από φορολογική 
άποψη είναι µια τεχνική µεταφοράς κερδών όπου οι δραστηριότητες διοίκησης – 
διαχείρισης ενός οµίλου εταιριών αναλαµβάνονται από την υπεράκτια εταιρία 
παροχής διοικητικών υπηρεσιών, η οποία αµείβεται µε ποσοστό επί των κερδών του 
οµίλου.  
Η υπεράκτια εταιρία για τα κέρδη (αµοιβές) της δεν φορολογείται ή φορολογείται µε 
πολύ χαµηλό συντελεστή. Είναι βέβαια πιθανό ότι οι εταιρίες του οµίλου, όταν 
κάνουν τις πληρωµές στην υπεράκτια εταιρία παροχής διοικητικών υπηρεσιών θα 
πρέπει να πείσουν τις τοπικές φορολογικές αρχές της έδρας των εταιριών του οµίλου, 
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για το ότι το τίµηµα για τις υπηρεσίες προσδιορίζεται κάτω υπό τις πλήρως 
ανταγωνιστικές συνθήκες της αγοράς. Για τον λόγο αυτό όταν υπάρχει πρόθεση 
δηµιουργίας µιας υπεράκτιης εταιρίας παροχής διοικητικών υπηρεσιών , είναι 
σηµαντικό να βεβαιωθεί ο ενδιαφερόµενος ότι το διεθνές εξωχώριο κέντρο που θα 
χρησιµοποιηθεί έχει τις απαραίτητες υποστηρικτικές υπηρεσίες που θα δώσουν τη 
δυνατότητα στην υπεράκτια εταιρία διαχείρισης να λειτουργεί αποτελεσµατικά. 
 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ (Shipping Companies) 
 
Ένας µεγάλος αριθµός των εξωχώριων κέντρων έχουν θεσπίσει ευνοϊκές ρυθµίσεις 
για τις εταιρίες που ασχολούνται µε τη ναυτιλία, περιλαµβανοµένης της ναύλωσης 
και ενοικίασης σκαφών. 
 
Οι χώρες αυτές ενθαρρύνουν δυναµικά τις ναυτιλιακές εταιρίες να λειτουργήσουν 
υπό τις λεγόµενες σηµαίες ευκαιρίας, πράγµα που επιτρέπει σε µια µη µόνιµα 
εγκατεστηµένη εταιρία να νηολογήσει µε σύντοµες και όχι ιδιαιτέρα αυστηρές 
διαδικασίες, αλλά µε εξαιρετικά χαµηλό και ανταγωνιστικό κόστος τα πλοία, 
χρησιµοποιώντας την σηµαία του εξωχώριου κέντρου (χωρας). Τα κέρδη που 
προκύπτουν από την εκµετάλλευση του πλοίου που έχει µια υπεράκτια εταιρία 
υποβάλλονται σε πολύ χαµηλή φορολογία. 
 
Ορισµένες φόρες ένα µέρος του εισοδήµατος φορολογείται µε πλήρης συντελεστές 
ιδίως σε ότι άφορα το δικαίωµα χρήσης σηµαίας και της νηολόγησης. Τα 
περισσότερα εξωχώρια κέντρα έχουν νοµοθετικές ρυθµίσεις σχετικά µε το ανθρώπινο 
δυναµικό και την ασφάλεια των πλοίων που έχουν νηολογηθεί στην χώρα τους και 
χρησιµοποιούν την δική τους σηµαία. Ο κυριότερος λόγος για την χρήση της 
νηολόγησης σε υπεράκτια κέντρα, ως σηµαίας ευκαιρίας, σχετίζεται µε την ευνοϊκή 
µεταχείριση των εφοπλιστών και των πλοιοκτητών, που συχνά έρχεται σε αντίθεσης 
µε τα συµφέροντα των εργαζοµένων και της ∆ιεθνής Οµοσπονδίας Εργαζοµένων στις 
Μεταφορές. 
 
ΕΜΠΙΣΤΕΥΜΑΤΑ (Trusts) 
 
Η ιδέα των trust αναπτύχτηκε ως τρόπος προστασίας της περιουσίας. Οι 
συµβαλλόµενοι σε ένα trust είναι ο διαθέτης (settlor) που µεταφέρει τα περιουσιακά 
του στοιχεία σε trust, ο διαχειριστής (trustees), ο όποιος διοικεί το trust, ο 
θεµατοφύλακας (custodian) και ο δικαιούχος (beneficiary) που λαµβάνει τα οφέλη 
των περιουσιακών στοιχείων του trust. Το trust δεν έχει την νοµική προσωπικότητα 
και δεν µπορεί να έχει περιουσιακά στοιχεία, όλη η περιουσία του trust είναι 
εκχωρηµένη στον διαχειριστή που µπορεί να είναι είτε το φυσικό πρόσωπο είτε η 
εταιρία. Τα περιουσιακά στοιχεία του trust µπορεί να είναι ακίνητα, µετρητά και αλλά 
αξιόγραφα. Ένα trust συστήνεται µε εγγραφή συµφωνία. 
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Πρέπει να σηµειώσουµε ότι σε περισσότερες περιπτώσεις ο διαθέτης και ο δικαιούχος 
είναι το ίδιο πρόσωπο. Οι χώρες που αναγνωρίζουν το trust είναι κύριος του 
Αγγλοσαξονικού δικαίου , ενώ στις άλλες χώρες που βασίζονται σε Γαλλογερµανικό 
µοντέλο, όπως και η Ελλάδα δεν αναγνωρίζουν το trust. Οι περισσότερες εξωχώριες 
δικαιοδοσίες παρέχουν τη δυνατότητα στέγασης σε trust. Η συνηθέστερη αιτία 
χρήσης των υπεράκτιων trust είναι η απόκρυψη της ταυτότητας των διαθετών για την 
αποφυγή των διατάξεων περί ξεπλύµατος του µαύρου χρήµατος και αυξηµένης 
φορολογίας. 
 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ (Investment Companies) 
 
Κεφάλαια συγκεντρωµένα δια µέσου υπεράκτιων εταιριών επενδύσεων µπορούν να 
επενδυθούν ή να κατευθυνθούν οπουδήποτε στον κόσµο. Η προσεκτική επιλογή της 
εξωχώριας δικαιοδοσίας επιτρέπει να επενδυθούν τα προαναφερόµενα κεφάλαια σε 
χώρες µε υψηλούς συντελεστές φορολόγησης εφόσον αυτές έχουν συνάψει 
φορολογικές συµβάσεις µε υπεράκτιο κέντρο. 
 
ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ (Banking Companies) 
 
Τελευταίο καιρό πολλά τραπεζικά ιδρύµατα σε υπεράκτιες δικαιοδοσίες έχουν 
καθιερωθεί ως φορολογικά καταφύγια. Πολλά από τα ιδρύµατα είναι θυγατρικές 
µεγάλων διεθνών τραπεζών. Το µεγάλο τους πλεονέκτηµα είναι ότι καταβάλλουν 
φόρους απαλλαγµένους από την παρακράτηση του φόρου. Περάν αυτού ασχολούνται 
µε διεθνή χρηµατοδότηση από προνοµιακές βάσεις (εξωχώρια κέντρα) , η οποία δεν 
υπόκειται σε συναλλαγµατικούς ελέγχους. 
 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗΣ (nominee) 
 
Οι εταιρίες αντιπροσώπευσης είναι δοµές όπου µια εγχώρια εταιρία ενεργεί ως 
αντιπρόσωπος µιας εξωχώριας εταιρίας. Όπως προαναφερθήκαµε οι εξωχώριες 
εταιρίες πάντα αποβλέπουν στην µείωση φορολογητέας ύλης των επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων καθώς επίσης πολύ συχνά στο ξέπλυµα του µαύρου χρήµατος. Για 
τον λόγο αυτό οι θιγόµενες χώρες από την διεθνή αυτή την µέθοδο φοροαποφυγης 
προσπάθησαν να αντιδράσουν θέτοντας ειδικούς νοµοθετικούς κανόνες για την 
διασφάλιση σύλληψης της φορολογητέας ύλης και στην δηµιουργία εµποδίων για την 
λειτουργία των υπεράκτιων εταιριών. 
 
Η Ελλάδα απάντησε στο φαινόµενο των υπεράκτιων εταιριών µε τον Ν. 3091/2002, 
όπου χοντρικά οι συναλλασσόµενοι µε υπεράκτιες εταιρίες δεν µπορούν να 
αναγνωρίσουν τις δαπάνες και τις αποσβέσεις για αγαθά και υπηρεσίες που 
προέρχονται από αυτές όπως επίσης και επιβάλλοντας ειδικό ετήσιο φόρο σε 
ποσοστό 3 % επί τις ακίνητης περιουσίας των υπεράκτιων εταιριών. Το διεθνές 
κεφάλαιο ανταποκρίθηκε στα νέα νοµοθετικά δεδοµένα µέσω των επιχειρήσεων 
αντιπροσώπευσης µε έδρα σε µια χώρα µε µεγάλο δίκτυο συµβάσεων αποφυγής 
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διπλής φορολογίας όπως για παράδειγµα το Ηνωµένο Βασίλειο. Η κύρια 
δραστηριότητα των εταιριών αυτών είναι η αντιπροσώπευση των υπεράκτιων 
εταιριών. Η εκπρόσωπος εταιρία συνάπτει µε την υπεράκτια εταιρία ένα 
συµφωνητικό αντιπροσώπευσης , όπου ορίζεται η αµοιβή της ως προµήθεια επί των 
συναλλαγών σε ποσοστό ύψους 3%-5%. 
 
Έτσι λοιπόν ενώ στην πραγµατικότητα η συναλλαγή γίνεται µεταξύ µιας Ελληνικής 
και µιας υπεράκτιας εταιρίας, εµφανίζονται να συναλλάσσονται η Βρετανική και η 
Ελληνική επιχείρηση. Επειδή δε τα αγαθά και υπηρεσίες της συναλλαγής αυτής 
προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει φυσικά εφαρµογή ο Ν. 
3091/200214. 
 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 
 
Πολλοί διεθνείς οργανισµοί έχουν αναπτύξει την πρακτική συνδυασµού ενός 
υφιστάµενου trust , το οποίο δεν είναι νέο offshore προϊόν, µε πολιτική ασφάλισης , 
επίσης όχι νέο onshore προϊόν. Τα δυο αυτά προϊόντα σε συνδυασµό δίνουν νέες 
ευκαιρίες. Όταν ασφαλίζεται κάποιος πληρώνει ένα ασφάλιστρο. Η ασφάλιση 
στοιχίζει µόνο ένα µικρό µέρος του ασφαλίστρου που καταβάλλεται. Η ασφαλιστική 
εταιρία αφού προβεί στην ασφάλιση , τοποθετεί το υπόλοιπο ποσό µαζί µε τα δικά 
της επενδυτικά κεφάλαια και προβαίνει στην παθητική διαχείριση , δηλαδή σε 
επενδύσεις χαµηλού κίνδυνου. Έτσι η ασφαλιστική πολιτική οδηγεί στο σχηµατισµό 
ενός επενδυτικού χαρτοφυλακίου, το οποίο σηµειωτέων µπορεί να περιλαµβάνει όχι 
µόνο τα χρήµατα , αλλά και άλλες µορφές , όπως µετοχές, οµολογίες, παράγωγα 
χρήµατα οικονοµικά προϊόντα, οµόλογα κτλ. 
 
Νέο σχήµα (συνδυασµός της ασφαλιστικής δοµής µε το trust) παρέχει την ευελιξία ως 
προς τις δυνατότητες διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων του άνω χαρτοφυλακίου 
και γίνεται ιδιαίτερα χρήσιµη στις χώρες του Γαλλογερµανικού δικαίου, όπου ο 
θεσµός του trust είναι δυσκατανοητος, καθώς δεν αναγνωρίζεται σε όλες τις χώρες 
της Ευρώπης και ως εκ τούτου δεν έχει µεγάλη εφαρµογή. 
(www.offshorecompanies.uk) 
 
ΑΚΙΝΗΤΑ 
 
Ίσως η πιο διαδεδοµένη χρήση των υπερακτιων εταιριών στην Ελλάδα τα τελευταία 
χρόνια είναι η αγορά και διαχείριση ακινήτων. Προκειµένου να προχωρήσει µια 
υπερακτια εταιρία στην αγορά ακινήτου, πρέπει το φυσικό πρόσωπο, που εµφανίζεται 
ενώπιον του συµβολαιογράφου ως εκπρόσωπος της εταιρίας, να είναι εφοδιασµένος 
µε πλήρη σειρά εγγράφων που θα αποδεικνύουν τη νόµιµη σύσταση της εταιρίας 
κατά το δίκαιο της έδρας της , την µέχρι εκείνη τη στιγµή λειτουργία και µη λύση της 
και την πληρεξουσιότητα του εµφανιζόµενου προσώπου για την κατάρτιση και 
υπογραφή του συµβολαίου αγοράς. Σηµειωτέον ότι όπως γίνεται δεκτό από την 
διοίκηση η µίσθωση και ιδιόχρηση ακινήτων στην Ελλάδα από µόνα τους δεν 
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δηµιουργούν µόνιµη εγκατάσταση, καθώς και η µεταγενέστερη µεταβίβαση των 
µετοχών της εταιρίας και ως εκ τούτου όλης της περιουσίας της τόσο της κινητής όσο 
και της ακίνητης δεν είναι εύκολο να γίνει αντιληπτή από τις φορολογικές Αρχές. 
 
Συµφώνα µε τα πρόσφατα στοιχεία στην Ελλάδα υπάρχουν πάνω από 2500 
υπεράκτιες εταιρίες µε µοναδική δραστηριότητα την κυριότητα και εκµετάλλευση 
των ακινήτων. Η αγοραία αξία της ακίνητης περιουσίας των υπεράκτιων εταιριών 
των ελληνικών συµφερόντων ανέρχεται σε περίπου 3 δις. ευρώ. Από το σύνολο των 
2500 υπεράκτιων εταιριών , οι 260 εξ αυτών κατέχουν 400 ακίνητα που βρίσκονται 
στην Μύκονο, ενώ η εµπορική τους αξία ξεπερνά τα 400 εκατ. ευρώ15. 
 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ (Leasing) 
 
Τέτοιες κατασκευές είναι σκόπιµες όταν έχουν συσσωρευτεί κεφάλαια στο όνοµα της 
υπεράκτιης εταιρίας στο εξωτερικό και επιθυµείται ο επαναπατρισµός τους στον τόπο 
της έδρας της ιδρύτριας επιχείρησης. Έτσι , η υπερακτια εταιρία αγοράζει στο όνοµα 
της τα µηχανήµατα που χρειάζεται η ιδρύτρια της και τα µισθώνει στην τελευταία.  
 
Με αυτόν τον τρόπο η ιδρύτρια επιχείρηση αποκτά τον εξοπλισµό που χρειάζεται µε 
τα κονδύλια που έχουν συσσωρευτεί στο εξωτερικό χωρίς να τα φορολογήσει αλλά 
επιπλέον το κόστος του εξοπλισµού εκπίπτει από το εισόδηµα της ιδρύτριας 
επιχείρησης µε την µορφή των καταβαλλοµένων µισθωµάτων. 
 

Οι πιο πάνω δραστηριότητες αποτελούν τις συνηθέστερες χρήσεις των υπερακτιων 
εταιριών, οι οποίες όµως βέβαια δεν εξαντλούν όλες τις δυνατότητες και την 
επινοητικότητα της ανθρώπινης σκέψης η οποία δηµιουργεί συνέχεια καινούριες 
επιχειρηµατικές κατασκευές στις οποίες ενδεικτικά θα µπορούσαµε να περιλάβουµε 
δραστηριότητες όπως δικαιώµατα πνευµατικής και βιοµηχανικής ιδιοκτησίας , 
παροχή επαγγελµατικών υπηρεσιών τραπεζικές εργασίες, υπερακτια αµοιβαία 
κεφάλαια , εργοδοτικές εταιρίες κτλ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΟΥ 
ΣΧΗΜΑΤΟΣ  

 

Η επιλογή της καταλληλότερης δικαιοδοσίας για την ίδρυση της υπερακτιας εταιρίας 
µπορεί να είναι δύσκολη και απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Η επιλογή εξαρτάται από 
τους σκοπούς του επιχειρηµατία σε σχέση µε την υπερακτια εταιρία. Έτσι τα κριτήρια 
βάσει των οποίων γίνεται επιλογή της καταλληλότερης δικαιοδοσίας πρέπει να 
εξετάζονται ξεχωριστά σε κάθε περιπτωση ανάλογα µε τις ανάγκες του 
ενδιαφερόµενου επιχειρηµατία , και είναι τα ακόλουθα: 

 

2.1 Φορολογικές και άλλες διευκολύνσεις. 
 
Για οποιαδήποτε χρήση και αν προορίζεται η υπερακτια εταιρία, το κυριότερο 
κριτήριο επιλογής είναι το φορολογικό καθεστώς της αντίστοιχης δικαιοδοσίας που 
διέπει την δραστηριότητα της εταιρίας. Το προαναφερόµενο φορολογικό καθεστώς 
συνήθως περιλαµβάνει τον φόρο που επιβάλλεται κατά τη διανοµή των µερισµάτων 
στους µετόχους , τον φόρο που επιβάλλεται στα κέρδη από διάθεση περιουσιακών 
στοιχείων της υπερακτιας εταιρίας , τον φόρο που επιβάλλεται κατά την µεταβίβαση 
µετοχών της εταιρίας , τον φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου, την αποφυγή του πόθεν 
έσχες τόσο στην αγορά των περιουσιακών στοιχείων όσο και την νοµιµοποίηση των 
εσόδων, την απαλλαγή από τους φόρους δωρεάς ,κληρονοµίας, γονικής παροχής και 
µεταβίβασης ακινήτου κ.λπ. Τα φορολογικά κίνητρα που παρέχονται από τους 
φορολογικούς παραδείσους συµπληρώνονται από διάφορες διευκολύνσεις και 
παροχές όπως είναι εκπτώσεις κατά την ενοικίαση και αγορά του γραφείου , 
απαλλαγές από δασµούς και τέλη, απαλλαγή από την υποχρέωση καταβολής των 
εργοδοτικών και ασφαλιστικών εισφορών , φορολογικές απαλλαγές κατά την αγορά 
αυτοκινήτων , εξοπλισµού γραφείου κ.α. (Μελάς 1995) 
 
2.1.1  Φορολογία επί µεταβιβάσεως περιουσίας λόγο χαριστικής ή επαχθούς αιτίας  

 

Μία ιδιαίτερα σοβαρή φορολογική επιβάρυνση είναι αυτή που προέρχεται από τη 
µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων λόγω πώλησης (κυρίως ακινήτων, µετοχών µη 
εισηγµένων στο χρηµατιστήριο αξιών, εταιρικών µερίδων, επιχειρήσεων ως συνόλου 
κ.λ.π.). και λόγω χαριστικής αιτίας, είτε λόγω θανάτου (κληρονοµιά), είτε εν ζωή 
(γονική παροχή και δωρεά).  

Για να γίνει κατανοητό το ύψος της επιβάρυνσης θα αναφερθούµε συνοπτικά στο 
ύψος αυτών των επιβαρύνσεων στην Ελλάδα και συγκεκριµένα:  
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Στην φορολογία µεταβιβάσεως ακινήτων ο συντελεστής του φόρου µεταβίβασης 
ορίζεται σε ποσοστό 7% για το µέχρι 15.000 ευρώ τµήµα της αγοραίας αξίας και σε 
9% για το πέρα του ποσού αυτού τµήµα αυτής. Οι συντελεστές αυτοί 
προσαυξάνονται σε 9% και 11% αντίστοιχα, όταν το ακίνητο που µεταβιβάζεται 
βρίσκεται σε εντός σχεδίου περιοχή που λειτουργεί ή έχει συσταθεί Πυροσβεστική 
Υπηρεσία. (άρθρο 2 παρ. 11 & 12 Ν. 2892/01)1  
• Στη φορολογία κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών οι συντελεστές 
κυµαίνονται από 5% έως και 40%, ανάλογα µε τη συγγένεια µεταξύ των δύο µερών 
και ανάλογα µε το ύψος της µεταβιβαζόµενης περιουσίας. (άρθρο 12 παρ. 5 Ν. 
3091/2002)2  

• Όσον αφορά τη µεταβίβαση µετοχών µη εισηγµένων στο χρηµατιστήριο αξιών και 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 3 παρ 4 του Ν. 2753/1999 φορολογείται 
αυτοτελώς µε συντελεστή 5% η πραγµατική αξία πώλησης µετοχών µη εισηγµένων 
στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, που µεταβιβάζονται από ιδιώτες ή από φυσικά ή νοµικά 
πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά. Σηµειώνεται ότι η διάταξη αυτή αφορά όλες τις µη 
εισηγµένες µετοχές ανεξάρτητα αν αυτές είναι ονοµαστικές ή ανώνυµες.  

• Όσον αφορά τη µεταβίβαση εταιρικών µεριδίων και σύµφωνα µε τις διατάξεις των 
άρθρων 3 (παρ. 3-11, 13, 16, 18 και 19), 4 (παρ. 1-12 και 16-19) και 5 (παρ. 8 και 9) 
του Ν.2753/1999, θεωρείται ως εισόδηµα και φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή 
20% το κέρδος ή η ωφέλεια που προκύπτει από τη µεταβίβαση ποσοστών 
συµµετοχής σε ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, αφανή ή συµµετοχική εταιρία, αστική εταιρία 
(κερδοσκοπική ή µη κερδοσκοπική), κοινωνία αστικού δικαίου που ασκεί επιχείρηση 
ή επάγγελµα, καθώς και κοινοπραξία του ΚΒΣ, η οποία ασχολείται µε οποιαδήποτε 
άλλη δραστηριότητα εκτός από αυτή της εκτέλεσης δηµοσίων ή ιδιωτικών τεχνικών 
έργων. Επίσης ορίζεται ότι αν µεταβιβασθεί από επαχθή αιτία ατοµική επιχείρηση ή 
µερίδιο ΟΕ ή ΕΕ από γονέα προς τα τέκνα του ή από σύζυγο σε σύζυγο, λόγω 
συνταξιοδότησης του µεταβιβάζοντος, η µεταβίβαση δεν υπόκειται σε φόρο 
υπεραξίας. (www.offshoreguides.com) 
 
Σε αντίθεση µε τις πιο πάνω ιδιαίτερα σηµαντικές φορολογικές επιβαρύνσεις, οι 
υπεράκτιες εταιρείες συνήθως απαλλάσσουν από το φόρο το σύνολο των παραπάνω 
πράξεων. Έτσι λ.χ. η Κυπριακή νοµοθεσία απαλλάσσει από κεφαλαιουχικό φόρο τα 
κέρδη που προκύπτουν από πώληση ακίνητης περιουσίας εκτός Κύπρου.4 
Κραυγαλέα επίσης είναι η περίπτωση του Παναµά όπου οι τίτλοι της εταιρείας 
µπορεί να είναι είτε ονοµαστικοί είτε ανώνυµοι και ακόµα να µην αναφέρουν καν 
αξία. 
 
Γίνεται κατανοητό ότι η µεταβίβαση των τίτλων αυτών και κατά συνέπεια και των 
δικαιωµάτων που αυτοί αντιπροσωπεύουν µπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγµή, χωρίς 
τύπο και φυσικά χωρίς φορολογία της µεταβίβασης, αφού ιδιοκτήτης του τίτλου είναι 
ο κοµιστής. Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι η συνολική φορολογική επιβάρυνση µίας 
υπεράκτιας εταιρείας στον Παναµά είναι µόνο 250 USD επειδή σύµφωνα µε τη 
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νοµοθεσία της χώρας τα εισοδήµατα που προέρχονται από το εξωτερικό παραµένουν 
αφορολόγητα. 

 

 

2.1.2  Φορολογικές διευκολύνσεις στην ναυτιλία  

 

Πρώτες χώρες οι οποίες πρόσφεραν σηµαντικά φορολογικά οφέλη για τη δηµιουργία 
υπεράκτιων εταιρειών µε αντικείµενο την απόκτηση και εκµετάλλευση εµπορικών 
πλοίων, ήταν η Λιβερία και ο Παναµάς. Οι χώρες αυτές παρείχαν σηµαντικά κίνητρα 
από τις αρχές του εικοστού αιώνα, όχι µόνο στην απόκτηση εµπορικών πλοίων για 
επιχειρηµατικούς λόγους, αλλά και σκαφών αναψυχής από πρόσωπα τα οποία δεν 
ήθελαν να εµφανίσουν το ιδιοκτησιακό καθεστώς αυτών στη χώρα τους. Φυσικά 
ακολούθησαν και άλλες χώρες που σήµερα µε σειρά ευνοϊκών νοµοθετικών 
ρυθµίσεων παρέχουν ταχύτατη εγγραφή στο εθνικό τους νηολόγιο µε ιδιαίτερα 
χαµηλό κόστος νηολόγησης, φοροαπαλλαγές στις αµοιβές των πληρωµάτων, στα 
κέρδη από την άσκηση της ναυτιλιακής δραστηριότητας, στους φόρους µεταβίβασης 
των πλοίων ή των µετοχών των ναυτιλιακών εταιρειών, καθώς και στα τέλη και 
χαρτόσηµα των σχετικών συµβάσεων.  

Οι ναυτιλιακές υπεράκτιες εταιρείες µπορούν να διακριθούν σε αυτές που έχουν στην 
ιδιοκτησία τους και εκµεταλλεύονται πλοία και σε αυτές που ασχολούνται µε την 
διαχείριση πλοίων.  

Οι χώρες όπου δραστηριοποιούνται ναυτιλιακές υπεράκτιες εταιρείες δίνουν την 
δυνατότητα εύκολα και γρήγορα σε κατοίκους άλλων χωρών να ιδρύσουν ένα τέτοιο 
νοµικό σχήµα. Μεταγενέστερα οι εταιρείες αυτές εγγράφουν στο όνοµά τους πλοία 
µε σηµαία της χώρας της υπεράκτιας δικαιοδοσίας και αποφεύγουν να εµφανίσουν σε  

οποιοδήποτε επίσηµο έγγραφο τους πραγµατικούς ιδιοκτήτες λόγω και των 
αυξηµένων κινδύνων της ναυτιλίας. Σηµειώνεται ότι λόγω των ιδιαίτερων αυτών 
κινδύνων συνηθίζεται να ιδρύεται µία ναυτιλιακή εταιρεία ανά πλοίο.  

Οι εταιρείες διαχείρισης πλοίων δραστηριοποιούνται στη προσφορά υπηρεσιών 
στελεχώσεως, µεσιτειών, ναυλώσεων, ασφαλίσεων, ενοικιάσεων και αγοραπωλησιών 
πλοίων.  

Η Ελλάδα απάντησε στη πρόκληση αυτή και στο γεγονός ότι ιδιαίτερα µεγάλος 
αριθµός πλοίων ελληνικών συµφερόντων ανήκουν σε υπεράκτιες εταιρείες, αρχικά µε 
το ν. 2687/1953 σχετικά µε τη προστασία των επενδύσεων κεφαλαίων εξωτερικού και 
έπειτα µε τον αναγκαστικό νόµο 89/1967. Μεταγενέστερα και βάσει του ν. 27/1975 
θεωρούνται πλοία ελληνικά τα πλοία οιασδήποτε υπεράκτιας εταιρείας που 
νηολογούνται στην Ελλάδα. Η υπεράκτια εταιρεία έχει ακόµα τη δυνατότητα να 
ιδρύσει στην Ελλάδα υποκατάστηµα ή γραφείο µε συνέπεια τα κέρδη από την 
εκµετάλλευση των υπό ελληνική σηµαία πλοίων να εξευρίσκονται τεκµαρτά µε βάση 
την ηλικία του πλοίου και τους κόρους ολικής χωρητικότητας τους.  
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Βέβαια τα κίνητρα αυτά είναι σηµαντικά αλλά όχι τόσο ελκυστικά όσο άλλων χωρών. 
Έτσι η Κύπρος που βρίσκεται στην έκτη θέση διεθνώς στην εµπορική ναυτιλία 
διαθέτοντας ένα στόλο 2.673 πλοίων µε δυναµικότητα 27 εκατοµµυρίων µεικτού 
φορτίου, προσφέρει τις εξής φορολογικές διευκολύνσεις στους πλοιοκτήτες:  

• Μηδενικός φόρος επί των κερδών τους από την εκµετάλλευση κυπριακού πλοίου ή 
από µερίσµατα κυπριακής πλοιοκτήτριας εταιρείας  

• Μηδενικός κεφαλαιουχικός φόρος από την πώληση των µετοχών τους σε κυπριακή 
πλοιοκτήτρια εταιρεία  

• Μηδενικός κτηµατικός φόρος από την κληρονοµική µεταβίβαση µετοχών σε 
κυπριακή πλοιοκτήτρια εταιρεία  

• Μηδενικός φόρος εισοδήµατος επί των αποδοχών των αξιωµατικών του 
πληρώµατος  

• Μηδενικός φόρος χαρτοσήµανσης επί υποθήκευσης πλοίων ή άλλων εγγυητικών 
εγγράφων. (Phylaktis 1994) 

 
2.1.3 Μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης µέσω χρηµατοδότησης  
  
Είναι γνωστό ότι από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, για την εξεύρεση των 
φορολογητέων κερδών, εκπίπτουν και οι τόκοι από δάνεια που έχει συνάψει η 
επιχείρηση. Τα δάνεια αυτά µπορούν να αναφέρονται είτε σε µακροχρόνιες 
χρηµατοδοτήσεις που αφορούν συνήθως επενδυτικά σχέδια της επιχείρησης και 
επενδύσεις σε πάγιο εξοπλισµό, είτε σε βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις που 
συνήθως αναφέρονται σε δάνεια κινήσεως. Αξίζει στο σηµείο αυτό να επισηµανθεί 
ότι από την Ελληνική φορολογική νοµοθεσία έχει γίνει δεκτό2 ότι οι τόκοι δανείων 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, ανεξάρτητα αν από τα 
οικονοµικά δεδοµένα της προκύπτει ανάγκη χρηµατοδότησης. Έτσι, στην περίπτωση 
που η επιχείρηση εµφανίζει χρεωστικό υπόλοιπο ταµειακών διαθεσίµων το οποίο 
υπερκαλύπτει το προϊόν του δανείου, η ελληνική φορολογική αρχή είναι 
αναγκασµένη να δεχθεί την δαπάνη των τόκων, επειδή είναι στην διακριτική ευχέρεια 
της επιχείρησης να δραστηριοποιείται µε ίδια κεφάλαια ή µε κεφάλαια τρίτων. 
 
Η ίδρυση µίας θυγατρικής υπεράκτιας εταιρείας από µία ηµεδαπή µητρική, µπορεί 
στην περίπτωση του δανεισµού, να ωφελήσει την µητρική µε την λήψη δανείου από 
την θυγατρική µε αυξηµένο ποσοστό τόκου. Έτσι, ενώ το δάνειο θα το έπαιρνε 
κατευθείαν η µητρική εταιρεία, αντί αυτής δανειοδοτείται η θυγατρική. Αµέσως µετά, 
η θυγατρική χορηγεί δάνειο στην µητρική της, µε επιτόκιο πολύ µεγαλύτερο από 
αυτό της πραγµατικής δανειοδότησης. Τελικά, η µητρική θα εκπέσει τους υψηλούς 
τόκους της διαχειριστικής περιόδου, ενώ η θυγατρική θα φορολογηθεί για τη διαφορά 
των τόκων που εισπράττει από τη µητρική και αυτών που καταβάλει για την 
αποπληρωµή του δανείου. (www.goccp.com) 
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Αν π.χ. µία Ελληνική µητρική εταιρεία διατηρεί µία θυγατρική υπεράκτια στην 
Κύπρο και θελήσει να δανειοδοτηθεί µε ένα ποσό 10.000.000 € µε ετήσιο επιτόκιο 
3%, είναι προτιµότερο να δανειοδοτηθεί η θυγατρική η οποία αµέσως θα 
δανειοδοτήσει την µητρική της µε ένα αυξηµένο επιτόκιο έστω 6%. Στην περίπτωση 
που τα κέρδη της θυγατρικής υπερκαλύπτουν το ποσό των τόκων της διαχειριστικής 
περιόδου αυτή θα καρπωθεί τη διαφορά των δύο ποσοστών επιτοκίου επί τον 
συντελεστή φορολογίας του νοµικού προσώπου και στην περίπτωση µιας ελληνικής 
ανώνυµης εταιρείας 10.000.000 Χ 3% Χ 35% = 105.000 €. Από το ποσό αυτό φυσικά 
θα πρέπει να αφαιρεθεί το κέρδος που θα προκύψει από τη διαφορά επιτοκίων για την 
υπεράκτια εταιρεία και θα φορολογηθεί στη περίπτωση της Κύπρου µε 4,25% και 
συγκεκριµένα 10.000.000 Χ 3% Χ 4,25% = 12.750 €. Άρα το τελικό όφελος που θα 
προκύψει για την ηµεδαπή επιχείρηση θα ανέρχεται σε 105.000 € - 12.750 € = 92.250 
€.  

Βέβαια, στο προαναφερόµενο σενάριο θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή ώστε να 
υπάρχει σύµβαση αποφυγής διπλής φορολογίας µεταξύ των χωρών εγκατάστασης της 
µητρικής και της θυγατρικής εταιρείας, έτσι ώστε να µην υπάρχει παρακράτηση 
φόρου στην χώρα της µητρικής για το ποσό των τόκων που θα καταβάλει στη 
θυγατρική. Αν δεν συµβαίνει αυτό, τότε στα ποσά των τόκων που θα καταβάλει η 
ελληνική π.χ. µητρική θα γίνει παρακράτηση φόρου σε ποσοστό 20% (άρθρο 54 ν. 
2238/1994)1, το ποσό δε της παρακράτησης είναι σίγουρο ότι η χώρα «φορολογικός 
παράδεισος» της θυγατρικής δεν θα δεχθεί να το συµψηφίσει και πολύ περισσότερο 
να επιστρέψει στην υπεράκτια εταιρεία την τυχόν διαφορά.  

Τέλος, µια παρεπόµενη ωφέλεια στην όλη διαδικασία είναι και η συσσώρευση 
κεφαλαίων στη χώρα της θυγατρικής υπεράκτιας λόγω των πραγµατοποιηθέντων 
κερδών από την διαφορά επιτοκίων, κεφάλαια τα οποία µπορούν είτε να διανεµηθούν 
µε τη µορφή µερισµάτων και να επανεισαχθούν στην χώρα της µητρικής, είτε να 
παραµείνουν για αξιοποίηση υπεράκτια. 
 
2.2  Ύπαρξη Συµβάσεων Αποφυγής διπλής Φορολογίας 
 
Τα υπερακτια κέντρα διακρίνονται σε αυτά που διαθέτουν ένα δίκτυο Συµβάσεων 
Αποφυγής _ιπλής Φορολογίας µε άλλα κράτη και σε αυτά που δεν διαθέτουν τέτοιες 
συµβάσεις. Συνήθως οι χώρες µε µηδενικούς φορολογικούς συντελεστές είναι αυτές 
που δεν έχουν συνάψει διµερείς συµβάσεις , ενώ οι χώρες µε χαµηλή αλλά όχι 
ανύπαρκτη φορολογία προσφέρουν οφέλη και από διακρατικές συµβάσεις. Η 
χρησιµότητα των διµερών συµβάσεων έγκειται στο γεγονός ότι προσφέρουν τη 
δυνατότητα του φορολογικού προγραµµατισµού, που επιτρέπει την εξαγωγή και τον 
επαναπατρισµό κεφαλαίων µε µικρή και καµία φορά µηδενική φορολογική 
επιβάρυνση. 
 

 2.3  Αποφυγή της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας  
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Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό και απασχολούν προσωπικό 
µπορούν ιδρύοντας µια υπεράκτια εταιρεία να απαλλαγούν από κάθε υποχρέωση 
καταβολής εισφορών κοινωνικής ασφάλισης ή άλλων εργοδοτικών εισφορών, µε 
συνέπεια τη σηµαντική µείωση του κόστους και την αποφυγή κάθε είδους εµπλοκής 
µε την εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία.  

Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται ηµεδαπές εταιρίες «ενοικίασης» προσωπικού οι 
οποίες συνήθως δεν διαθέτουν άλλο περιουσιακό στοιχείο παρά το ανθρώπινο 
δυναµικό. Ο γράφων γνωρίζει τουλάχιστον µία περίπτωση όπου µια τέτοια ηµεδαπή 
εταιρεία «ενοικιάζει» το προσωπικό της σε µία υπεράκτια επιχείρηση µε παραγωγική 
δραστηριότητα στην Ελλάδα. Με τον τρόπο αυτό η ηµεδαπή εταιρεία είναι υπόλογος 
ως προς το ελληνικό δηµόσιο όσον αφορά την απόδοση των ασφαλιστικών εισφορών 
των εργαζοµένων και του νοµίµου των αµοιβών τους, ενώ η υπεράκτια εταιρεία δεν 
έχει καµία υποχρέωση απέναντί τους αλλά καταβάλει µηνιαίως το συµφωνηθέν 
µίσθωµα προς την πρώτη. Ως συνέπεια του γεγονότος αυτού είναι ότι σε περίπτωση 
µη κάλυψης των υποχρεώσεων της ηµεδαπής απέναντι στους εργαζόµενους ή το 
δηµόσιο, θα πρέπει οι θιγόµενοι να στραφούν εναντίον αυτής η οποία όµως δεν 
διαθέτει άλλα περιουσιακά στοιχεία. Από την άλλη µεριά, η υπεράκτια επιχείρηση 
που είναι και ο ουσιαστικός εργοδότης δεν έχει καµία µισθοδοτική ή ασφαλιστική 
ευθύνη προς τους εργαζόµενους. (Παπαδόπουλος 1998) 

 

2.4 Αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας  

 
Ένας ιδιαίτερα σηµαντικός λόγος ίδρυσης και λειτουργίας µιας υπεράκτιας εταιρείας 
είναι και η αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας µε τη διασφάλιση από 
µελλοντικές διεκδικήσεις δανειστών. Στην εταιρεία αυτή µπορούν να µεταβιβαστούν 
τα σηµαντικότερα περιουσιακά στοιχεία του ενδιαφερόµενου έτσι ώστε να 
διασφαλιστούν από κάθε µελλοντική διεκδίκηση κάθε ανικανοποίητου δανειστού.  

Η προσπάθεια ενός προσώπου να µειώσει τον ενδεχόµενο κίνδυνο από το να 
στραφούν κάποιοι πιστωτές του ή και το δηµόσιο εναντίων προσωπικών του 
περιουσιακών στοιχείων, όταν η στρατηγική αντίδρασής του εκδηλώνεται µέσα από 
την ίδρυση µιας υπεράκτιας εταιρείας αναφέρεται στην βιβλιογραφία ως «υπεράκτια 
εµπιστοσύνη προστασίας προτερηµάτων»1  

Οι υπεράκτιες εταιρείες στην περίπτωση αυτή είναι φορείς προστασίας 
προτερηµάτων δεδοµένου ότι περιορίζουν την πιθανή ευθύνη ενός επενδυτή στο 
ποσό που επενδύεται, προστατεύοντας κατά συνέπεια τα άλλα προτερήµατά του 
(επενδύσεις, τραπεζικοί λογαριασµοί και ακίνητα) από τις αξιώσεις των πιστωτών.  

Βέβαια η προστασία προτερηµάτων υπάρχει και στις εθνικές νοµοθεσίες των χωρών 
των επενδυτών. Έτσι στην Ελλάδα ο ετερόρρυθµος εταίρος και ο εταίρος σε εταιρεία 
περιορισµένης ευθύνης ευθύνεται µέχρι του ποσού της εταιρικής του µερίδας, ενώ ο 
µέτοχος ανώνυµης εταιρείας µέχρι του ποσού του µετοχικού κεφαλαίου που 
αντιστοιχεί στην αξία των µετοχών του. Στην πραγµατικότητα όµως στις πιο πολλές 
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περιπτώσεις, οι ελληνικές τράπεζες ζητούν και προσωπικές εµπράγµατες εγγυήσεις 
σε περίπτωση δανειοδότησης της εταιρείας. Επί πλέον, στις περιπτώσεις της 
προσωπικής επιχείρησης και της ιδιότητας του οµόρρυθµου εταίρου, υπάρχει 
απεριόριστη ευθύνη µε όλη την προσωπική περιουσία του επιτηδευµατία ή του 
εταίρου. Είναι χαρακτηριστικό ότι για να αποφύγουν το κίνδυνο αυτό πολλοί 
ελεύθεροι επαγγελµατίες δραστηριοποιούνται µε τη µορφή της µονοπρόσωπης 
εταιρείας περιορισµένης ευθύνης (π.χ. οικονοµολόγος ασκεί το επάγγελµά του όχι ως 
ελεύθερος επαγγελµατίας αλλά ως µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.).  

Σε αντίθεση λοιπόν µε την τοπική νοµική προστασία προτερηµάτων που περιορίζει 
µέχρι ένα βαθµό την ευθύνη κάποιου, η υπεράκτια προστασία προτερηµάτων 
περιλαµβάνει την µεταφορά των προτερηµάτων (ή των νοµικών τίτλων αυτών) σε µία 
ξένη αρµοδιότητα έτσι ώστε να τα κάνει απρόσιτα σε ενδεχόµενη περίοδο κρίσης.  

Γενικά οι ξένες αρµοδιότητες έχουν θεσπίσει ειδική νοµοθεσία που προστατεύει τους 
χρεώστες από τους ξένους πιστωτές, οι συγκεκριµένοι δε νόµοι έρχονται τις 
περισσότερες φορές σε αντίθεση µε την εθνική νοµοθεσία της χώρας του χρεώστη  

Πραγµατοποιώντας µια θεωρητική υπέρβαση µπορούµε να πούµε ότι όπως χώρες σαν 
την Ελβετία προστατεύουν αυτούς που διώκονται στις πατρίδες τους για τις 
θρησκευτικές ή τις πολιτικές τους πεποιθήσεις, έτσι και οι σύγχρονες χώρες 
προστασίας προτερηµάτων παρέχουν προστασία σε εκείνους που δραπετεύουν από τα 
νοµικά και φορολογικά συστήµατα των χωρών τους.  

Στην πραγµατικότητα όµως για να προσελκύσουν επενδυτές οι χώρες προστασίας 
προτερηµάτων έχουν θεσπίσει νοµοθεσία «προστασίας προτερηµάτων» 
περιορίζοντας σοβαρά τα δικαιώµατα των πιστωτών, αφού τα προτερήµατα του 
επενδυτή έχουν τοποθετηθεί πέραν από τη προσιτότητα των πιστωτών του (νήσοι 
Nevis και Kook).1 Στην ουσία βέβαια καµία υπεράκτια προστασία προτερηµάτων δεν 
µπορεί να εξασφαλίσει πλήρη προστασία των περιουσιακών στοιχείων, αλλά 
συνήθως λειτουργεί αποτρεπτικά προς τους πιστωτές λόγω της προστιθέµενης 
δαπάνης στην οποία θα πρέπει οι τελευταίοι να υποβληθούν πραγµατοποιώντας 
δικαστικούς αγώνες σε τρίτες χώρες.  

Είναι γεγονός πάντως ότι η προώθηση χρηµατοοικονοµικών προϊόντων συχνά 
επιχειρείται στα πλαίσια παροχής υπηρεσιών προστασίας κεφαλαίων που αποτελεί 
µια ενδιαφέρουσα επενδυτική πρόταση. Οι υπεράκτιες αγορές, εκµεταλλευόµενες τις 
αδυναµίες ανεπτυγµένων αγορών και ειδικά των ΗΠΑ, προωθούν προγράµµατα 
συγκέντρωσης και διαχείρισης κεφαλαίων, εξασφαλίζοντας στους επενδυτές την 
ασφάλεια αυτών σε περιπτώσεις που αυτοί βρεθούν υπόχρεοι υψηλών οικονοµικών 
ποσών σε on-shore αγορές. Για παράδειγµα, στις ΗΠΑ είναι ιδιαίτερα συχνές οι 
µηνύσεις κυρίως εναντίων εύπορων πολιτών οι οποίες αποσκοπούν στην αποµύζηση 
σηµαντικών χρηµατικών κεφαλαίων. Ο κίνδυνος αυτός µπορεί να αντιµετωπιστεί µε 
την εξαγωγή κεφαλαίων εκτός της χώρας σε παράκτιες επιχειρήσεις που 
διασφαλίζουν την ανωνυµία του επενδυτή και φέρουν την κυριότητα των κεφαλαίων 
του ή σε αµοιβαία κεφάλαια κλειστού τύπου. 
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2.5. Απόρρητο και εχεµύθεια  

Στις περισσότερες περιπτώσεις οι µέτοχοι των υπεράκτιων εταιρειών επιθυµούν την 
διατήρηση της ανωνυµίας τους και την αποφυγή σύνδεσης του ονόµατός τους µε την 
υπεράκτια εταιρεία. 

Καθοριστικής σηµασίας κριτήρια επιλογής µιας υπεράκτιας δικαιοδοσίας είναι τα 
εχέγγυα εχεµύθειας όπως π.χ. η απουσία δηµοσίων αρχείων και µητρώων, η 
δυνατότητα χρήσης θεµατοφυλάκων και εµπιστευµατοδόχων µετόχων (nominee 
shareholders) οι οποίοι και θα διαχειρίζονται την υπεράκτια εταιρεία για λογαριασµό 
των δικαιούχων, η νοµοθετική δυνατότητα για µετοχές στον κοµιστή (ανώνυµες) 
κ.λ.π.  

Η Κύπρος για παράδειγµα, έως την 31/12/2002 εφήρµοσε νοµοθεσία για τις 
υπεράκτιες εταιρείες σύµφωνα µε την οποία οι µέτοχοι µπορούσαν να είναι άτοµα, 
εταιρείες ή εµπιστεύµατα. Οι µετοχές µπορούσαν να κρατηθούν από 
εµπιστευµατοδόχους µετόχους για λογαριασµό των δικαιούχων. Το όνοµα και τα 
λοιπά στοιχεία των δικαιούχων µετόχων δινόταν µόνο στην Κεντρική τράπεζα 
Κύπρου και η ταυτότητα αυτών ήταν απολύτως εµπιστευτική.2 Για να γίνουν γνωστά 
τα ονόµατα των µετόχων απαιτείτο διαταγή Κυπριακού δικαστηρίου.  

Γενικά, παρά τις πιέσεις για άρση του απορρήτου που ασκούνται στις υπεράκτιες 
δικαιοδοσίες, έχουν αναπτυχθεί πολλαπλοί µηχανισµοί για την εξασφάλισή του. Για 
παράδειγµα, από υπεράκτιες αγορές που προσαρµόζουν το θεσµικό τους πλαίσιο στις 
επιταγές των on-shore αγορών, έχει επιτευχθεί η διατήρηση του απορρήτου των 
καταθετικών προϊόντων - εξαιρουµένων των ερευνών για οικονοµικά εγκλήµατα. 
Επίσης από ορισµένες υπεράκτιες αγορές παρέχεται η - λιγότερο νόµιµη - δυνατότητα 
έκδοσης πιστοποιητικών ταυτότητας, διαβατηρίου και άδειας οδήγησης µε προστασία 
της «κύριας» ταυτότητας των ιδιωτών. Αυτά προτείνεται να χρησιµοποιούνται σε 
εργασίες όπως η έναρξη τραπεζικού λογαριασµού σε παράκτιες αγορές και να µην 
αντικαθιστούν τα πραγµατικά πιστοποιητικά ταυτότητας σε λοιπές χώρες - κυρίως το 
διαβατήριο.  

Ας σηµειωθεί ότι ιδιαίτερα στις ΗΠΑ είναι διαδεδοµένη η έκδοση δεύτερου 
διαβατηρίου off-shore (π.χ. από τον Παναµά, τη Βραζιλία ή την Κόστα Ρίκα) µε 
στόχο την προστασία εύπορων ή διάσηµων πολιτών. Ελκυστικά είναι τα 
πιστοποιητικά υπηκοότητας ή διαµονής που εκδίδουν οι Μπαχάµες και η Γρενάδα, 
καθώς προσφέρουν δυνατότητα µετακίνησης χωρίς visa σε εκτεταµένο αριθµό 
χωρών. Ωστόσο απαιτείται προσοχή, καθώς υπάρχουν παρεχόµενα πιστοποιητικά που 
δεν δίνουν δεύτερη υπηκοότητα σε υπεράκτια αγορά, αλλά φέρουν τα στοιχεία 
χωρών που έχουν πάψει να υφίστανται ή έχουν αλλάξει το όνοµά τους! Σε αυτή την 
κατηγορία ανήκουν κυρίως πρώην αποικίες που απέκτησαν την ανεξαρτησία τους, 
όπως η Βρετανική Ονδούρα που σήµερα ονοµάζεται Belize, η πρώην Zanzibar νυν 
Τανζανία, ή η Upper Volta που σήµερα είναι γνωστή ως Burkina Faso.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι µε 950 δολάρια ο ενδιαφερόµενος λαµβάνει ταχυδροµικά 
το διαβατήριο, µε δύο αντίγραφα ταυτότητας και δώρο το δίπλωµα οδήγησης. Για την 
απόκτηση διπλωµατικού διαβατηρίου το κόστος είναι ελαφρώς υψηλότερο (1.450 
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δολ.), ενώ για έκδοση δεύτερων πιστοποιητικών ταυτότητας η επιλογή µπορεί να 
γίνει από µια εκτεταµένη λίστα ανύπαρκτων χωρών: British Guiana, British 
Honduras, British Hong Kong, British West Indies Burma, Dutch Guiana, 
EasternSamoa, New Granada, New Hebrides Netherlands East Indies, Rhodesia, 
South Vietnam, Spanish Guinea, USSR και Zanzibar. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ 
ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 

 

3.1 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 
Η φορολογία επί των κερδών των επιχειρήσεων στην Ελλάδα, προσδιορίζεται µε 
συντελεστές οι οποίοι καθορίζονται από τα άρθρα 9, 10 του Ν. 2238/1994 και 
συγκεκριµένα: 
 • Τα κέρδη των επιχειρήσεων που ασκούνται από φυσικά πρόσωπα 
φορολογούνται στο όνοµα του φυσικού προσώπου, αφού σε αυτά τα κέρδη (∆΄ πηγή) 
αθροιστούν και τα τυχόν λοιπά εισοδήµατά του από άλλες πηγές, µε µία κλίµακα 
συντελεστών από 0% έως και 40% για σύνολο εισοδηµάτων άνω των 23.400 €.  
 • Τα κέρδη των επιχειρήσεων που ασκούνται µε τη µορφή της οµόρρυθµης ή 
της ετερόρρυθµης εταιρείας, της κοινωνίας αστικού δικαίου που ασκεί επάγγελµα ή 
επιχείρηση και της αστικής κερδοσκοπικής ή µη εταιρείας, φορολογούνται µε 
συντελεστή 25%, αφού από αυτά αφαιρεθεί ποσοστό 50% του ποσού των κερδών που 
αντιστοιχούν στα οµόρρυθµα µέλη ως επιχειρηµατική αµοιβή, τα οποία και 
φορολογούνται στο όνοµα του φυσικού προσώπου  
 • Τα κέρδη των επιχειρήσεων που ασκούνται µε τη µορφή της εταιρείας 
περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.), της συµµετοχικής ή αφανούς εταιρείας και της 
κοινοπραξίας της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του κώδικα βιβλίων και στοιχείων3, 
φορολογούνται µε συντελεστή 35%.  
 • Οι ανώνυµες εταιρείες µε µετοχές εισηγµένες ή µη στο Χρηµατιστήριο 
Αξιών Αθηνών, οι δηµόσιες επιχειρήσεις και οι αλλοδαπές επιχειρήσεις, 
φορολογούνται µε συντελεστή 35%4  

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, ο συντελεστής φορολογίας µίας επιχείρησης µε 
τη µορφή της ανωνύµου εταιρείας ή της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης στην 
Ελλάδα ανέρχεται σε 35% και θεωρείται ως ιδιαίτερα υψηλός.  

Από την άλλη µεριά, οι συντελεστές φορολογίας µιας υπεράκτιας εταιρείας, η οποία 
συνήθως δραστηριοποιείται µε τη µορφή της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης, 
απέχει σηµαντικά από τα Ελληνικά δεδοµένα  

Αν εξετάσουµε την περίπτωση της Κύπρου µέχρι και την 31/12/2004, θα δούµε ότι το 
καθαρό κέρδος των υπεράκτιων εταιρειών προσδιορίζεται λογιστικά και ο φόρος 
εισοδήµατος ανέρχεται σε 4,25% επ΄ αυτού. Μετά την πληρωµή του φόρου 
εισοδήµατος, τα κέρδη µπορούν να διανεµηθούν ως µέρισµα και να µεταφερθούν σε 
οποιαδήποτε χώρα του κόσµου χωρίς περιορισµούς, επειδή δεν υπάρχει κατακράτηση 
φόρου στα µερίσµατα. (Παµπούκης 2009) 
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Αναλυτικά, η άµεση φορολογική επιβάρυνση επί των κερδών µιας υπεράκτιας 
εταιρείας, ανά χώρα «φορολογικό παράδεισο», είναι η εξής: 

ΧΩΡΑ  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

ANDORRA  0%  

BAHAMAS  0%  

BARBADOS  1-2,5%  

BERMUDA  0%  

BRITISH VIRGIN ISLANDS  0%  

CAYMAN ISLANDS  0%  

COOK ISLANDS  0%  

CYPRUS  4,25%  

GIBRALTAR  0%  

GUERNSEY  0%  

HONG KONG  0%  

IRELAND  0%  

ISLE OF MAN  15-20%  

JAMAICA  33%  

JERSEY  0-2%  

LABUAN  3% οι εµπορικές 0% οι λοιπές  

LIECHTENSTEIN  0,1% στο µετοχικό κεφάλαιο  

LUXEMBURG  Για εταιρείες holding 0,2% στο 
µετοχικο κεφαλαιο 

MADEIRA  0%  

MALTA  0%  

MAURITIUS  15%  

MONACO  0%  

NETHERLANDS ANTILLES  Για εταιρείες holding 2,4-3% στο 
µετοχικό κεφάλαιο & 0% για εταιρείες 
ακινήτων  

NEVIS  0%  

NIUE  0%  

PANAMA  0%  

SAMOA  0%  

SWITZERLAND  10-35%  

TURKS & CAICOS ISLANDS  0%  

VANUATU  0% για τα πρώτα 20 χρόνια από την 
ίδρυση  
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Σηµειώνεται ότι οι φορολογικοί συντελεστές αυτοί εφαρµόζονται για εισοδήµατα που 
προέρχονται από δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται εκτός της χώρας – έδρας 
της υπεράκτιας εταιρείας. 

 

3.2. Η αναγνώριση των αποσβέσεων σε πάγια που αγοράζονται από υπεράκτιες 
εταιρείες  

 
Με τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 5 του ν. 3091/2002 (ΦΕΚ 
330Α/24.12.2002) προστέθηκε νέο εδάφιο στην περίπτωση στ' της παραγράφου 1 του 
άρθρου 31 του κώδικα φορολογίας εισοδήµατος ν. 2238/94. Με τις νέες αυτές 
διατάξεις προβλέπεται, σύµφωνα µε τη περίπτωση στ΄, η µη έκπτωση από τα 
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων των αποσβέσεων επί των πάγιων περιουσιακών 
στοιχείων τους τα οποία αγοράζονται από εξωχώρια εταιρεία. Ως "εξωχώρια 
εταιρεία" νοείται, κατά ρητή διατύπωση των πιο πάνω διατάξεων, η εταιρεία εκείνη 
που έχει την έδρα της σε αλλοδαπή χώρα και µε βάση τη νοµοθεσία της οποίας 
δραστηριοποιείται αποκλειστικά σε άλλες χώρες και απολαµβάνει ιδιαίτερα ευνοϊκής 
φορολογικής µεταχείρισης. (Αντωνόπουλος ∆ηµήτρης 2004) 
 
Εποµένως, οι επιχειρήσεις που αγοράζουν πάγια περιουσιακά στοιχεία από εξωχώρια 
εταιρεία θα υπολογίζουν λογιστικά αποσβέσεις επί των στοιχείων αυτών, αλλά όµως 
µε την υποβολή της ετήσιας δήλωσης φορολογίας εισοδήµατός τους, θα πρέπει να 
αναµορφώνουν τα αποτελέσµατά τους µε το ποσό των πιο πάνω αποσβέσεων, 
προσθέτοντας αυτό ως λογιστική διαφορά.  

Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ερευνούν αν η αλλοδαπή επιχείρηση από 
την οποία πρόκειται να προµηθευτούν πάγια περιουσιακά στοιχεία έχει έδρα σε 
κάποιο από τα αναφερόµενα στη σχετική εγκύκλιο Κράτη ή εδάφη, ούτως ώστε να 
εξετάζεται στη συνέχεια αν πρόκειται περί εξωχώριας εταιρείας. Άλλα κριτήρια που 
θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για να διαπιστωθεί αν ο εκδότης του 
φορολογικού στοιχείου είναι εξωχώρια εταιρία είναι τα ακόλουθα:  

- Ο εκδότης του φορολογικού στοιχείου δεν είναι παραγωγός - κατασκευαστής του 
προϊόντος, αλλά µεσολαβητής - κατασκευαστής. Και τούτο διότι οι εξωχώριες 
εταιρείες κατά κανόνα διαµεσολαβούν σε τριγωνικές συναλλαγές, όπου από άλλη 
χώρα αποστέλλονται τα εµπορεύµατα και από άλλη τιµολογούνται.  

- Στα φορολογικά στοιχεία (πλην ελαχίστων εξαιρέσεων) δεν αναγράφεται ο Αριθµός 
Φορολογικού Μητρώου, καθόσον οι περισσότερες εξωχώριες εταιρείες δε διαθέτουν 
Α.Φ.Μ.  

- Ως διεύθυνση της έδρας της εταιρείας συνήθως αναγράφεται το "B.O." (BOX 
OFFICE) εταιρεία γραµµατοκιβωτίου. 

Σε περίπτωση που από τα παραπάνω ενδεικτικά στοιχεία δεν προκύπτει η ιδιότητα 
της προµηθεύτριας εταιρείας ως εξωχώριας ή µη εταιρείας, οι επιχειρήσεις που 
προµηθεύονται πάγια περιουσιακά στοιχεία έχουν την υποχρέωση να προσκοµίσουν 
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αποδεικτικά στοιχεία που θα τους ζητηθούν από τον έλεγχο. Ενδεικτικά, τα στοιχεία 
αυτά είναι τα ακόλουθα:  

- Ισολογισµός της εταιρείας για τη διαπίστωση ύπαρξης δραστηριότητας, παγίων και 
προσωπικού  

- Στοιχεία για το απασχολούµενο προσωπικό και τις εγκαταστάσεις της εταιρείας  

- Στοιχεία δραστηριότητας της εταιρείας, κλπ. 

Τα ανωτέρω ισχύουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης β' του άρθρου 30 του 
ν. 3091/2002, για διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2003 
και µετά. ∆ηλαδή, τα ανωτέρω έχουν εφαρµογή για πάγια στοιχεία που 
προµηθεύονται οι επιχειρήσεις από εξωχώριες εταιρίες από 1.1.2003 και µετά. 
(Κωσταρέλου Πέµπτη 15 Απριλίου 2010) 

 

3.3. Η αναγνώριση των δαπανών που προέρχονται από υπεράκτιες εταιρείες 

 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 9 του άρθρου 5 του Ν. 3091/2002, όπως αυτός 
τροποποίησε και συµπλήρωσε τη παρ. 14 του άρθρου 31 του ν. 2238/94, προβλέπεται 
η µη έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων και των λοιπών δαπανών 
που πραγµατοποιούν για την αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών από εξωχώρια 
εταιρεία, καθώς και των δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων που καταβάλλουν αυτές σε 
εξωχώρια εταιρεία για τη χρησιµοποίηση στην Ελλάδα τεχνικής βοήθειας, 
ευρεσιτεχνιών, σηµάτων, σχεδίων, µυστικών βιοµηχανικών µεθόδων και τύπων, 
πνευµατικής ιδιοκτησίας και άλλων συναφών δικαιωµάτων. Εξαίρεση αποτελούν οι 
δαπάνες που αφορούν αγορά ή µεταφορά στην Ελλάδα αργού πετρελαίου, 
πετρελαιοειδών ή άλλων προϊόντων για τα οποία δηµοσιεύονται δείκτες τιµών 
χονδρικής πώλησης και τα οποία αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε 
οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά προϊόντων. (Λεοντάρης 2004) 

Επί πλέον, τροποποιείται η παράγραφος 35 του άρθρου 6 του ν. 2601/1998 (ΦΕΚ 81 
Α΄) και δεν δίνονται ενισχύσεις από 1/1/2003, για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση 

µηχανηµάτων ή λοιπού εξοπλισµού, αν η αγορά δεν πραγµατοποιείται απευθείας από 
τον κατασκευαστικό οίκο ή δεν υπάρχει επικυρωµένο τιµολόγιο του κατασκευαστή. 
 
Ενώ όµως ο νόµος αναφέρεται στις δαπάνες και στις αποσβέσεις παγίων των 
επιχειρήσεων, δεν αναφέρεται καθόλου στις έµµεσες αγορές (τριγωνικές αγορές) που 
πραγµατοποιούνται µέσω των υπεράκτιων χωρών, µε σκοπό την υπερτιµολόγηση των 
αγαθών. Αν για παράδειγµα κάποια Ελληνική επιχείρηση πραγµατοποιεί αγορές από 
την Κίνα, το πιθανότερο είναι ότι θα εµφανίζει ιδιαίτερα µεγάλο περιθώριο κέρδους 
µε συνέπεια την υπέρµετρη φορολογία της. Σε περίπτωση όµως που έχει ιδρύσει µία 
υπεράκτια εταιρεία σε κάποια εξωχώρια δικαιοδοσία, θα µπορούσε να πραγµατοποιεί 
τριγωνικές αγορές, µε τα εµπορεύµατα να ταξιδεύουν κατευθείαν από την Κίνα στην 
Ελλάδα, ενώ τα τιµολόγια, θα περνούν πρώτα από την υπεράκτια δικαιοδοσία και 
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αφού επανατιµολογηθούν µε µεγάλη αυξητική απόκλιση, θα φθάνουν στην Ελλάδα 
υπερτιµολογηµένα έτσι ώστε θα περιορίζουν σηµαντικά το εγχώριο περιθώριο 
κέρδους. Βέβαια γίνεται κατανοητό ότι η µείωση των κερδών στην Ελλάδα θα 
µεταφερθεί ως ισόποση κερδοφορία στην υπεράκτια δικαιοδοσία, η οποία πιθανώς να 
έχει µηδενικό ή ελάχιστο φορολογικό συντελεστή. (Barber 2007) 

Στην προκειµένη περίπτωση, η µόνη ασφαλιστική δικλείδα του φορολογικού µας 
συστήµατος είναι το άρθρο 39 του ν. 2238/1994 που αναφέρεται στις 
υπερτιµολογήσεις και στις υποτιµολογήσεις. Στην συγκεκριµένη περίπτωση ο 
νοµοθέτης προσθέτει τη διαφορά µεταξύ πραγµατικής και τιµολογηθείσας αξίας ως 
κέρδος σε βάρος της επιχείρησης που ωφελήθηκε από την υπερτιµολόγηση, 
επιβάλλοντας επί πλέον και πρόστιµο ίσο µε το 10% της αποκρυβείσας ύλης. Βέβαια, 
για να επιβληθούν τα παραπάνω θα πρέπει:  

• Η ηµεδαπή εταιρία τελεί υπό τον έλεγχο της αλλοδαπής, λόγω συµµετοχής της 
δεύτερης στο κεφάλαιο ή τη διοίκηση της πρώτης  

• Να αποδειχθεί ότι η υπερτιµολόγηση δεν έγινε µε σκοπό την αποφυγή των άµεσων 
ή έµµεσων φόρων.  

 

3.4. Ο ειδικός φόρος επί των ακινήτων των υπεράκτιων εταιρειών 

 

Με τις διατάξεις των άρθρων 15 έως και 18 του Ν. 3091/2002, επιβάλλεται για πρώτη 
φορά ειδικός φόρος 3% επί της αξίας των ακινήτων που βρίσκονται στην Ελλάδα και 
ανήκουν σε εταιρείες κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα ή επί των οποίων έχουν αυτές 
εµπράγµατα δικαιώµατα επικαρπίας, που αποσκοπεί στη δηµιουργία αντικινήτρων 
και στην πάταξη της φοροαποφυγής, που παρατηρείται συνήθως σε ακίνητα που 
ανήκουν σε αλλοδαπές εταιρείες, οι οποίες δεν έχουν καµία δραστηριότητα στη χώρα 
της έδρας τους, αλλά ούτε - κατά κανόνα - και στη χώρα όπου βρίσκονται τα ακίνητα 
τα οποία κατέχουν. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η αγοραία αξία των ακινήτων των 
υπεράκτιων εταιρειών στην Ελλάδα κυµαίνεται, σύµφωνα µε εκτιµήσεις, στα 2,93 
δισ. ευρώ. (www.econews.gr) 

Ο συγκεκριµένος νόµος, στα άρθρα 15 και 16, αναφέρει ότι υπεράκτιες εταιρείες που 
έχουν εµπράγµατα δικαιώµατα σε ακίνητα στην Eλλάδα, δίχως να έχουν έσοδα από 
άλλες πηγές, µεγαλύτερα από τα έσοδα εκ των ακινήτων, καταβάλλουν ειδικό ετήσιο 
φόρο 3% επί της αξίας του ακινήτου. Σηµειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή και για 
το οικονοµικό έτος αυτό, δεν θα υπολογίζονται τα έσοδα, από ακίνητα, τα οποία 
ιδιοχρησιµοποιούν οι εταιρείες αυτές αποκλειστικά για την άσκηση της 
επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας. Ειδικά µε το άρθρο 16 προβλέπεται η σε 
ολόκληρο ευθύνη των παρένθετων προσώπων για την καταβολή του ειδικού φόρου, 
εφ' όσον συµµετέχουν µε οποιαδήποτε µορφή ή παρεµβάλλονται καθ' οιονδήποτε 
τρόπο στη σειρά συµµετοχών, στο κεφάλαιο του υπόχρεου νοµικού προσώπου. 
∆ιευκρινίζεται ότι την εν λόγω ευθύνη µαζί µε τους υπόχρεους φέρουν και οι 
τελευταίοι κάτοχοι των ακινήτων από σύµβαση υπό συγκεκριµένους όρους. 
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Για να θεµελιώνεται η ευθύνη απαιτείται:  

- Να υπάρχει τίτλος, µε βάση τον οποίο βεβαιώθηκε σε βάρος του υπόχρεου ο φόρος, 
ο οποίος θα αποτελέσει και τον τίτλο για την είσπραξη του φόρου από τον τρίτο 
διακάτοχο και  

- Το ακίνητο να µεταβιβάσθηκε από τον κυρίως υπόχρεο σε φόρο µε σύµβαση, η 
οποία καταρτίστηκε µεταξύ αυτού και του τρίτου διακατόχου.  

Ως εκ τούτου, ο κάτοχος ακινήτου που το απέκτησε µε αναγκαστικό πλειστηριασµό 
και οι καθολικοί ή ειδικοί διάδοχοί του, δεν ευθύνονται για το φόρο που βεβαιώθηκε 
σε βάρος του υπόχρεου, γιατί, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 54 του Κώδικα 
Είσπραξης ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει, αυτός που επισπεύδει τον πλειστηριασµό 
είναι υποχρεωµένος, µε ποινή να ακυρωθεί ο πλειστηριασµός, να κοι-νοποιήσει µε 
δικαστικό επιµελητή, στους προϊσταµένους των ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας της 
κατοικίας και της άσκησης του επαγγέλµατος του υπόχρεου σε φόρο, αντίγραφο του 
προγράµµατος πλειστηριασµού, ώστε να µπορεί το ∆ηµόσιο να αναγγελθεί, για την 
κατάταξη του στο εκπλειστηρίασµα.  

Τονίζεται ότι ο τελευταίος κάτοχος δεν ευθύνεται για ολόκληρο το φόρο που 
οφείλεται από τον υπόχρεο, αλλά µόνο για το φόρο που επιµεριστικά αναλογεί στο 
ακίνητο που κατέχει.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το µέτρο επιβολής του ειδικού φόρου 3% επί των 
ακινήτων δέχτηκε ισχυρή κριτική επειδή ως ποσοστό είναι ιδιαίτερα υψηλό σε σχέση 
µάλιστα µε το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας που αφού αφαιρεθεί ένα 
σηµαντικά µεγάλο αφορολόγητο ποσό της τάξεως των 250.000 € το επί πλέον 
φορολογείται µε έναν συντελεστή 7 τοις χιλίοις. Θεωρητικά µε το ποσοστό αυτό η 
υπεράκτια εταιρεία υποχρεούται να καταβάλει ως φόρο όλη την αξία του ακινήτου σε 
ένα διάστηµα τριάντα τριών ετών. 

Επί πλέον προβάλλεται ως επιχείρηµα το παράδειγµα της Γαλλικής κυβέρνησης του 
κ. Ζοσπέν, η οποία πριν µερικά χρόνια αποφάσισε να επιβάλει σε όλες τις αλλοδαπές 
µη κοινοτικές εταιρείες που είχαν ακίνητα στη Γαλλία έναν ειδικό ετήσιο φόρο 2% 
επί της αξίας κάθε ακινήτου. Την εφαρµογή του µέτρου ακολούθησε µια µαζική 
εξαγωγή κεφαλαίων από τη Γαλλία στο εξωτερικό που είχε ως αποτέλεσµα η Γαλλία 
να απολέσει σε λιγότερο από δεκαπέντε ηµέρες το µεγαλύτερο µέρος των 
συναλλαγµατικών της αποθεµάτων. Η κυβέρνηση Ζοσπέν πρόλαβε να υπαναχωρήσει 
πριν δηµιουργηθεί σοβαρό πρόβληµα στην Γαλλική οικονοµία. 

Πάντως, µέχρι και τον Μάιο του 2003, περισσότερα από τριακόσια ακίνητα που 
βρίσκονται στην Ελλάδα και ανήκαν σε υπεράκτιες εταιρίες, άλλαξαν ιδιοκτήτη και 
µεταβιβάστηκαν στους πραγµατικούς ιδιοκτήτες τους, φυσικά πρόσωπα. 
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3.4.1. Εξαιρέσεις από τον ειδικό φόρο  

 

Από την υποχρέωση καταβολής του φόρου εξαιρούνται, ανεξάρτητα από τη χώρα 
στην οποία έχουν την έδρα τους, σύµφωνα µε το καταστατικό τους:  

α) εταιρείες των οποίων οι µετοχές βρίσκονται σε διαπραγµάτευση σε οργανωµένη 
χρηµατιστηριακή αγορά,  

β) εταιρείες οι οποίες έχουν και άλλα ακαθάριστα έσοδα στην Ελλάδα τα οποία είναι 
µεγαλύτερα των ακαθάριστων εσόδων από ακίνητα. Στα ακαθάριστα έσοδα από 
ακίνητα δεν υπολογίζονται τα έσοδα από ακίνητα, τα οποία ιδιοχρησιµοποιούν οι 
εταιρείες αποκλειστικά για την άσκηση της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας,  

γ) ναυτιλιακές επιχειρήσεις που έχουν εγκαταστήσει γραφεία στην Ελλάδα σύµφωνα 
µε τις διατάξεις του Α.Ν.89/1967 (ΦΕΚ 132/Α'), όπως τροποποιήθηκε και 
συµπληρώθηκε µε τον Α.Ν.378Ι1968 (ΦΕΚ 82/Α'), το Ν.27/1975 (ΦΕΚ 77/Α'), το 
Ν.814/1978 (ΦΕΚ 144/Α') και το Ν.2234/1994 (ΦΕΚ 1421 Α') και πλοιοκτήτριες 
εταιρείες εµπορικών πλοίων για τα ακίνητα που ιδιοχρησιµοποιούν στην Ελλάδα 
αποκλειστικώς ως γραφεία ή αποθήκες για την κάλυψη των λειτουργικών τους 
αναγκών. Επίσης, εταιρίες για τα ακίνητα που εκµισθώθηκαν σε ναυτιλιακές εταιρίες 
του Α.Ν. 89/1967, όπως ισχύει, αποκλειστικά για την εγκατάσταση των γραφείων ή 
των αποθηκών τους.  

δ) εταιρείες οι οποίες ανήκουν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο ή σε οργανισµούς δηµοσίου 
δικαίου, όπως αυτοί νοούνται σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 2 του 
Π.∆.346/1998 (ΦΕΚ230/Α'), όπως ισχύει.  

ε) Εταιρείες οι οποίες ανεγείρουν κτίρια ή άλλες εγκαταστάσεις που πρόκειται να 
ιδιοχρησιµοποιήσουν για την άσκηση βιοµηχανικής, τουριστικής ή εµπορικής γενικά 
επιχείρησης, ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθαρίστων εσόδων τους στην Ελλάδα 
και για διάστηµα επτά ετών από την έκδοση της αρχικής οικοδοµικής άδειας.  

Επισηµαίνεται ότι η εξαίρεση αυτή αφορά µόνο τα ακίνητα τα οποία πρόκειται να 
λειτουργήσει η βιοµηχανική, τουριστική ή εµπορική επιχείρηση και αίρεται 
αναδροµικά, αν η εταιρεία δεν προβεί στην έναρξη λειτουργίας της επιχείρησης στα 
ακίνητα αυτά, µέσα σε επτά έτη από την έκδοση της αρχικής οικοδοµικής άδειας ή αν 
τα ακίνητα µεταβιβασθούν, εκµισθωθούν, εισφερθούν κατά χρήση, παραχωρηθούν 
δωρεάν, χρησιµοποιηθούν προς εκµετάλλευση από την εταιρεία ή τρίτο κατά 
οποιοδήποτε άλλο τρόπο, πριν τη συµπλήρωση δεκαετίας από την έκδοση της 
αρχικής οικοδοµικής αδείας.  

Επίσης εξαιρούνται από την καταβολή του ειδικού φόρου οι εξής κατηγορίες 
επιχειρήσεων, εφόσον έχουν την έδρα τους σύµφωνα µε το καταστατικό τους στην 
Ελλάδα ή σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: α) ανώνυµες εταιρείες που έχουν 
ονοµαστικές µετοχές µέχρι φυσικού προσώπου ή που δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα 
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που τις κατέχουν, β) εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, εφόσον τα εταιρικά µερίδια 
ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα ή εφόσον δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα στα οποία 
ανήκουν οι εταιρείες οι οποίες συµµετέχουν, γ) προσωπικές εταιρείες, εφόσον οι 
εταιρικές µερίδες ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα ή εφόσον δηλώνουν τα φυσικά 
πρόσωπα, στα οποία ανήκουν οι εταιρείες οι οποίες συµµετέχουν. (www.enet.gr) 

Τέλος εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής του ειδικού φόρου εταιρείες που 
έχουν την έδρα τους σύµφωνα µε το καταστατικό τους σε τρίτη χώρα εκτός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και συντρέχουν οι αναφερόµενες στην παράγραφο 3 υπό 
στοιχεία α', β' και γ' περιπτώσεις, εφόσον υπάρχει σύµβαση διοικητικής συνδροµής 
για την καταπολέµηση της απάτης και της φοροδιαφυγής µε τη χώρα της έδρας τους.  

 

Όσον αφορά τη διαδικασία επιβολής του ειδικού φόρου, διευκρινίζεται ότι κάθε 
εταιρεία που εµπίπτει στο φόρο αυτό οφείλει στην ετήσια δήλωσή της να αναγράφει 
τα ακίνητα που έχει στην κατοχή της την 1η Ιανουαρίου του έτους, ανεξάρτητα αν 
στη συνέχεια και µέχρι την ηµεροµηνία υποβολής της δήλωσης έχει µεταβιβάσει το 
σύνολο ή µέρος των ακινήτων της. Η σχετική δήλωση δεν µπορεί να υποβληθεί 
ταχυδροµικώς, ενώ ειδικά για την πρώτη εφαρµογή του νόµου η δήλωση µπορεί να 
υποβληθεί µέχρι την 20η Ιουλίου 2003.  

Σηµειώνεται ότι το βάρος της απόδειξης, για την ύπαρξη των νοµίµων προϋποθέσεων 
που ορίζονται για την υπαγωγή σε συγκεκριµένη κατηγορία εξαίρεσης από το φόρο, 
έχει το νοµικό πρόσωπο που την επικαλείται.  

Για την εφαρµογή των διατάξεων του νόµου αυτού ορίζεται ότι, οι εταιρείες της 
παραγράφου 1 του άρθρου 15 του παρόντος που υπόκεινται στον ειδικό φόρο, 
θεωρούνται κύριοι ή επικαρπωτές από το χρόνο σύνταξης των οριστικών 
συµβολαίων, ανεξάρτητα από το χρόνο της µεταγραφής στο οικείο υποθηκοφυλακείο. 

 

3.5. Υποχρέωση υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος και καταβολής φόρου 
εισοδήµατος 

 

Η υπεράκτια εταιρεία που έχει στην κυριότητα της ακίνητο στην Ελλάδα υποχρεούται 
να υποβάλει δήλωση φόρου εισοδήµατος ανεξάρτητα αν προκύπτει ή όχι εισόδηµα 
από το ακίνητο (άρθρο 107 παρ. 1 Ν.2238/94, στο οποίο προστέθηκε τελευταίο 
εδάφιο µε την παρ. 3 του άρθρου 15 Ν.2992/2002 και ισχύει από την 20.03.2002). Αν 
η υπεράκτια εταιρεία έχει εισόδηµα από το ακίνητο, π.χ. από µισθώµατα, τότε 
φορολογείται στην Ελλάδα, ακόµη και αν δεν έχει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα. 
Εποµένως, η υπεράκτια εταιρεία θα υποβληθεί στον αναλογούντα φόρο εισοδήµατος 
επί των µισθωµάτων, στον συµπληρωµατικό φόρο µε συντελεστή 3% επί του 
συνολικού ακαθάριστου εισοδήµατος που προέρχεται από το ακίνητο (σύµφωνα µε 
το άρθρο 109 παρ.3 Ν.2238/94) και στο χαρτόσηµο της µί-σθωσης (3,6%). 
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3.5.1.  Φορολογικός έλεγχος των υπεράκτιων εταιρειών  

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 28 του Ν. 3269/20041 οι υπεράκτιες εταιρίες, ελέγχονται µε 
τακτικό φορολογικό έλεγχο για όλες τις φορολογίες και όλες τις ανέλεγκτες 
διαχειριστικές περιόδους, εντός τριετίας από τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος της τελευταίας ανέλεγκτης διαχειριστικής 
περιόδου.  

 

3.5.2. Ελεγκτικές µέθοδοι του Υπουργείου Οικονοµικών  

 

Όσον αφορά τις µεθόδους ελέγχου του αντίστοιχου ελεγκτικού µηχανισµού του 
Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, χρησιµοποιείται ως βασικό εργαλείο το 
"follow the money". Πέραν όµως αυτού για κάθε περίπτωση µπορεί να αναπτυχθεί 
διαφορετική µεθοδολογία, π.χ. διαφορετική µέθοδος ακολουθείται στη διαπίστωση 
της ιδιοκτησίας µιας υπεράκτιας εταιρείας που κατέχει ακίνητη περιουσία, άλλη στην 
περίπτωση των χρηµατιστηριακών συναλλαγών και άλλη στις εµπορικές συναλλαγές. 
Σε κάθε περίπτωση όµως, η αποδεικτική διαδικασία παρουσιάζει δυσκολίες στο 
επίπεδο της δικαστικής υποστήριξης της υπόθεσης. (www.offshore-mag.com) 

 

3.6. Επιχειρήσεις αντιπροσώπευσης υπεράκτιων εταιρειών  

 

Επειδή οι ενδιαφερόµενοι θίγονται άµεσα από τα προαναφερόµενα µέτρα 
αποτάθηκαν σε εταιρικά σχήµατα που θα εξυπηρετούσαν τα συµφέροντά τους. Έτσι 
λοιπόν, σύµφωνα µε στοιχεία του Σώµατος ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος 
(Σ.∆.Ο.Ε.) από έρευνες που διεξήχθησαν, διαπιστώθηκε µεγάλη αύξηση του αριθµού 
εταιρειών ελληνικών συµφερόντων, µε έδρα την Ευρώπη και κυρίως το Ηνωµένο 
Βασίλειο, που κύρια δραστηριότητά τους είναι η αντιπροσώπευση υπεράκτιων 
εταιρειών (agent companies), µε έδρα γνωστούς φορολογικούς παραδείσους.  

Με τη µεθόδευση αυτή εξουδετερώνεται η διάταξη του άρθρου 31 του νόµου 2238/94 
όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 3091/2002, µε την οποία δεν αναγνωρίζονται αγορές, 
αποσβέσεις ή δαπάνες, όταν ο εκδότης των παραστατικών είναι υπεράκτια εταιρεία, 
αφού το τιµολόγιο που θα καταχωρηθεί στα φορολογικά βιβλία της ελληνικής 
επιχείρησης, δεν εκδίδεται απ’ ευθείας από την υπεράκτια εταιρεία αλλά από την 
βρετανική εταιρεία χωρίς να είναι στον φορολογικό έλεγχο εµφανής η µεταξύ τους 
σχέση. Έτσι διευκολύνονται η έκδοση εικονικών στοιχείων, οι υπερτιµολογήσεις και 
οι µεταφορές κεφαλαίων.  
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Στις περισσότερες των περιπτώσεων η υπεράκτια εταιρεία, η κοινοτική και η 
ελληνική εταιρεία είναι των ιδίων συµφερόντων.  

Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι όλο και περισσότερες ελληνικές 
επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται µε αντικείµενο τη σύσταση και διαχείριση τέτοιων 
εταιρειών.  

Προκειµένου να αναγνωρίζονται οι δαπάνες όπου ο εκδότης των παραστατικών είναι 
υπεράκτια εταιρεία, ειδικά γραφεία που ασχολούνται στην Ελλάδα µε τη σύσταση και 
διαχείριση κοινοτικών και υπεράκτιων εταιρειών διεθνώς προτείνουν στους Έλληνες 
πελάτες τους να συστήσουν δύο εταιρείες, π.χ. µία υπεράκτια εταιρεία στα British 
Virgin Islands ή σε άλλο φορολογικό παράδεισο και µια άλλη εταιρεία στο Ηνωµένο 
Βασίλειο (µε Αριθµό Φορολογικού Μητρώου Φόρου Προστιθέµενης Αξίας 
ενταγµένου στο κοινοτικό σύστηµα V.I.E.S. – Value added tax Information Exchange 
System - ), η οποία θα διενεργεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και παραδόσεις αγαθών.  

Η εταιρεία του Ηνωµένου Βασιλείου λειτουργεί ως «εκπρόσωπος» της υπεράκτιας 
εταιρείας (Nominee). Η «εκπρόσωπος» εταιρεία συνάπτει µε την υπεράκτια εταιρεία 
ένα επίσηµο συµβόλαιο, όπου η αµοιβή της είναι προµήθεια που κυµαίνεται από 3% 
έως 5% επί των πωλήσεων.  

Το συµβόλαιο (Nominee accounted) κατατίθεται στις φορολογικές αρχές του 
Ηνωµένου Βασιλείου. Οι εµπορικές συναλλαγές που γίνονται εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (τριγωνικές συναλλαγές) έχουν τελικό παραλήπτη των αγαθών την ελληνική 
επιχείρηση και το τιµολόγιο εκδίδεται από την «εκπρόσωπο» εταιρεία του Ηνωµένου 
Βασιλείου, χωρίς να αναγράφεται στο τιµολόγιο ή να φαίνεται η σχέση (Nominee -
αντιπροσώπευσης) της εταιρείας του Ηνωµένου Βασιλείου και της υπεράκτιας.  

Η «εκπρόσωπος» εταιρεία του Ηνωµένου Βασιλείου δεν φορολογείται µε λογιστικό 
τρόπο (έσοδα µείον έξοδα ή µε βιβλία που προκύπτει λογιστικό αποτέλεσµα) αλλά 
φορολογείται µε βάση τη συµφωνηθείσα προµήθεια, η οποία υπολογίζεται επί της 
τιµής πώλησης και µε ποσοστό φόρου βάσει κλίµακας 0-20% επί αυτής, αφού 
αφαιρεθούν τα έξοδα λειτουργίας της.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι «agent companies» ελέγχονται σπάνια έως ποτέ από την 
αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία του Ηνωµένου Βασιλείου. Το ελεγκτικό 
σύστηµα βασίζεται στο θεσµό των «chartered accountants» ή «certified accountants» 
(ορκισµένοι στη Βασίλισσα ηµιδηµόσιοι υπάλληλοι). Οι παραπάνω είναι 
υποχρεωµένοι να αποδεχθούν σχεδόν το σύνολο των δαπανών που είναι 
καταχωρηµένες στα βιβλία των «εκπρόσωπων εταιρειών» µε συνέπεια να υπάρχει 
µεγάλη ευχέρεια µείωσης των φορολογητέων κερδών (www.off-shore.net) 

 

3.7. Μόνιµη εγκατάσταση 

 

Κρίσιµο ρόλο για υπαγωγή µιας αλλοδαπής εταιρίας στη φορολογία εισοδήµατος 
παίζει το γεγονός αν έχει η πιο πάνω εταιρία µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα. Η 
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έννοια της µόνιµης εγκατάστασης ορίζεται σε κάθε διµερή Σύµβαση Αποφυγής 
∆ιπλής Φορολογίας που έχει συνάψει η Ελλάδα µε διάφορες χώρες και στην 
περίπτωση µη ύπαρξης τέτοιας σύµβασης η έννοια της προβλέπεται από τις διατάξεις 
του άρθρου 100 παρ.1 του ν. 2238/1994. Βέβαια πρέπει να πούµε ότι το ίδιο το άρθρο 
100 παρ.1 ν.2238/94 δεν δίνει συγκεκριµένο ορισµό της έννοιας της µόνιµης 
εγκατάστασης των αλλοδαπών επιχειρήσεων που ασκούν επιχειρηµατική 
δραστηριότητα στην Ελλάδα , αλλά αντ΄αυτου απαριθµεί περιοριστικά τις 
περιπτώσεις των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων η άσκηση των οποίων οδηγούν 
στην απόκτηση της µόνιµης εγκαταστάσεις των πιο πάνω επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 
Έτσι µε τη διάταξη αυτή θεωρείται ότι η αλλοδαπή επιχείρηση έχει µόνιµη 
εγκατάσταση αν διατηρεί στην Ελλάδα υποκατάστηµα, γραφείο, αποθήκη, 
εργοστάσιο ή προβαίνει σε βιοµηχανοποίηση πρώτων υλών ή διεξάγει εργασίες ή 
παρέχει υπηρεσίες µέσω αντιπροσώπου ή χωρίς αυτόν εφόσον αυτές αφορούν στην 
κατάρτιση µελετών σχεδίων και ερευνών ή διατηρεί στην χώρα µας αποθέµατα 
εµπορευµάτων από τα οποία εκτελεί παραγγελίες για λογαριασµό της ή τέλος 
συµµετέχει σε προσωπική εταιρία ή εταιρία περιορισµένης ευθύνης ( όχι όµως σε 
ΑΕ) που εδρεύει στην Ελλάδα.  
 
Πρέπει να τονίσουµε ότι η έννοια της µόνιµης εγκατάστασης του άρθρου 100.1 του ν. 
2238/94 διαφοροποιείται από το Μοντέλο του ΟΟΣΑ που εφαρµόζεται για τις 
υπερακτιες εταιρίες που έχουν συσταθεί σύµφωνα µε το δίκαιο χώρας µε την οποία η 
Ελλάδα εχει υπογράψει Σύµβαση Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας. 
Έτσι σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Μοντέλου Σύµβασης ο όρος «µόνιµη 
εγκατάσταση» σηµαίνει έναν καθορισµένο τόπο επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων , 
µέσω του οποίου η αλλοδαπή επιχείρηση διεξάγει όλες ή µέρος µόνο των 
επιχειρηµατικών της δραστηριοτήτων.  
 
Λαµβάνοντας υπόψη ότι ο όρος µόνιµη εγκατάσταση εδώ περιλαµβάνει ειδικότερα 
και την έδρα διοικήσεως (πραγµατική έδρα ) , πρόβλεψη που δεν υπάρχει στο άρθρο 
100 του ν. 2238/94 και εν όψει του γεγονότος ότι οι περισσότερες υπεράκτιες 
εταιρίες, που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα , έχουν την πραγµατική τους έδρα 
στην Ελλάδα, και µάλιστα µε τρόπο σχετικά εύκολα διαπιστόσηµο , δηλαδή 
εµφανίζοντας τα _Σ απαρτιζόµενα από τους µόνιµους κάτοικους της Ελλάδας 
πραγµατοποιώντας τις ΓΣ στην Ελλάδα , παρουσιάζοντας διεύθυνση αλληλογραφίας 
στην Ελλάδα κλπ, η συγκεκριµένη ρήτρα παρέχει µεγάλα περιθώρια στις Ελληνικές 
Φορολογικές Αρχές να δηµιουργήσουν πολλά προβλήµατα στην λειτουργία των 
υπερακτιων εταιριών στην Ελλάδα. Σε περίπτωση που θεωρηθεί ότι µια υπερακτια 
εταιρία έχει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα , αλλάζει τελείως ο τρόπος 
φορολόγησης της , καταλύονται αρκετά από τα φορολογικά της πλεονεκτήµατα και 
γενικά αντιµετωπίζεται όπως οι αντίστοιχες ελληνικές εταιρίες µε διαφορά ότι θα 
υπόκειται σε κυρώσεις λόγω του ότι ενδεχοµένως δεν τήρησε τις υποχρεώσεις 
δηµοσιότητας, που θέτει ο φορολογικός νόµος για την εγκατάσταση και την 
λειτουργία των αλλοδαπών εταιριών στην Ελλάδα, µε αποτέλεσµα να θεωρηθεί εν τις 
πράγµασι εταιρία, µε ατοµική και προσωπική ευθύνη των µελών της.  
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Η απόκτηση του ακινήτου στην Ελλάδα από µόνη της , δεν δηµιουργεί µόνιµη 
εγκατάσταση για τις υπεράκτιες εταιρίες. Τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα (έκτος των 
εταιριών µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα) και ειδικά υπεράκτιες εταιρίες , που δεν 
έχουν µόνιµη εγκατάσταση της Ελλάδα όταν ανεγείρου ή διεξάγουν προσθήκες ή 
επεκτάσεις σε ακίνητο στην Ελληνική Επικράτεια , εξ αυτού και µόνο λόγου 
θεωρούνται επιτηδευµατίες και πρέπει να τηρούν τα βιβλία ΚΒΣ. Τα αλλοδαπά αυτά 
νοµικά πρόσωπα είναι υποχρεωµένα να τηρούν τα βιβλία µόνο για την περίοδο 
διαρκούν οι κατασκευαστικές εργασίες17 . Τα βιβλία που πρέπει να τηρούν οι άνω 
εταιρίες είναι τα αντίστοιχα που ορίζονται από το άρθρο 4 του ΚΒΣ, αλλά 
προβλέπεται κατόπιν της έγκρισης της αρµόδιας _ΟΥ18 οι αλλοδαπές ΑΕ και ΕΠΕ 
µε ιδιοκτησία ακινήτου να τηρούν µόνο το βιβλίο Εσόδων – Εξόδων αντί του βιβλίου 
τρίτης Κατηγορίας. Όπως αναφέραµε πιο πάνω η δραστηριοποίηση στην Ελλάδα µιας 
υπεράκτιας εταιρίας µέσω µόνιµης εγκατάστασης της αφαιρεί ένα µεγάλο αριθµό των 
φορολογικών πλεονεκτηµάτων , γι΄αυτον τον λόγο η πιο κάτω ανάλυση της 
φορολογικής µεταχείρισης των υπερακτιων εταιριών θα αφορά εκείνες τις εταιρίες οι 
οποίες δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα χωρίς την µόνιµη εγκατάσταση.  
 
Εδώ αξίζει να σηµειώσουµε την απόφαση 2/2003 της Ολοµέλειας του Άρειου Πάγου, 
η όποια δεν αναγνωρίζει στις εξωχώριες εταιρίες νοµική προσωπικότητα, εφόσον για 
την σύσταση τους ακολουθήθηκε η διαδικασία σύστασης της καταστατικής έδρας και 
όχι αυτή της πραγµατικής έδρας. Το ανώτατο δικαστήριο έκρινε ότι οι εταιρίες που 
έχουν έδρα σε τρίτες χώρες και οι οποίες στην πραγµατικότητα δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα είναι άκυρες εάν δεν έχει ακολουθηθεί για την σύσταση τους η 
διαδικασία που προβλέπει το ελληνικό δίκαιο. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι 
εταιρίες αυτές είναι «εν τοιςπράγµασι» εταιρίες. (www.offshoresimple.com) 
 

3.8. Σύγχρονες εξελίξεις που αφορούν τις υπεράκτιες εταιρείες. 

Τι  γινόταν µέχρι  σήµερα; 

Ο συντελεστής  φορολόγησης των ακινήτων των  off-shore περιορίζονταν σε ένα 3% 
και δεν έγινε καµία ουσιαστική προσπάθεια καταγραφής αυτών των ακινήτων. 
∆ηλαδή, κανένας ουσιαστικός έλεγχος, καµία ουσιαστική φορολόγηση των off-shore.  

Πώς αλλάζουν τα πάντα  στην φορολόγηση των  off-shore; 

Για αγορές εµπορευσίµων αγαθών από εταιρία που δεν διαθέτει ούτε εγκαταστάσεις, 
αλλά στην ουσία διακινεί τιµολόγια, να αναγνωρίζεται µόνο το 15% του κόστους. 

Να αυξηθεί – από το 3% στο 40% της αντικειµενικής αξίας του ακινήτου - ο ετήσιος 
ειδικός φόρος που καταβάλλουν οι offshore και άλλες εταιρίες για ακίνητα που έχουν 
στη χώρα µας, ώστε να γίνει ασύµφορη η καταχώρηση ακινήτων σε τέτοιου είδους 
εταιρίες. Πρόκειται, πάντως, για µέτρο, που επί της ουσίας δεν εφαρµόζεται και δεν 
έχει αποδώσει, αφού περιέχει σηµαντικές εξαιρέσεις, αλλά είναι και ιδιαίτερα 
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δύσκολο να εντοπιστούν οι ιδιοκτήτες αυτών των ακινήτων. Για το σκοπό αυτό, 
µελετάται η διενέργεια διασταυρώσεων, ώστε να εξακριβωθεί ποια ακίνητα είναι 
ιδιοκτησίας offshore εταιριών και δεν έχουν δηλωθεί. 

Εξαιρούνται του ειδικού φόρου επί των ακινήτων των off shore όσα ακίνητα είναι 
κενά ή αποδεδειγµένα δεν αποφέρουν κανένα εισόδηµα (ξενοίκιαστο, δεσµευµένο, 
ετοιµόρροπο, ηµιτελές, άχτιστο). Ενώ κυνηγούν και τα φυσικά πρόσωπα έναντι των 
οποίων καταλογίζουν φόρους, πρόστιµα και άλλες κυρώσεις.  

Στις βραχυχρόνιες πωλήσεις µετοχών υπάρχει αυτοτελής φορολόγηση αν η πώληση 
γίνει σε 3 ή 12 µήνες. Στην πρώτη περίπτωση πληρώνεται φόρος 20% και στη 
δεύτερη 10%.  

Αυξάνουν τα ποσοστά µείωσης της τεκµαρτής δαπάνης για παλαιά µηχανοκίνητα ή 
ιστιοφόρα ή µικτά σκάφη σε ποσοστό 15% (αντί 10%) αν είναι από 5 έως 10 ετών και 
σε ποσοστό 30% (αντί 20%) για άνω 10 ετών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ 
ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 
 

Τα κράτη αντιδρούν στο φαινόµενο της λειτουργίας των υπεράκτιων εταιρειών και οι 
αντιδράσεις τους εστιάζονται σε τρία αποτελέσµατα της λειτουργίας αυτής και 
συγκεκριµένα:  

Α) Στη διάβρωση που παρατηρείται στη φορολογική βάση των φορολογικά 
ανεπτυγµένων κρατών µέσω της αναπτυσσόµενης φοροδιαφυγής ή φοροαποφυγής 
από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα των κρατών αυτών  

Β) Στη νοµιµοποίηση κεφαλαίων που προέρχονται από παράνοµες δραστηριότητες 
µέσα από το ξέπλυµα χρήµατος  

Γ) Στη δηµιουργία προβληµάτων στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα  

 

4.1  ∆ιάβρωση της φορολογικής βάσης 

 

4.1.1 Η διάβρωση της φορολογικής βάσης σε εθνικό επίπεδο  

 

Τα ανεπτυγµένα κράτη που πλήττονται περισσότερο από τη χρήση των υπεράκτιων 
εταιρειών ως οχηµάτων µέσω φοροδιαφυγής ή φοροαποφυγής, παίρνουν σε εθνικό 
επίπεδο µέτρα για τον περιορισµό και την εξάλειψη των πλεονεκτηµάτων που 
παρέχουν οι εταιρείες αυτές, τόσο σε νοµοθετικό όσο και σε διοικητικό επίπεδο. Τα 
µέτρα που έχει πάρει η Ελλάδα έχουν αναπτυχθεί αναλυτικά στο προγενέστερο 
κεφάλαιο του παρόντος συγγράµµατος. 

Όσον αφορά όµως άλλες χώρες, πιο ανεπτυγµένες από άποψη φορολογικής 
πολιτικής, έχουν θεσµοθετήσει κανόνες για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της 
διάβρωσης της φορολογικής τους βάσης από τη λειτουργία υπεράκτιων σχηµάτων. 

Όπως προαναφέρθηκε, η βασικότερη ίσως λειτουργία των υπεράκτιων εταιρειών 
είναι η συσσώρευση κερδών από επενδύσεις στο εξωτερικό, ώστε να αναβάλλεται ή 
και να αποφεύγεται τελείως η φορολόγηση τους µέχρι να επαναπατριστούν στη χώρα 
του επενδυτή. Για την αποφυγή της πρακτικής αυτής πολλά κράτη έχουν 
συµπεριλάβει στις νοµοθεσίες τους κανόνες βάσει των οποίων µόνιµοι κάτοικοι τους 
που έχουν σηµαντικό ποσοστό συµµετοχής ή ελέγχου σε offshore εταιρείες 
(Controlled Foreign Corporations) ή που έχουν τοποθετήσεις σε υπεράκτια αµοιβαία 
κεφάλαια (Offshore Investment Funds) φορολογούνται κάθε χρόνο κατά το ποσοστό 
συµµετοχής τους στο εισόδηµα της υπεράκτιας εταιρείας ή κεφαλαίου, ανεξάρτητα 
από το αν τους διανέµονται κέρδη ή όχι. Για παράδειγµα οι ΗΠΑ έχουν τέσσερα 
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αυτοτελώς εφαρµοζόµενα σύνολα κανόνων, ώστε να καλύπτουν όσο το δυνατόν ευ-
ρύτερο φάσµα υπεράκτιων δραστηριοτήτων. (www.molybank.com) 

Σε ό,τι αφορά τη χρησιµοποίηση υπεράκτιων εταιρειών σε πρακτικές 
Υπερτιµολογήσεων - Υποτιµολογήσεων (Transfer Pricing), όλο και περισσότερες 
χώρες ενσωµατώνουν στη νοµοθεσία τους ειδικούς κανόνες που παρέχουν στις 
φορολογικές Αρχές1 τη δυνατότητα να προβούν σε διορθώσεις των τιµών που 
συµφωνούνται µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων, και θεσπίζουν ειδικούς µηχανι-
σµούς για την εξεύρεση της τιµής που θα συµφωνείτο µεταξύ ανεξαρτήτων 
συµβαλλοµένων. Σηµαντική στον τοµέα αυτό είναι και η συνεισφορά του ΟΟΣΑ, 
µέσω των κατευθυντηρίων γραµµών που έχει θεσπίσει.  

Επιπλέον, επισηµαίνεται ότι κράτη όπως οι ΗΠΑ έχουν καταστήσει παράνοµη πράξη 
και επιβάλλουν κυρώσεις σε πρόσωπα που υποστηρίζουν ή παρακινούν τρίτους σε 
σκόπιµη απόκρυψη φορολογητέας ύλης, καθώς και σε πρόσωπα που προτείνουν, 
προωθούν ή οργανώνουν για λογαριασµό τρίτων καταχρηστικά εταιρικά σχήµατα µε 
σκοπό τη µείωση του φορολογητέου εισοδήµατος.  

Τέλος, σε ό,τι αφορά την απόκτηση ακινήτων µέσω offshore εταιριών, σηµειώνεται 
ότι η Γαλλία και η Ισπανία (αλλά και η Ελλάδα µέσω του Ν. 3091/2002) έχουν 
σχεδόν επιλύσει το πρόβληµα αυτό µε την επιβολή σε ετήσια βάση φόρου κεφαλαίου 
µε συντελεστή 3% και 5%, αντίστοιχα, επί της τεκµαρτά προσδιοριζόµενης αξίας των 
ακινήτων που ανήκουν σε εταιρίες χωρών µε τις οποίες δεν έχουν συνάψει Σύµβαση 
Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας ή άλλη ειδική συµφωνία για τη µη επιβολή του φόρου 
αυτού.  

 

4.1.2. Η διάβρωση της φορολογικής βάσης σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 

Σε επίπεδο Ε.Ε. το θέµα των υπεράκτιων εταιρειών έχει απασχολήσει αρκετές φορές 
τα κοινοτικά όργανα. Στο πλαίσιο του κώδικα δεοντολογίας για τη φορολογία των 
επιχειρήσεων του ∆εκεµβρίου του 1997, τα κράτη - µέλη ανέλαβαν την υποχρέωση 
να σταµατήσουν να παρέχουν και σταδιακά να περιορίσουν, κάθε φορολογικό µέτρο 
το οποίο ήταν εν δυνάµει επιζήµιο. Τέτοιας µορφής µέτρα αναγνωρίζονται αυτά που 
καθιερώνουν σηµαντικά χαµηλότερο πραγµατικό επίπεδο φορολόγησης, 
συµπεριλαµβανοµένης της µηδενικής φορολόγησης, σε σχέση µε τα επίπεδα που 
ισχύουν κανονικά στο συγκεκριµένο κράτος-µέλος.  

Τέτοιο επίπεδο φορολόγησης µπορεί να προκύψει από τον ονοµαστικό φορολογικό 
συντελεστή, από τη φορολογική βάση ή από οποιονδήποτε άλλο σχετικό παράγοντα.  

Κατά την εκτίµηση του επιζήµιου χαρακτήρα αυτών των µέτρων λαµβάνεται υπόψη 
µεταξύ άλλων:  

α) κατά πόσον τα πλεονεκτήµατα παρέχονται αποκλειστικά σε µη κατοίκους της 
χώρας ή για συναλλαγές που διενεργούνται µε µη κατοίκους,  
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β) κατά πόσον τα πλεονεκτήµατα είναι πλήρως αποκοµµένα από την εγχώρια 
οικονοµία, κατά τρόπο που να µην έχουν καµία επίπτωση στην εθνική φορολογική 
βάση,  

γ) κατά πόσον τα πλεονεκτήµατα προσφέρονται ακόµα και χωρίς να υπάρχει 
πραγµατική οικονοµική δραστηριότητα και ουσιαστική οικονοµική παρουσία στο 
κράτος-µέλος που τα παρέχει,  

δ) κατά πόσον οι κανόνες υπολογισµού των κερδών από τις εσωτερικές 
δραστηριότητες πολυεθνικού οµίλου αποκλίνουν από τις διεθνώς παραδεκτές αρχές, 
κυρίως εκείνες που έχουν συµφωνηθεί στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ, και  

ε) κατά πόσον τα φορολογικά µέτρα στερούνται διαφάνειας, συµπεριλαµβανοµένων 
των περιπτώσεων κατά τις οποίες οι εκ του νόµου προβλεπόµενες ρυθµίσεις 
εφαρµόζονται µε τρόπο ελαστικότερο και αδιαφανή σε διοικητικό επίπεδο.  

 

4.1.3. Η διάβρωση της φορολογικής βάσης σε επίπεδο ΟΟΣΑ 

 

Στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ η Επιτροπή Φορολογικών Θεµάτων έχει από το 1998 
ξεκινήσει µια προσπάθεια προσδιορισµού και εξάλειψης των δυσµενών φορολογικών 
πρακτικών (harmful tax practices), τόσο των κρατών-µελών όσο και τρίτων χωρών, 
θεωρώντας ότι η διάβρωση της φορολογικής βάσης από τις πρακτικές αυτές συνιστά 
σοβαρή απειλή για τις οικονοµίες των ανεπτυγµένων χωρών.  

Μία σαφής ένδειξη της ταχύτητας µε την οποία αυξάνονται οι υπεράκτιες 
δικαιοδοσίες είναι και τα ποσά των κεφαλαίων που «κατοικούν» υπεράκτια. Το 1989 
υπολογίσθηκε ότι λιγότερο από 500 δισεκατοµµύρια δολάρια κατατέθηκαν σε 
υπεράκτια κεφάλαια, ενώ δέκα χρόνια αργότερα, το 1998, το ποσό αυτό ανήλθε σε 
5,2 τρισεκατοµµύρια δολάρια.  

Όπως σηµειώνεται σε έκθεση του ΟΟΣΑ του 1998, µεταξύ 1985 και 1994 υπάρχει 
µία πενταπλάσια αύξηση των υπεράκτιων κεφαλαίων, ενώ το 1994 περισσότερα από 
200 δισεκατοµµύρια δολάρια έρεαν σε φορολογικά λιµάνια της Καραϊβικής 
Θάλασσας και του Νότιου Ειρηνικού.  

Η Επιτροπή έχει ήδη καθορίσει τα κριτήρια χαρακτηρισµού µιας χώρας ως 
"φορολογικού παράδεισου" και έχει καταρτίσει κατάλογο 35 χωρών και περιοχών 
που πληρούν τα κριτήρια αυτά. Στον κατάλογο αυτό δεν περιλαµβάνονται 5 χώρες 
(συµπεριλαµβανοµένης της Κύπρου) που, ενώ πληρούν τα ανωτέρω κριτήρια, 
ανέλαβαν µε επίσηµη δήλωση τους πολιτική δέσµευση ότι µέχρι τα τέλη του 2005 θα 
προσαρµόσουν τη νοµοθεσία τους σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες αρχές του ΟΟΣΑ, 
κυρίως θεσµοθετώντας µηχανισµούς ανταλλαγής πληροφοριών σε φορολογικά 
θέµατα.  

Πέραν των 5 χωρών αυτών ο ΟΟΣΑ έχει καλέσει και τις υπόλοιπες χώρες σε 
διαβουλεύσεις µε σκοπό την κατάργηση των επιζήµιων φορολογικών πρακτικών που 
εφαρµόζουν και έχει καταρτίσει νέο κατάλογο µη συνεργάσιµων φορολογικών 
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παραδείσων1 εναντίον των οποίων θα ληφθούν συντονισµένα µέτρα, 
περιλαµβανοµένης της µη φορολογικής αναγνώρισης δαπανών και πληρωµών που 
πραγµατοποιούν επιχειρήσεις κρατών - µελών του Οργανισµού προς υπεράκτιες 
εταιρείες των χωρών αυτών, καθώς και του παγώµατος όλων των συµβάσεων 
Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας που έχουν συνάψει µε µέλη του Οργανισµού.  

Στον πιο κάτω πίνακα εµφανίζονται οι φορολογικοί παράδεισοι σύµφωνα µε το 
βαθµό κατάταξης του Ο.Ο.Σ.Α.  

Ο.Ο.Σ.Α. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ  

Andorra  2  
Anguilla  2  
Antigua & Barbuda  2  
Aruba  1  
Bahamas  2  
Bahrain  1  
Barbados  2  
Belize  2  
Bermuda  1  
British Virgin Islands  2  
Cayman Islands  1  
Cook Islands  2  
Costa Rica  1  
Cyprus  1  
Dominica  2  
Dubai  -  
Gibraltar  2  
Grenada  2  
Guernsey/ Sark/ Alderney  2  

Hong Kong SAR  1  

Ireland (Dublin)  1  

Isle of Man  1  

Israel  1  

Jamaica  -  

Jersey  2  

Labuan  1  

Lebanon  1  
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Liberia  2  

Liechtenstein  2  

Luxemburg  Απέχει  

Madeira  -  

Maldives  2  

Malta  1  

Marshall Islands  2  

Mauritius  1  

Monaco  2  

Montserrat  2  

Nauru  2  

Netherlands Acridities  1  

Nevis  -  

Nieu  2  

Uruguay  -  

Panama  2  

Phillines  1  

Russia  1  

Samoa  2  

San Marino  1  

Seychelles  1  

St. Kitts & Nevis  2  

St. Lucia  2  

St Vincent’s & the Grenadines  2  

Singapore  1  

Switzerland  Απέχει  
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Tonga  1  

Turks & Caicos  2  

US Virgin Islands  2  

Vanuatu  2  

 
(1) Φορολογικοί παράδεισοι συνεργάσιµοι  

(2) Φορολογικοί παράδεισοι µη συνεργάσιµοι  

Βέβαια θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχει αντίδραση κατά των δραστηριοτήτων του 
Ο.Ο.Σ.Α. και κυρίως από τις ΗΠΑ, οι οποίες απέσυραν την υποστήριξή τους στον 
οργανισµό, προκειµένου αυτός να µη παρεµβάλλεται σε θέµατα κυρίαρχων κρατών. 
Επίσης η ένωση των χωρών της Καραϊβικής είναι εναντίον της πίεσης που ασκείται 
από τον οργανισµό. Ακόµα ο Ο.Ο.Σ.Α. υφίσταται κριτική από πολλές χώρες γιατί 
απέτυχε να εναντιωθεί στο Λουξεµβούργο και στην Ελβετία.  

Ο µεγαλύτερος φορολογικός παράδεισος στον κόσµο σε όρους κεφαλαίων, όπου το 
επιτόκιο σε λογαριασµούς ξένων τραπεζών πληρώνεται ακαθάριστο και δεν υπάρχει 
µηχανισµός για ανταλλαγή πληροφοριών για τις επενδύσεις είναι η Αµερική 
(Manhattan). Επί πλέον σήµερα µπορείς να φτιάξεις µια εταιρεία στο Delaware µέσω 
διαδικτύου, χωρίς ιδιαίτερες διατυπώσεις. Ο δεύτερος µεγαλύτερος φορολογικός 
παράδεισος είναι το Λονδίνο. (www.nytimes.com) 

 

4.2 Οι υπεράκτιες εταιρίες και το ξέπλυµα χρήµατος 

 

 Όσον αφορά τη χρησιµοποίηση υπεράκτιων εταιρειών στο ξέπλυµα χρήµατος, 
διακρίνεται σε τρία στάδια: 

Σε ότι αφορά την πρώτη φάση, αυτή της «τοποθέτησης», ο ρόλος των εταιρειών 
offshore είναι περιορισµένος. Έχει καταγραφεί µια τεχνική, όπου κάποιος είναι 
ιδιοκτήτης µιας εταιρείας «βιτρίνας» µε απόλυτα νόµιµο αντικείµενο (εστιατόριο, 
κατάστηµα πώλησης ενδυµάτων κ.λ.π.) και καταθέτει στο λογαριασµό τα νόµιµα 
κέρδη µαζί µε το παράνοµο χρήµα.  

Στη δεύτερη φάση του «στοιβάγµατος», όπου σηµασία έχει η µεγάλη κινητικότητα 
του χρήµατος για να χαθεί ο σύνδεσµος του µε την πηγή και τις ρίζες του, έχει 
καταγραφεί το εξής : εκεί που τα κεφάλαια έχουν κατατεθεί σε µικρά ποσά σε 
τραπεζικούς λογαριασµούς, που µεµονωµένα δεν κινούν ανησυχία λόγω χαµηλού 
µεγέθους, αλλά συνολικά θα αποτελούσαν αντικείµενο αναφοράς από τις Τράπεζες, 
βρίσκει τη θέση της η υπεράκτια εταιρεία, οι µετοχές της οποίας αγοράζονται µε τα 
χρήµατα αυτά, και η οποία µε τη σειρά της αναλώνεται σε επενδύσεις στο έδαφος που 
θέλει να εισάγει το ανακυκλωµένο χρήµα. Στη συνέχεια πωλεί και πάλι σε άλλο 
αγοραστή, αγοράζει εκ νέου και έτσι η οσµή του χρήµατος χάνεται. (Belle 2002) 
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Στην τελευταία φάση, όπου το βρώµικο χρήµα µεταλλάσσεται σε «καθαρό» και 
επιχρίεται µε τη σκόνη της νοµιµότητας, οι υπεράκτιες εταιρείες χρησιµεύουν για να 
προσδώσουν στο βρώµικο χρήµα την ταυτότητα προϊόντος ή κέρδους από µία καθ' 
όλα νόµιµη συναλλαγή, όπως η πώληση ακινήτου ιδιοκτησίας της 
offshore.(Κανέλλης 5 Μαΐου 2008)  

Σχηµατικά, οι πιο πάνω περιγραφόµενες δραστηριότητες υλοποιούνται µε τις 
παρακάτω δραστηριότητες:  

 

4.2.1 Εταιρείες «φαντάσµατα»  

 

Οι εταιρείες αυτές επιτελούν τον αποκλειστικό σκοπό της απορρόφησης των 
κεφαλαίων και του «αποσυσχετισµού» κεφαλαίων και προέλευσης τους. Η ίδρυσή 
τους εξαντλείται σε οροθέτηση εικονικών ρόλων και στην εγκαθίδρυση ενός τοπικού 
εντεταλµένου, που λειτουργεί ως διευθυντής και εκπρόσωπος. (www.sfm-
offshore.com) 

 

4.2.2 Εταιρείες «βιτρίνες»  

 

Ο τύπος των εταιρειών αυτών είναι πιο σύνθετος αφού επιδίδονται και σε νόµιµες 
ενέργειες προκειµένου να καλύψουν τις παράνοµες. Οι δράστες που προσπαθούν να 
ξεπλύνουν χρήµα, έχουν συνήθως περισσότερες από µία τέτοιες εταιρείες και 
µεταφέρουν το βρώµικο χρήµα από τη µία στην άλλη. 

 

4.2.3 Συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο  

 

Στις συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο, για να νοµιµοποιήσουν έσοδα από 
εγκληµατικές ή παράνοµες δραστηριότητες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν φυσικά 
πρόσωπα, Off shore εταιρίες, νοµικά πρόσωπα  

Τα χρηµατιστηριακά προϊόντα που προσελκύουν αυτούς που επιθυµούν να 
διοχετεύσουν παράνοµους προσόδους, είναι τα εξής :  

1. Αγορά µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α.Α.  

2. Αγορά µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων  

3. Τοποθετήσεις σε repos  

4. Αγορά οµολόγων  

5. Συµµετοχή σε δηµόσιες εγγραφές εταιρειών που πρόκειται να εισαγάγουν τις 
µετοχές τους στο Χ.Α.Α.  

6. Αγορά χρηµατιστηριακών παράγωγων προϊόντων.  
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Οι διαδικασίες για τις παραπάνω συναλλαγές πραγµατοποιούνται µέσω 
χρηµατιστηριακών εταιρειών, εταιρειών επενδυτικών υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.), καθώς 
και από εταιρείες λήψης και διαβίβασης εντολών (Ε.Λ.∆.Ε.). Έχει παρατηρηθεί ότι η 
έρευνα για ξέπλυµα χρήµατος, δυσχεραίνεται όταν ο επενδυτής και πελάτης της 
χρηµατιστηριακής εταιρείας είναι υπεράκτια εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο - κάτοικος 
εξωτερικού και για λογαριασµό του ενεργεί θεσµικός επενδυτής. Στις περιπτώσεις 
αυτές η χρηµατιστηριακή εταιρεία δεν έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει το «προφίλ» 
του τελικού επενδυτή.  

Χαρακτηριστικό γνώρισµα συµπεριφοράς ύποπτης για «ξέπλυµα χρήµατος» είναι το 
«βραχύβιο» της συναλλαγής, δηλαδή δεν πραγµατοποιούνται συναλλαγές 
σηµαντικών ποσών για επένδυση, αλλά απλώς για τη νοµιµοποίηση, η οποία 
συντελείται µε την πώληση των µετοχών, ακόµη και αν µε την πώληση αυτή 
προκύπτουν ζηµιές, καθόσον αυτό που ενδιαφέρει αυτούς που «ξεπλένουν βρώµικα 
χρήµατα» δεν είναι τα χρηµατιστηριακά οφέλη αλλά ο «εξαγνισµός» και η 
επανένταξη τους στους υγιείς οικονοµικούς κύκλους. (www.lawnet.gr) 

 
4.3. Η επιρροή των υπεράκτιων εταιριών στην λειτουργία του διεθνούς        
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 
 
Την επίδραση των υπεράκτιων κέντρων στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
µελετά το Financial Stability Forum , ένας Οργανισµός που έχει συσταθεί από το 
1999 µε σκοπό την προώθηση της διεθνούς χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας µέσω 
της ανταλλαγής πληροφοριών και της διεθνούς συνεργασίας στο επίπεδο εποπτείας. 
Ο πιο πάνω Οργανισµός έχει διαµορφώσει ένα κατάλογο 37 χωρών και περιοχών που 
λειτουργούν υπερακτια κέντρα. Αυτές οι χώρες χωρίζονται σε συνεργάσιµες και µη 
ως προς τη συµµετοχή τους στη διαδικασία ελέγχου της νοµοθεσίας και των 
κανονισµών τους και την αποδοχή προτάσεων του Οργανισµού. (Λιολιος 2004) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα τελευταία χρόνια η πολιτική των ανεπτυγµένων οικονοµιών έναντι των 
ανταγωνιστικών υπεράκτιων αγορών υπήρξε σε γενικές γραµµές σταθερή: δυσφήµιση 
των υπηρεσιών τους σε βαθµό τέτοιο ώστε οι «φορολογικοί παράδεισοι» να 
θεωρούνται «τράπεζες» παράνοµων κεφαλαίων.  

Ωστόσο, ενώ η παγκόσµια κοινότητα επιστρατεύει πολιτικές marketing για να 
µετατρέψει τη λέξη «off-shore» σε συνώνυµο του οργανωµένου οικονοµικού 
εγκλήµατος, ο ΟΟΣΑ ανακοινώνει επίσηµα ότι οι «φορολογικοί παράδεισοι» είναι 
λιγότερο παράνοµοι από όσο σήµερα πιστεύεται. Μάλιστα επισηµαίνει ότι δεν πρέπει 
να συγχέεται το οικονοµικό έγκληµα µε τις off-shore αγορές, καθώς αυτό ενυπάρχει 
σε όλες τις παγκόσµιες οικονοµικές αγορές.  

Παράλληλα οι ΗΠΑ, που έχουν υπάρξει πρωταγωνιστές στη µάχη εναντίον των 
φορολογικών παράδεισων αναλαµβάνουν αυτόνοµη δράση, ανεξάρτητα από τις 
παγκόσµιες ελεγκτικές Αρχές, προχωρώντας σε µονοµερείς συµβάσεις συνεργασίας 
µε off-shore κυβερνήσεις. Επιτυγχάνουν δε την πρόσβαση σε καίρια δεδοµένα 
µεταφοράς κεφαλαίων που τους επιτρέπουν τη µείωση των διαφυγόντων 
φορολογικών κερδών τους µε αντάλλαγµα την αδιάλειπτη λειτουργία των 
συνεργάσιµων φορολογικών παράδεισων. Παράδειγµα αποτελεί η σύναψη 
συµφωνίας µε αυτόνοµα κρατίδια της Καραϊβικής και πρόσφατα µε την Ινδία, η 
οποία δεν παρέχει φορολογικά κίνητρα, αλλά αποτελεί ουσιαστική off-shore αγορά 
παροχής υπηρεσιών outsourcing στον τοµέα της πληροφορικής.  

Στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, η Ευρωπαϊκή Ένωση αδυνατεί να προσφύγει στη 
λήψη ουσιαστικών µέτρων, δεδοµένου ότι οι σηµαντικότερες χρηµατοοικονοµικές 
αγορές εντός της Γηραιάς Ηπείρου είναι επί της ουσίας φορολογικοί παράδεισοι ή 
προσφέρουν υπό περιπτώσεις φορολογικά κίνητρα.  

Εντέλει, οι υπεράκτιες αγορές διατηρούν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα µε την 
ανοχή των οικονοµιών υψηλής φορολόγησης - που αδυνατούν να συντονιστούν - και 
µε αντάλλαγµα τη µερική και υπό περιπτώσεις διαφάνεια των συναλλαγών η οποία σε 
πρώτη φάση πλήττει ιδιώτες µε περιορισµένες off-shore επενδύσεις, για παράδειγµα 
σε εταιρείες - “οχήµατα” ή σε αµοιβαία κεφάλαια όπου γίνεται πλέον απαιτητή η 
διαφάνεια ως προς την ταυτότητα του επωφελούµενου των επενδύσεων αυτών. 
Ωστόσο οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τις off-shore αγορές δεν περιορίζονται 
στα φορολογικά κίνητρα και στη µυστικότητα των επενδυτών (που εν µέρει 
εξασφαλίζει την αποφυγή πληρωµής φόρων). Εκτείνονται σε µια ευρεία σειρά 
υπηρεσιών που έχει ως στόχο τη χαµηλού κόστους και εύκολη - χωρίς περιττούς 
περιορισµούς - διεξαγωγή εξειδικευµένων επιχειρηµατικών εργασιών διαφόρων 
επιχειρήσεων.  

Είναι αξιοσηµείωτη η σταθερά ανοδική ζήτηση για υπηρεσίες off-shore που 
επιτυγχάνεται χάρη στη χρήση των ψηφιακών δικτύων: η διαφήµιση και η έκταση 
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των προσφερόµενων υπηρεσιών µέσω του παγκόσµιου ιστού έχουν κάνει εύκολη και 
προσιτή τη χρήση των υπηρεσιών τους.  

Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι οι υπηρεσίες δεν απευθύνονται αποκλειστικά σε 
µεγάλους επενδυτές, αλλά και σε άτοµα µε περιορισµένα σχετικά κεφάλαια που 
επιθυµούν να αντισταθµίσουν απώλειες σε απαξιωµένα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 
χωρών υψηλής φορολόγησης ή να µεταφέρουν τα χρήµατά τους σε αγορές 
χαµηλότερου κόστους, αποφεύγοντας υπέρογκες φορολογικές επιβαρύνσεις 
απόδοσης και εισοδήµατος.  

Γενικά οι παράκτιες αγορές προσαρµόζονται, διεκδικώντας ουσιαστικότερο ρόλο και 
επιδιώκοντας µεγαλύτερη αποδοχή στην παγκόσµια οικονοµική και πολιτική 
κοινότητα. Αρκετές από αυτές, αφενός έχοντας καθιερωθεί στον τοµέα των 
χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, αφετέρου επεκτείνοντας τις υπηρεσίες τους στον 
τοµέα των ψηφιακών επενδύσεων, πετυχαίνουν την ουσιαστική ενσωµάτωσή τους 
στη διεθνή οικονοµία.  

Η τελευταία πιθανόν δεν θα επιδιωχθεί να ανατραπεί, αν η συνεργασία τους µε τις 
λοιπές χώρες σε επίπεδο ανταλλαγής οικονοµικών δεδοµένων αποδειχθεί 
ικανοποιητική. Εποµένως η παγκόσµια κοινότητα φαίνεται ότι, προς το παρόν 
τουλάχιστον, βρήκε ένα σηµείο πολιτικής ισορροπίας, αποδεχόµενη τη συνύπαρξή 
της µε τις αµφισβητούµενες υπεράκτιες αγορές σε πολιτικό πάντα επίπεδο, δεδοµένου 
ότι στο επιχειρηµατικό περιβάλλον ήταν πάντα αποδεκτές.  

Το εύρος των παρεχόµενων υπηρεσιών καταρρίπτει έναν ακόµη µύθο: αυτόν που 
θέλει τους φορολογικούς παράδεισους να στηρίζουν το συγκριτικό τους πλεονέκτηµα 
µόνο στη φορολογική τους πολιτική. Ο τοµέας της ανωνυµίας παρουσιάζει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, καθώς δεν περιορίζεται µόνο σε πολιτικές, όπως η προστασία της 
ταυτότητας των ιδιοκτητών νοµικών προσώπων. Εκτείνεται σε υπηρεσίες όπως η 
έκδοση πιστοποιητικών ταυτότητας που αντικαθιστούν την πραγµατική ταυτότητα 
του συναλλασσοµένου. Στα πιστοποιητικά αυτά περιλαµβάνονται άδειες οδήγησης 
αναγνωρισµένες από παγκόσµιο οργανισµό πιστοποίησης ή πιστοποιητικά 
επαγγελµατικής και γνωστικής κατάρτισης. Στις περισσότερες χώρες αυτά 
θεωρούνται παράνοµα βέβαια, ωστόσο παίζουν τον ρόλο βοηθητικών πιστοποιητικών 
που προστατεύουν την πραγµατική ταυτότητα του ατόµου, τουλάχιστον για 
περιορισµένες συναλλαγές που έχουν ως αφετηρία το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
των περιοχών αυτών.  

Ο τοµέας της διακίνησης κεφαλαίων, παρότι αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα των 
υπηρεσιών συγκέντρωσης επενδυτικών κεφαλαίων στις υπεράκτιες αγορές, έχει 
αποκτήσει ιδιαίτερη βαρύτητα τα τελευταία χρόνια, καθώς οι σύγχρονες τεχνολογίες 
αυξάνουν τις δυνατότητες τάχιστης διακίνησης κεφαλαίων και άµεσης 
παρακολούθησής τους από τους επενδυτές. Ενδεικτική είναι η χρήση ψηφιακού 
χρήµατος ή πιστωτικών καρτών που επιτρέπουν την ασφαλή µεταφορά κεφαλαίων 
εκτός των φορολογικών παράδεισων.  

Όσον αφορά την ελληνική πραγµατικότητα, η αλήθεια είναι ότι η αφύπνιση ήρθε µε 
αρκετή χρονική υστέρηση. Ήταν για δεκαετίες κοινό µυστικό ότι η πλειονότητα των 
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υπεράκτιων εταιρειών ελληνικών συµφερόντων, αφορούσαν «επιχειρήσεις» µε 
µοναδικό πάγιο στοιχείο ένα ακίνητο συνήθως µεγάλης αξίας και χωρίς καµία 
εµπορική δραστηριότητα. Επειδή δε τέτοιες καταστάσεις στην Ελλάδα συνήθως 
παίρνουν µυθικές διαστάσεις, τελικά η ίδρυση υπεράκτιων εταιρειών από έλληνες 
πολίτες, κυρίως στην Κύπρο, έγινε θέµα κοινωνικής καταξίωσης. Σαν συνέπεια αυτού 
του γεγονότος και ως συµπέρασµα της έρευνάς µας στην Κύπρο, εµφανίζονται 
διάφορα κυπριακά γραφεία συµβούλων επιχειρήσεων να εκπροσωπούν µερικές 
χιλιάδες υπεράκτιες επιχειρήσεις ελληνικών συµφερόντων που ελάχιστες από αυτές 
στην ουσία εξυπηρετούν κάποιο συγκεκριµένο σκοπό. Ο µεγαλύτερος αριθµός των 
εταιρειών αυτών συνήθως ιδρύθηκαν χωρίς κάποιο συγκεκριµένο λόγο, αλλά στα 
πλαίσια του «να υπάρχει ένα φορολογικό βοήθηµα εκτός Ελλάδος» σε περίπτωση 
που η επιχείρηση εντός της χώρας εµφανίσει υπερβολικά κέρδη και κατά συνέπεια θα 
πρέπει να αποδοθούν µεγάλοι φόροι. Η αλήθεια είναι ότι οι περισσότερες από τις 
εταιρείες αυτές ιδρύθηκαν την εποχή της ανόδου του χρηµατιστηρίου, όταν υπήρχαν 
υπερβολικές οικονοµικές προσδοκίες από τους έλληνες επιχειρηµατίες, µε συνέπεια 
να αδρανήσουν στις µεταγενέστερες χαλεπές εποχές. Μερικές από αυτές, που τελικά 
εξυπηρετούν το σκοπό για τον οποίο ιδρύθηκαν, συνήθως ασχολούνται µε «transfer 
pricing» σε εικονικές τριγωνικές συναλλαγές, µε σκοπό τη µείωση των κερδών ή την 
αύξηση του κόστους των «µητρικών» επιχειρήσεων. Στη περίπτωση δε της κυπριακής 
πραγµατικότητας όπου υπήρξε µετασχηµατισµός των υπεράκτιων επιχειρήσεων σε 
κυπριακές, συνήθως αυτές αποδέχθηκαν την αλλαγή, επειδή παρά την αλλαγή του 
φορολογικού συντελεστή, αυτός παρέµεινε ιδιαίτερα χαµηλός, υστερώντας 
ουσιαστικά κατά είκοσι και πλέον µονάδες του µέσου ελληνικού φορολογικού 
συντελεστή επιχειρήσεων. Επιπλέον η αµφιλεγόµενη µέχρι τότε υπεράκτια οντότητα, 
ενδύθηκε τον µανδύα της επιχείρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Ένα άλλο µέρος των υπεράκτιων εταιρειών ελληνικών συµφερόντων αποτελούν 
αυτές που όπως προαναφέρθηκε έχουν ιδρυθεί για να προστατεύσουν τον ή τους 
µετόχους από την αποκάλυψη της ακίνητης περιουσίας που διαθέτουν και µπορούµε 
να πούµε ότι αποτελούν τις «σταθερές αξίες» στην ελληνική πραγµατικότητα, επειδή 
οποιαδήποτε νοµοθετική παρέµβαση και αν υπάρξει, τελικά σε ελάχιστες περιπτώσεις 
θα αποκαλυφθούν οι πραγµατικοί ιδιοκτήτες των ακινήτων σε επίπεδο φυσικών 
προσώπων, µιας και τα άτοµα αυτά εµφανίζουν ελάχιστα φορολογητέα εισοδήµατα.  

Σε περίπτωση δε που αυτοί θεωρήσουν τελικά ασύµφορη τη διατήρηση των ακινήτων 
στην υπεράκτια εταιρεία λόγω υπερβολικών φορολογικών επιβαρύνσεων, είναι 
σίγουρο ότι θα προτιµήσουν να τα µεταβιβάσουν σε άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, 
παρά να εµφανιστούν αυτοί ως πραγµατικοί ιδιοκτήτες.  

Είναι αλήθεια ότι µετά την εφαρµογή του ν. 3091/2002, από την 1/1/2003, ο 
νοµοθέτης έχει προσπαθήσει σοβαρά να βάλει όρια στην δράση των υπεράκτιων 
εταιρειών στον ελλαδικό χώρο. Βέβαια, όσον αφορά τα ακίνητα και σύµφωνα µε τα 
όσα προαναφέρθηκαν, θεωρούµε απίθανο να επιτευχθούν σε µεγάλο ποσοστό οι 
επιδιώξεις του νοµοθέτη επειδή οι πραγµατικοί κάτοχοι των συγκεκριµένων ακινήτων 
επιθυµούν την ανωνυµία τους µε οποιοδήποτε κόστος. Πολλά από αυτά τα πρόσωπα 
πιστεύουµε ότι ανήκουν στον πολιτικό ή καλλιτεχνικό χώρο και µια τέτοια δηµόσια 
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αποκάλυψη θα έβλαπτε την προσωπική τους εικόνα µε απώλειες και σε πολλά άλλα 
επίπεδα. Πολλοί πραγµατικοί κάτοχοι τέτοιων ακινήτων είναι είτε φυσικά πρόσωπα 
που βρίσκονται σε καθεστώς πτώχευσης, οποιαδήποτε δε προσωπική περιουσία θα 
αποτελούσε άµεσο στόχο των πιστωτών τους, είτε εµφανίζουν ελάχιστα προσωπικά 
εισοδήµατα επειδή είναι συνήθως κάτοχοι εταιρικών µεριδίων ή µετοχών εταιρειών 
που δεν αποδίδουν σχεδόν ποτέ µέρισµα λόγω συνεχώς εµφανιζοµένων ζηµιών µε 
συνέπεια να παρουσιάζουν πρόβληµα σχετικά µε το «πόθεν έσχες».  

Πιο σηµαντική συµβολή στην καταπολέµηση της φοροδιαφυγής µέσω των 
υπεράκτιων εταιρειών είχε η διάταξη της παραγράφου 7 του άρθρου 5 του ν. 
3091/2002 (ΦΕΚ 330Α/24.12.2002), µε την οποία οριζόταν ότι δεν αναγνωρίζονται 
αποσβέσεις στα πάγια επιχειρήσεων που έχουν αποκτηθεί από υπεράκτια εταιρεία 
των οποίων δεν είναι κατασκευάστρια. Η συγκεκριµένη διάταξη περιόρισε δραστικά 
τη δυνατότητα των επιχειρήσεων για αυξηµένες αποσβέσεις και κατά συνέπεια 
µειωµένα κέρδη, σε πάγια που ενώ είχαν πραγµατική καταγωγή τη χώρα κατασκευής 
τους, τελικά εµφανιζόταν να αγοράζονται από κάποια υπεράκτια δικαιοδοσία µε 
µοναδικό σκοπό την υπερκοστολόγισή τους. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η 
συγκεκριµένη πρακτική ακολουθούταν ακόµα και στη περίπτωση όπου χώρα 
κατασκευής και πραγµατικής πώλησης των παγίων ήταν χώρα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, µε συνέπεια στην περίπτωση αυτή να µην υφίστατο υποχρέωση καταβολής 
του φόρου προστιθέµενης αξίας κατά την εισαγωγή στη χώρα. Οι συγκεκριµένες 
επιχειρήσεις προτιµούσαν να εµφανίσουν την πράξη ως εισαγωγή από τρίτη – 
υπεράκτια χώρα και κατά συνέπεια να αναγκασθούν να εκτελωνίσουν τα αγαθά 
καταβάλλοντας άµεσα τον φόρο προστιθέµενης αξίας. Φυσικά τον φόρο αυτό τον 
συµψήφιζαν την επόµενη φορολογική περίοδο µε την υποβολή της περιοδικής 
δήλωσης Φ.Π.Α. Η αλήθεια όµως είναι ότι οι επιχειρήσεις αυτές δεν ενδιαφερόταν 
µόνο για τις αυξηµένες, εικονικές αποσβέσεις, αλλά συνήθως για την επιδότηση της 
επένδυσης που είχαν µέσω του εκάστοτε αναπτυξιακού νόµου, ή την επιδότηση που 
είχαν επιτύχει από κοινοτικούς πόρους. Έτσι αν η ίδια συµµετοχή στην επένδυση 
ήταν π.χ. 50%, στην ουσία η επιχείρηση όχι µόνο δεν συµµετείχε µε ίδια κεφάλαια 
στην επένδυση, αλλά µέσω της υπερτιµολόγησης κάλυπτε το σύνολο του ποσού.  

Τέλος, το µεγαλύτερο πρόβληµα που θεωρούµε ότι δηµιουργεί τουλάχιστον στην 
Ελλάδα το φαινόµενο των υπεράκτιων εταιρειών είναι αυτό της υπερτιµολόγησης 
κατά την αγορά προϊόντων και πρώτων υλών, γνωστό ως «transfer pricing». Τα 
τελευταία χρόνια όλο και περισσότερα αγαθά εισάγονται στην Ελλάδα από χώρες 
χαµηλού κόστους και κυρίως από την Κίνα. Επειδή όµως η αξία εισαγωγής των 
αγαθών αυτών είναι ελάχιστη σε σχέση µε τη τιµή πώλησής τους, ο δρόµος 
τιµολόγησής τους συνήθως περνάει από κάποια υπεράκτια δικαιοδοσία, έτσι ώστε 
τελικά η επιχείρηση να εµφανίσει µειωµένα κέρδη και χαµηλή φορολογική δαπάνη. 
Οι φορολογικές αρχές της Ελλάδος είναι ιδιαίτερα δύσκολο να αντιµετωπίσουν το 
φαινόµενο αυτό επειδή σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία θα πρέπει να αποδειχθεί 
σχέση κεφαλαίου ή φορέων (εταίρων – µετόχων) µεταξύ της υπεράκτιας και της 
ελληνικής εταιρείας. Η µεν σχέση κεφαλαίου δεν αποδεικνύεται ποτέ επειδή θα ήταν 
αφελές η ηµεδαπή εταιρεία να συµµετάσχει στο κεφάλαιο της υπεράκτιας, η δε σχέση 
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συµµετοχής των ιδίων φυσικών ή νοµικών προσώπων και στις δύο εταιρείες 
προστατεύεται µε την σύσταση εµπιστευµάτων (trusts). (www.offshoregreece.eu) 

Το σηµείο στο οποίο θεωρούµε ότι ο νόµος επιτυγχάνει πλήρως τους στόχους του, 
είναι η µη αναγνώριση δαπανών µε βάσει φορολογικά στοιχεία που προέρχονται από 
υπεράκτιες εταιρίες. Ήταν κοινό φαινόµενο, ελληνικές επιχειρήσεις µε σηµαντική 
κερδοφορία, να «ιδρύουν» εταιρείες σε υπεράκτιες δικαιοδοσίες, από τις οποίες 
αντλούσαν δαπάνες συνήθως µέσω υποτιθεµένων παροχών υπηρεσιών για οργάνωση 
και διοίκηση των ηµεδαπών επιχειρήσεων  

Τι γίνεται όµως σήµερα; Θεωρούµε κατ΄ αρχήν ότι ενώ κάποιες υπεράκτιες 

δικαιοδοσίες ξεκίνησαν ως αδύναµες οικονοµίες και θεώρησαν ότι η παροχή 
υπεράκτιων διευκολύνσεων ήταν ένας από τους ελάχιστους τρόπους εξασφάλισης 
εθνικών εσόδων, στην συνέχεια µετεξελίχθηκαν σε σοβαρά οικονοµικά κέντρα µε 
σηµαντική συνεισφορά στο παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα. Το µεγάλο πρόβληµα 
όµως είναι ότι ενώ εξασφαλίζουν εθνικούς πόρους στην ουσία µειώνουν σηµαντικά 
τα φορολογικά έσοδα άλλων κρατών. Αλλά το παράδοξο είναι ότι εθελοτυφλούν 
θεωρώντας ότι δεν διαταράσσουν το παγκόσµιο σύστηµα. Από την άλλη όµως µεριά 
απαγορεύουν τις υπεράκτιες επιχειρήσεις να έχουν δραστηριότητα εντός της δικής 
τους χώρας.  

Η Κύπρος για να κατορθώσει να γίνει τελικά πλήρες µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
αναγκάστηκε να αποποιηθεί του οφέλους που αποκόµιζε από την εγκατάσταση των 
υπεράκτιων εταιρειών. Αµέσως όµως µετά µείωσε τον φορολογικό της συντελεστή 
στο 10% έτσι ώστε να αποτρέψει τη µαζική αποχώρηση των εταιρειών αυτών. Εκείνο 
όµως που είναι ιδιαίτερα προκλητικό είναι το γεγονός ότι για τα εισοδήµατα που 
προέρχονται εκτός του νησιού, φορολογείται η επιχείρηση µόνο αν η διοίκησή της 
ασκείται από την Κύπρο. Ασκείται δε η διοίκηση από την Κύπρο, όταν οι διοικούντες 
κατοικούν στο νησί για διάστηµα µεγαλύτερο του ενός εξαµήνου. Σε αντίθετη 
περίπτωση φορολογούνται οι διοικούντες στο χώρο µόνιµης κατοικίας τους. Τι 
γίνεται συνήθως σε αυτή την περίπτωση; Εξευρίσκεται και δηλώνεται ως τόπος 
διαµονής των προσώπων της διοίκησης συνήθως µία υπεράκτια δικαιοδοσία όπου δεν 
φορολογεί τα εισοδήµατα των φυσικών προσώπων, όταν αυτά προέρχονται από πηγές 
εκτός της δικαιοδοσίας (π.χ. British Virgin Islands). Όλες λοιπόν οι πρώην 
υπεράκτιες εταιρείες στην Κύπρο είναι στην ουσία εικονικές και δεν εξυπηρετούν 
πραγµατικές εµπορικές δραστηριότητες; Όχι πάντα. Η µεγαλύτερη υπεράκτια εταιρία 
που έδρευε στο νησί η «Columbia» και αντιπροσώπευε ναυτιλιακές δραστηριότητες, 
είχε δε µεγάλες εγκαταστάσεις και απασχολούσε σηµαντικό αριθµητικά προσωπικό 
στην Κύπρο, µετά την αλλαγή της νοµοθεσίας µετατράπηκε σε κυπριακή εταιρεία και 
πραγµατοποίησε σοβαρές ξενοδοχειακές επενδύσεις στο νησί.  

Μπορεί όµως να προστατευθεί η ελληνική πολιτεία από την φοροδιαφυγή που 
πραγµατοποιείται µέσω αυτών των επιχειρηµατικών σχηµάτων; Στην πραγµατικότητα 
όχι επειδή η εµφανιζόµενη στην παρούσα περίπτωση κυπριακή εταιρεία απολαµβάνει 
της αξιοπιστίας της επιχείρησης της Ευρωπαϊκής ένωσης. Ακριβώς τα ίδιο πρόβληµα 
υφίσταται και µε τις Βρετανικές εταιρείες προµηθείας, οι οποίες στην ουσία είναι 
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υποκρυπτόµενες υπεράκτιες επιχειρήσεις. Το πρόβληµα κατά τη γνώµη µας µπορεί 
να αντιµετωπισθεί σε εθνικό επίπεδο, µε τη προσθήκη διάταξης στην φορολογική µας 
νοµοθεσία που να µην αναγνωρίζει κόστος αγορών, δαπάνες και αποσβέσεις 
επιχειρήσεων που προέρχονται από χώρες στις οποίες τα εισοδήµατά τους δε 
φορολογούνται λόγω ειδικών φορολογικών διατάξεων ή φορολογούνται κατ΄ 
ελάχιστον (περίπτωση κυπριακής εταιρίας µε δραστηριότητες και διοίκηση εκτός 
Κύπρου και Βρετανικής εταιρίας αντιπροσώπευσης µε φορολογία στο ποσοστό 
προµηθείας). Όσον αφορά δε την αποκάλυψη αυτών των χωρών και των εταιρειών, 
πιστεύουµε ακράδαντα ότι ο ελεγκτικός φορολογικός µηχανισµός της χώρας µας 
είναι σε θέση να αποκαλύψει τέτοιες περιπτώσεις.  

Μια άλλη περίπτωση µη αναγνώρισης κόστους αγορών, δαπανών και αποσβέσεων θα 
πρέπει να αποτελέσει περίπτωση χωρών όπως η Ελβετία που κατά σύστηµα και 
χρησιµοποιώντας διάφορες δικαιολογίες, αρνείται να παράσχει στοιχεία σε 
περιπτώσεις συναλλαγών ηµεδαπών επιχειρήσεων µε αντίστοιχες Ελβετικές. Σε 
περιπτώσεις που οι ελληνικές φορολογικές αρχές ζήτησαν πληροφορίες από τις 
αντίστοιχες ελβετικές για κάποια συναλλαγή, οι ελβετικές απάντησαν ότι δεν ήταν σε 
θέση να τις δώσουν επειδή η εκεί εταιρεία είχε ελεγχθεί και καταστρέψει τα βιβλία 
της. Θεωρούµε ότι η ελληνική φορολογική νοµοθεσία θα πρέπει να µεταθέσει την 
υποχρέωση προσκόµισης πληροφοριών για τέτοιες συναλλαγές στην ηµεδαπή 
επιχείρηση, σε περίπτωση δε που αδυνατεί να τις προσκοµίσει να µην 
αναγνωρίζονται τα αντίστοιχα κόστη ή δαπάνες.  

Συµπερασµατικά πιστεύουµε ότι στην περίπτωση των υπεράκτιων διαδικασιών 
υπάρχει πολυπλοκότητα και η αντιµετώπιση θα πρέπει να είναι κατά περίπτωση. Οι 
υπεράκτιες επιχειρήσεις αποτελούν µια πραγµατικότητα και τα προβλήµατα τα οποία 
αυτές προκαλούν στην εθνική οικονοµία δεν αντιµετωπίζονται µε αφορισµούς. 
Τέλος, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι οποιοδήποτε εισόδηµα προκύπτει µε πλάγιους 
τρόπους και µένει αφορολόγητο, τελικά καταλήγει σε κάποιο φυσικό πρόσωπο για να 
το καταναλώσει, εκεί δε θα πρέπει να επικεντρωθεί η προσπάθεια του ελληνικού 
φορολογικού µηχανισµού, ώστε να το αποκαλύψει και να το φορολογήσει.  
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